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Legendarne miejsce spotkań mieszkańców Chrzanowa i Trzebini przechodzi 
kontrowersyjne zmiany. Nad Tamę, bo tak od zawsze mówili o tym akwenie miejscowi, 
chodziło się na spacery, na randki, na spontaniczne imprezy w cieniu drzew. 
I oczywiście żeby popływać, posiedzieć na piasku lub w lesie. Za darmo. 
Teraz, od maja do października, za wejście, parkowanie, toaletę trzeba będzie zapłacić. 
Komercja na gminnych terenach rekreacyjnych bierze górę. 

O opłatach nad Chechłem w tegorocznym sezonie czytaj na s. 4

Od 1 maja nad Chechłem 
wszystko będzie za pieniądze

 TRZEBINIA 

Atak 
nożownika 
w Sierszy

s. 6

 KOMUNIKACJA 

Roszady 
na stołkach 
w związku 
komunikacyjnym

s. 5 

 GOSPODARKA 

6 mln zysku. 
Bankowcy 
zadowoleni

s. 13

 GOSPODARKA KOMUNALNA 

Tekstylia 
mogą odbierać, 
ale nie za darmo

s. 15 

 CHRZANÓW 

Chrzanowskie 
błonia prawie 
gotowe

s. 13

Część pracowników musi wybrać: degradacja na stanowiskach i rezygnacja z podwyżek, albo zwolnienia. 
Opiekunki medyczne mogą stracić część uprawnień w opiece nad chorym.

s. 3

BURZA W CHRZANOWSKIM SZPITALU

 PUSZCZA DULOWSKA 

Dla leśników 
to trzebież, 
dla mieszkańców 
dewastacja

s. 7

 KRZESZOWICE 

Ciemności 
na ulicach 
mają 
nie trwać 
wiecznie

s. 4

 POWIAT CHRZANOWSKI 

Nocne 
wstrząsy 
z kopalni 
Janina 
nie ustały

s. 5

 CHRZANÓW 

Znikają 
pojemniki 
na zużyte 
ciuchy

s. 9

 REPORTAŻ 

Po sąsiedzku z lipowieckim zamkiem
s. 16-17
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M O I M Z D A N I E M

Dwa światy
GRAŻYNA KAIM

CHRZANÓW. Wąskie 
gardło coraz częściej 
tworzy się na łączniku 
między ul. Kadłubek 
i 29 Listopada.

W zeszłym roku została 
otwarta droga, gdzie wcześniej 
funkcjonował dziki parking. 
Jej długość to ok. 110 metrów. 
Powstał chodnik i  trakt rowe-
rowy, a także 21 miejsc postojo-
wych. Ta część Chrzanowa nie 
jest objęta strefą płatnego par-
kowania, więc pozostawionych 
samochodów nie brakuje.

Jezdnia nie jest zbyt szeroka, 
zatem tworzy się wąskie gar-
dło, jeśli kilka aut stoi częścio-
wo na chodniku.

Urzędnicy, po konsultacji 
z  policją, mogliby się zastano-
wić, czy na opisywanym łącz-
niku, poza miejscami wyzna-
czonymi, nie powinny pojawić 
się znaki „zakaz zatrzymywa-
nia się”.
Jak ten temat komentują na-
si Czytelnicy na FB „Przeło-
mu”?

„Nieważne, ile parkingów zro-
bią. Zawsze będzie mało. Może 

czas przestać szukać miejsc pod 
samymi oknami i  przestać na-
rzekać, a zacząć korzystać z tych 
parkingów, które są. Nie licząc 
czwartku, wzdłuż torów bez pro-
blemów idzie znaleźć miejsce do 
zaparkowania. No ale pewnie 
nogi mogłyby rozboleć. Pozdro-
wienia dla leniwych” – pisze 
pan Piotr.

„Dla wielu kierowców zaparko-
wanie jak najbliżej, a najlepiej tuż 
przed wejściem, to za mało – oni 
najchętniej wjechaliby do środka 
sklepu, urzędu itp. Byle tylko nie 
wykonać heroicznego spaceru na 
dystansie większym niż rzut kap-
ciem. Przejść 100, 200 czy nawet 
500 metrów?! Przecież to � zycz-
ny dramat, tragedia egzystencjal-

na – pot by się pojawił, puls przy-
spieszył, a organizm mógłby tego 
nie wytrzymać. Więc lepiej bloko-
wać chodniki, trawniki, przejścia. 
Niektórzy najwyraźniej wierzą, 
że samochód to przedłużenie ich 
kręgosłupa — bez niego porusza-
nie się to aberracja biologiczna. 
Lenistwo uważają za zaradność. 
W  końcu nie po to wydali mają-
tek np. na SUV-a wielkości konte-
nera, żeby używać własnych nóg. 
W ich świecie chodzenie to archa-
izm, relikt przeszłości – coś dla 
plebsu, nie dla wyznawców kultu 
„zaparkuję na chodniku, bo mo-
gę” – komentuje pan Andrzej.

„Ciekawe, czy jakby tak pie-
szy sobie stanął na środku drogi, 
to czy kierowcy byliby zadowole-
ni? Pewnie nie, ale wjeżdżać i ta-
rasować chodniki są pierwsi. Na 
drodze nie staną, bo nie można 
blokować jezdni, nie można blo-
kować innym drogi, ale chodni-
ki i  ścieżki rowerowe już moż-
na. Sam jestem kierowcą, ale 
ja jakoś potra� ę się zachować 
w  przeciwieństwie do innych 
ignorantów i hipokrytów za kół-
kiem” – stwierdza pan Maciej.

(ŁD)

O T Y M S I Ę  M Ó W I

Chodnik dla aut 
czy dla pieszych?

Parkowanie na nowym łączniku 
między ul. Kadłubek i 29 Listopada 
w Chrzanowie

Te dwa światy raczej nigdy się nie zrozumieją. Jeden to świat 
ludzi, którym las daje spokój i wytchnienie, drugi to świat ludzi, 
którym las daje pieniądze. Jedni idą do lasu wypoczywać, drudzy 
pracować. Obydwa mają swoje racje i swoje interesy, których bro-
nią. I raz jedni, raz drudzy biorą górę.

W tym numerze znów jest interwencja czytelnicza związa-
na z  wycinką drzew. Kilka tygodni temu pisaliśmy o  mieszkań-
cach, którzy stanęli w obronie lasu w Libiążu. Tym razem chodzi 
o drzewa w Puszczy Dulowskiej (str. 7). Rozbieżności w postrze-
ganiu rzeczywistości i jej opisywaniu przez leśników i nie-leśni-
ków są zwykle ogromne. To, co ci pierwsi tłumaczą cięciami pie-
lęgnacyjnymi, dla drugich bywa dewastacją krajobrazu. Trudno 
nie zauważyć, zresztą takie są też dane, że drzew wycina się obec-
nie w Polsce dużo więcej niż w poprzednich dekadach. Ludzie to 
słyszą, widzą i protestują, z różnym skutkiem.

W weekend obejrzałam dwa fi lmy (jeden dokumentalny, dru-
gi fabularny) o Simonie Kossak, znanej naukowczyni, która całe 
dorosłe życie spędziła w  Puszczy Białowieskiej, badając tamtej-
sze zwierzęta. Kochała i je, i puszczę miłością ogromną i bezkom-
promisową, i ta miłość też miała okazję skonfrontować się z inte-
resami instytucji, jaką są Lasy Państwowe. Przy okazji przytoczę 
jeden z  bardziej znanych cytatów Simony Kossak, który, moim 
zdaniem, wytycza kierunek, jaki my, ludzie, powinniśmy obrać: 
„Wreszcie powinniśmy przyjąć do wiadomości, że Ziemia nie jest 
naszą własnością. My jesteśmy współlokatorami na Ziemi i może-
my w sposób nie bardzo kosztowny dla nas samych ograniczyć na-
sze apetyty i pozwolić tym innym istotom żyć”.

I na koniec jeszcze jeden cytat, już z naszego podwórka, z mo-
jej rozmowy sprzed pięciu lat z  Eweliną Boruń, obecnie nadle-
śniczą Nadleśnictwa Chrzanów z  2020 roku. Kiedy zapytałam 
ją, co by się stało, gdyby zostawić las samemu sobie, bez tych 
wszystkich zabiegów wykonywanych przez leśników, odpo-
wiedziała: „Las bez ludzi będzie istniał. Na sto procent. Tylko 
czy człowiek jest w stanie funkcjonować bez lasu? Otóż nie jest 
w  stanie. Bo potrzebny jest papier, musimy na czymś siedzieć, 
z czegoś budować. Czy jako społeczeństwo jesteśmy w stanie od-
mówić sobie tego wszystkiego? Czy jesteśmy w stanie zastąpić to 
materiałami sztucznymi?”

Zostawiam Państwa z tymi pytaniami.

Mieszkańcy dopominają 
się o modernizację 
ul. Tenczyńskiej. 
To droga powiatowa 
biegnąca 
od ul. Bolęcińskiej 
w stronę Nieporazu.

Przy ul. Tenczyńskiej sto-
ją domy jednorodzinne. Pie-
si muszą się poruszać po jezd-
ni, bo nie ma tam chodnika 
ani utwardzonego pobocza. 
W  szczególności chodzi o  bez-
pieczeństwo dzieci idących do 
szkoły.

Sołtyska Płazy Lucyna Kory-
cińska zauważa, że w ostatnich 
latach ul. Tenczyńską jeździ 

coraz więcej samochodów cię-
żarowych. Kierowcy skraca-
ją sobie dojazd do dużych fi rm 
spedycyjnych, mieszczących 
się m.in. w Nieporazie.

- Domy trzęsą się, nie wspomi-
nając o bezpieczeństwie pieszych 
i rowerzystów – relacjonuje.

Skarży się, że bezskutecznie 
stara się o remont nawierzchni 
i  wykonanie chodnika. Te in-
terwencje trafi ają do starosty 
chrzanowskiego i  Powiatowe-
go Zarządu Dróg w  Chrzano-
wie. Sołtyska proponuje, aby 
ograniczyć tonaż pojazdów na 
ul. Tenczyńskiej.

Grzegorz Żuradzki, dyrek-
tor PZD, bierze pod uwagę 
ograniczenie tonażu.

- Takie działania musi po-
przedzić ekspertyza stanu na-
wierzchni, podbudowy, nośno-
ści – wylicza Żuradzki.

Informuje, że na razie nie 
ma pieniędzy na komplekso-
wą modernizację ul. Tenczyń-
skiej w Płazie. Przypomina, że 
w  zeszłym roku został prze-
prowadzony doraźny remont 
tej drogi, czyli m.in. wyrówna-
nie wykruszonych krawędzi 
jezdni, miejscowe utwardze-
nie poboczy destruktem bi-
tumicznym i  usunięcie zagłę-
bień, gdzie stała woda. Uwa-
ża, że obecny stan ul. Tenczyń-
skiej nie zagraża bezpieczeń-
stwu ruchu.

(ŁD)

Domy się trzęsą w Płazie

Zwycięzca 
ogólnopolskiego 
konkursu pianistycznego 
zagra w Chrzanowie

Na koncert Mateusza Dubie-
la, zwycięzcy tegorocznego 53. 
Ogólnopolskiego Konkursu 
Pianistycznego im. Frydery-
ka Chopina, zaprasza Państwo-
wa Szkoła Muzyczna w Chrza-
nowie.

Konkurs odbył się w  lutym 
w Warszawie.

Koncertu Mateusza Dubie-
la będzie można posłuchać 
w  najbliższą sobotę, 29 marca 
o godz. 17.00 w nowej siedzibie 
szkoły przy ul. Borelowskiego 
(była szkoła podstawowa nr 1).

Warto zaznaczyć, że Mate-
usz Dubiel na warszawski kon-
kurs przygotowywał się mię-
dzy innymi w  Chrzanowie, 
ćwicząc na nowym fortepia-
nie koncertowym Fazioli, któ-
rym od grudnia ubiegłego ro-
ku dysponuje chrzanowska 
szkoła muzyczna. 

Wstęp na koncert jest bez-
płatny. Trzeba się jednak li-
czyć z  ograniczoną liczbą 
miejsc w  sali koncertowej wy-
posażonej w 155 foteli.

Informacje na temat in-
nych wydarzeń kulturalnych 
w  regionie: w  informatorze 
CO GDZIE KIEDY na str. 27.

750

kg ryb zostało wpuszczonych 
do trzebińskiego Balatonu 

w celu podniesienia wędkarskiej 
atrakcyjności akwenu

271

policjantów zatrudnionych jest 
w KP Policji w Chrzanowie. 

Jednostka w rocznym sprawozdaniu 
wykazuje 

2 wakaty � nkcjonariuszy.

1

nowy policjant tra   do KP Policji 
w Chrzanowie po ślubowaniu 
106 nowych � nkcjonariuszy 

w garnizonie małopolskim. W tym 
roku będzie jeszcze 8 przyjęć 

� nkcjonariuszy. Policja zachęca 
ich do pracy nowym świadczeniem. 
To dodatek mieszkaniowy dla służb 
mundurowych od 900 do 1800 zł 

wprowadzany od 1 lipca br. 

400 000

zł wynosi koszt budowy 100 m2 
domu do stanu deweloperskiego. 

Do tego trzeba doliczyć koszt 
działki i urządzenie wnętrza.

„Są trzy rozwiązania. Pierwsze – jak do tej pory, czyli mieszkańcy mają 

przywieźć tekstylia na PSZOK. Drugie – organizujemy odbiór spod 

nieruchomości jednorodzinnych i wielorodzinnych, ale wtedy zapłacimy 

za odbiór odpadów ok. 3 złote więcej, czyli nie 35, lecz 38 zł miesięcznie. 

Trzecie – tekstylia są dalej przywożone na PSZOK, ale Związek organizuje 

dodatkową usługę odbioru od konkretnego mieszkańca za odpłatnością”

Arkadiusz Pypłacz, szef zarządu Międzygminnego Związku 

Gospodarka Komunalna Chrzanowa, Libiąża i Trzebini na temat 

obowiązku selektywnej zbiórki tekstyliów. Cała rozmowa na s. 15

Zapadł pierwszy 
wyrok

75 000 zł zadośćuczynienia 
otrzymać ma od SRK rodzina 
jednego ze zmarłych, którego 
grób zapadł się na cmentarzu 
w  Trzebini Sierszy. To efekt 
pierwszego wygranego pro-
cesu. Takich grobów było 40. 
Nie wszystkie rodziny weszły 
na drogę sądową o  odszkodo-
wania.

Zadośćuczynienia rodzi-
ny zmarłych, których groby 
się zapadły, muszą dochodzić 
przed sądem. Kolejne toczące 
się sprawy nie są jeszcze roz-
strzygnięte. 

Teren cmentarza został, jak 
wiemy, podsadzony, ale jak 
przypomina prof. Mariusz 
Czop z  AGH we wtorek w  roz-
mowie z TVN, nie ma gwaran-
cji, że znów nie osiądzie.

Policja ma drona
KP Policji w Chrzanowie bę-

dzie korzystać z drona, kontro-
lując ruch drogowy i zachowa-
nia pieszych.

Urządzenie patrolować ma 
drogi i  skrzyżowania, śledząc 
przestrzeganie obowiązują-
cych na nich przepisów, np. 
stosowania się do wskazań sy-
gnalizacji świetlnej. Ma też 
oglądać przejścia dla pieszych 
ze szczególnym zwróceniem 
uwagi na korzystanie z  telefo-
nów komórkowych na przej-
ściach przez pieszych, za co 
grozi mandat.

eprasa.pl 8527bed69d
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44 opiekunów 
medycznych ma objąć 
niższe stanowiska 
sanitariuszy, 
a 70 statystyków 
medycznych ma być 
referentami. 
108 salowych zostanie 
sprzątaczkami, 
a wszystko po to, żeby 
każdy z nich mógł nadal 
pracować. 

Burza rozpętała się po tym, 
jak część pracowników otrzy-
mała od dyrekcji propozy-
cje nie do odrzucenia. Ma-
ją przejść na niższe stanowi-
ska, bo szpital musi szukać 
oszczędności. Jeśli te trzy gru-
py zawodowe się nie zgodzą, 
część z  nich dostanie wypo-
wiedzenia. Ten skomplikowa-
ny manewr ma uchronić szpi-
tal przed wypłatą ustawowych 
podwyżek w lipcu. W budżecie 
placówki nie ma na nie pienię-
dzy.

TO CIĘŻKA PRACA
Według planu, przeszerego-

wanie ludzi na niższe stanowi-
ska ma oznaczać wykonywa-
nie tych samych obowiązków 
za tę samą pensję, co do tej po-
ry. Nikt nie byłby wtedy zwol-
niony.

Jednak opiekunki medycz-
ne uważają, że to nie jest spra-
wiedliwe.

- Każda z  nas wpisana jest 
w  rejestr zawodów medycz-

nych. W  tym kierunku się 
kształciłyśmy, cały czas się 
szkolimy, wspieramy pielę-
gniarki. To naprawdę ciężka 
praca – podkreślają opiekunki.

Nie kryją, że są odpowie-
dzialne za wszystkie podsta-
wowe czynności przy pacjen-
tach: mycie, karmienie, woże-
nie na badania. To one zajmu-
ją się zmianą pampersów, my-
ciem głów, goleniem czy zmia-
ną pościeli. Wszystko to wią-
że się z dużym obciążeniem fi-
zycznym. Teraz miałyby ro-

bić to samo, tylko jako sanita-
riuszki.

Na dotychczasowych stano-
wiskach, od lipca mogłyby li-
czyć na podwyżki.

PRZEJDĄ DO PRACY W ZOL
Jeśli opiekunki medyczne 

zgodzą się na degradację i pra-
cę za dotychczasowe pieniądze, 
to dyrekcja deklaruje ich za-
trudnienie w  mającym wkrót-
ce powstać Zakładzie Opie-
kuńczo – Leczniczym. Już ogło-
szono przetarg na jego budo-

wę, a  prace mają się skończyć 
w 2026 r. Będzie w nim miejsce 
dla 90 pacjentów, a ośrodek ma 
ruszyć na początku 2027 r. Jed-
nak do 2027 dzielą nas jeszcze 
prawie dwa lata. 

Związki zawodowe mają 
pięć dni na konsultacje i  zaję-
cie stanowiska w  tej sprawie. 
Maciej Kozub, przewodniczą-
cy Międzyzakładowego Związ-
ku Zawodowego Pracowników 
Ochrony Zdrowia, podkreśla, 
że czeka na opinię prawnika.

- Po pierwsze musimy wie-

Burza w szpitalu. Część pracowników musi wybrać: 
degradacja na  stanowiskach i rezygnacja z podwyżek 
albo zwolnienia

: chrzanowskim szpitalu częıĄ pracownikyw zmuszona Mest przeMıĄ na niŃsze stanowiska� Ńeby nadal pracowaĄ

Anna Lembas 
ma 29 lat i zmaga się 
z nowotworem. Jej 
szansą jest leczenie 
w Izraelu. To dzięki 
Wam mogła tam 
polecieć. 

Ania razem z  najbliższymi 
mieszkała do niedawna w  Ba-
linie. Przeprowadziła się z mę-
żem do Krakowa, ale ma tutaj 
wielu przyjaciół. To właśnie 
w  Chrzanowie chodziła do II 
Liceum Ogólnokształcącego. 
Jest żoną, córką, siostrą i przy-
jaciółką.

Od lipca 2024 r. życie jej i ro-
dziny zamieniło się jednak 
w  jedno wielkie pasmo stra-
chu. Podczas rutynowej kon-
troli okazało się, że ma raka 
szyjki macicy.

Kolejne badania wykaza-

ły, że nowotwór nacieka, a  już 
niedługo później pojawiły się 
przerzuty do węzłów chłon-
nych. Nerki zaczęły odmawiać 
posłuszeństwa, aż w końcu do-
szło do niewydolności. Mimo 
radykalnej radio- i  chemiote-
rapii, rak się rozprzestrzenił 
i  dał kolejne przerzuty – do 
płuc, wątroby i śledziony. Ania 
przeszła immunochemiotera-
pię, ale to nie pomogło.

Nowotwór zaatakował tak-
że kręgosłup. Lekarze w Polsce 
rozłożyli ręce.

Iskierka nadziei pojawiła się 
w Izraelu, gdzie specjaliści opra-
cowali dla niej plan leczenia. To 
jedyna szansa dla tej kobiety.

- Ania jest już w Izraelu. Po-
leciała tam samolotem medycz-
nym. Obecnie przechodzi ba-
dania. Zarówno ona, jej mąż 
Mateusz, rodzice, siostra i  my 
- cała rodzina, bardzo dzięku-

jemy wszystkim za pomoc. Bez 
Was leczenie nie byłoby możli-
we – podkreśla ciocia Ani, Re-
nata Greń.

Koszty leczenia, podróży 
i  pobytu za granicą są ogrom-
ne. Zbiórki cały czas trwa-
ją. Organizowane są impre-
zy i  koncerty na rzecz cho-
rej kobiety. W  najbliższy pią-
tek 28 marca w NISZA Coffee & 
Tea - kawiarnia LCK zagra ze-
spół Ludzie. Z  kolei 12 kwiet-
nia w  Libiąskim Centrum Kul-
tury wystąpią Mark Mantra, 
Wojtek Szumański i  Ula Fryz-
ka. W  trakcie prowadzone bę-
dą zbiórki na rzecz Ani.

Osoby chcące pomóc mogą też 
wpłacać pieniądze przez stronę 
siepomaga.pl/ania-lembas

Na FB organizowane są rów-
nież Licytacje dla Ani Lembas 
(Puz).

(E)

Ania wyleciała do Izraela na leczenie

$nia Lembas podczas transportu do samolotu 
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dzieć, czy ta sytuacja nie wiąże 
się z naruszeniem przepisów – 
zaznacza.

Mówi, że wszyscy boją się 
zmian związanych z  przesze-
regowaniem. Nikt nie ma pew-
ności, że deklaracje dyrekto-
ra o  otrzymaniu pełnego za-
trudnienia będą mieć pokrycie 
w rzeczywistości.

W PODBRAMKOWEJ 
SYTUACJI

Dyrekcja ma nadzieję na 
podpisanie porozumień zmie-
niających zasady zatrudnienia 
do końca marca, czyli jeszcze 
w  tym tygodniu. W  przeciw-

nym razie do zwolnienia mo-
że być nawet 20 opiekunek me-
dycznych, ok. 15 statystyków, 
a także 24 salowe.

Opiekunki są zdetermino-
wane. Postawione w podbram-
kowej sytuacji, nie zamierzają 
się poddawać.

- Dlaczego dyrekcja chce nas 
pozbawić możliwości wyko-
nywania zawodu? Jako sanita-
riuszki nie mogłybyśmy wy-
konywać wielu czynności przy 
pacjentach, które robimy teraz 
– mówią.

Dla pacjentów byłaby to 
ogromna strata.

Ewa Solak

Dඅൺ 3උඓൾඖඈආඎ ൽඒඋൾ඄ඍඈඋ ඌඓඉංඍൺඅൺ 
$උඍඎඋ %ൺඋൺඇඈඐඌ඄ං�

Obecnie podejmowane działania nie są wymie-
rzone w żadną grupę zawodową. Mają zapewnić 
uniknięcie zwolnień pracowników. Oszczędno-
ści dotyczą wszystkich grup zawodowych w na-
szym szpitalu.

Ustawa nakłada na nas od lipca 2025 r. obo-
wiązek podniesienia wynagrodzeń na poziomie 
ponad 14 procent, co w naszym przypadku da-

je kwotę ok. 2,5 mln zł miesięcznie. Nie mając gwarancji �nansowania 
tej podwyżki, szpital stoi przed ogromnym wyzwaniem. Chcemy po-
radzić sobie w tej trudnej sytuacji.

Jednocześnie pragnę podkreślić, że żadna osoba przyjęta do pra-
cy w czasie pandemii jej nie straciła, a wszystkie umowy czasowe zo-
stały przedłużone.

Wierzę że to sytuacja przejściowa, ponieważ w niedalekiej perspek-
tywie będziemy rozwijać funkcjonowanie szpitala o  działalność Za-
kładu Opiekuńczo – Leczniczego, co daje nam możliwości zwiększe-
nia przychodów.

W sytuacji, w jakiej się teraz znaleźliśmy, zdecydowałem się wybrać 
mniejsze zło. Zmiana stanowisk pracy trzech grup zawodowych bę-
dzie nas kosztować więcej, niż zwolnienia części z nich.

eprasa.pl 8527bed69d
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TRZEBINIA. Od maja 
nad Tamę nie ma co 
iść z pustą kieszenią. 
Legendarne miejsce 
spotkań chrzanowian 
i trzebinian przechodzi 
metamorfozę. 
Wszystko tam będzie 
za pieniądze.

Nad Tamę chodziło się na 
spacery, na randki, na spon-
taniczne imprezy w  cieniu 
drzew. Zawsze za darmo. Po-
łożona na granicy Trzebini 
i  Chrzanowa Tama (tak nazy-
wane było to miejsce) służy-
ła w ten sam sposób mieszkań-
com obu miast. I choć ostatnio 
coraz częściej zaczęli pojawiać 
się tu ludzie spoza powiatu, 
to Chechło długo zachowywa-
ło swojski, lokalny charakter 
i było dostępne dla wszystkich.

Teraz od strony trzebińskiej 
nad Chechło wkracza w  se-
zonie czysta komercja. Z  pu-
stą kieszenią nie ma co tutaj 
w  dzień przychodzić. Trzeba 
zapłacić za parking, za wstęp, 
za atrakcje, za toaletę, nie 
wspominając już o  usługach 
gastronomicznych, jeśli ktoś 
zapragnie skorzystać.

Dlaczego teraz? Dlatego, że 
jakiś czas temu lokalne samo-
rządy postanowiły to miejsce 
ucywilizować. Dostały dota-
cje na urządzenie molo, toa-
let, placu zabaw. Przez pięć lat 
po uruchomieniu odnowione-
go ośrodka przy plaży słychać 
było, że na razie nie można tu 
wprowadzać żadnych opłat. 
Przygotowywano jednak 
mieszkańców do tego (zwłasz-
cza w Trzebini, na terenie któ-
rej jest plaża i większość atrak-
cji), że wiecznie tak nie będzie, 

Nad Chechło wkracza komercja

1a pomaraġczowo zaznaczone są parkinJi utworzone w sąsiedztwie zalewu przy ul. PlaŃoweM i *łowackieJo w 7rzebini

KRZESZOWICE. 
Od czasów pandemii 
minęło sporo czasu, 
a gmina Krzeszowice 
do dziś wyłącza nocą 
uliczne latarnie. Czy to 
się zmieni?

Wyłączenia lamp stały się 
popularną metodą oszczędno-
ści w  gminach od końca 2020 
r., gdy trwała pandemia koro-
nawirusa. Potem jednak to się 
zmieniło.

Mieszkańcy okolicznych 
gmin tak często interwenio-
wali w tej sprawie, że wreszcie 
na przełomie 2023 i 24 r. prze-
konali włodarzy do włączenia 
lamp na całą noc. Narzekali, że 
muszą chodzić z  latarkami, że 
czują się nieswojo, brakuje im 
poczucia bezpieczeństwa.

W Krzeszowicach jednak sy-
tuacja nie zmieniła się do dziś. 
Jeszcze nie tak dawno bur-
mistrz Wacław Gregorczyk ar-
gumentował, że nikt nie inter-
weniował w tej sprawie i w za-
sadzie tych kilka godzin, gdy 
lampy nie działają (ok. g. 23.00 
– 4.00), nikomu nie przeszka-
dza. Mieszkańcy jednak o  to 
pytają. Poruszają te kwestie 
niemal na każdym spotkaniu 
osiedlowym i sołeckim.

Okazuje się, że ciemno-
ści nie będą trwać wiecz-
nie. W  ubiegłym roku prze-
prowadzono audyt, związa-
ny z  ulicznym oświetleniem 
w  gminie. Zinwentaryzowa-
no zasoby i  powstał projekt 
modernizacji oświetlenia. 
Okazało się przy okazji, że 
w  gminie są 4 tysiące punk-
tów oświetleniowych. Część 

z  nich już wymieniono na 
energooszczędne, ale więk-
szość nadal jest przestarzała.

- Jeszcze w  tym roku chcie-
libyśmy rozpocząć duże pra-
ce modernizacyjne. Czekamy 
na podpisanie porozumienia 
z  dostawcą prądu. Zamierza-
my wymienić wszystkie prze-
starzałe punkty i wprowadzić 
system centralnego sterowa-
nia oświetleniem. Wymiana 
na energooszczędne lampy 
może przynieść oszczędności 
– mówi Stanisław Lorek, in-
spektor w  zespole przedsię-
biorczości w  Urzędzie Miej-
skim w  Krzeszowicach i  peł-
nomocnik burmistrza ds. 
energetycznych.

Zaznacza, że gdy moderniza-
cja się zakończy, lampy uliczne 
znów będą świecić całą noc.

(E)

Ciemności nie będą trwać 
wiecznieChciałam się podzielić kilkoma refleksjami na temat 

Chrzanowa. Zacznę od słów burmistrza Maciaszka na te-
mat zlikwidowanego targowiska przy Kusocińskiego. Po-
wiedział, że gmina nie zamierza budować nowego targowi-
ska, bo to już nie te czasy i ludzie wybierają na zakupy in-
ne miejsca. Nie zgadzam się z  panem burmistrzem i  pole-
cam przyjrzeć się temu, co robi Kraków, który teraz rewita-
lizuje swoje targowiska. Tym bardziej w mieście takim jak 
Chrzanów targowisko ma rację bytu. To w takich miejscach 
nawiązuje się relacje, ludzie się spotykają i rozmawiają ze 
sobą. Może pan burmistrz nie potrzebuje takich miejsc na 
zakupy, bo stać go na zrobienie ich w  galeriach handlo-
wych. Starsze osoby, takie jak ja, nie zawsze mogą sobie na 
to pozwolić. Pan burmistrz mówi, że na terenie po targo-
wisku będzie przestrzeń dla mieszkańców i  dla przedsię-
biorców. Tylko, że w tych nowo powstałych budynkach nie 
wynajmie sobie lokalu kobieta, która sprzedaje jajka, pie-
truszkę czy miód. Otworzą się jakieś butiki z ubraniami czy 
może banki. Powstanie coś kompletnie innego.

Targowiska już nie ma, ale cieszę się, że ocalał dwo-
rzec autobusowy w  dotychczasowym miejscu, przy Zie-
lonej. Przeniesienie go na drugą stronę Trzebińskiej, ko-
ło spółdzielni, było dla mnie kompletnym nieporozumie-

niem. Może dla pana burmistrza odległość między przy-
stankiem kolejowym a  autobusowym byłaby niewielka. 
Dla mnie wiązałoby się to z 15-minutowym marszem. Dlate-
go naprawdę cieszę się, że tego pomysłu nie udało się zre-
alizować.

Nawiązując do starszych spraw. Horrorem jest dla mnie 
przejście po placu Tysiąclecia, który po remoncie został 
wyłożony kanciastą kostką. Muszę iść drobnymi kroczka-
mi jak gejsza, żeby sobie nogi nie skręcić. Jestem przekona-
na, że nie jestem jedyną starszą osobą, która ma takie do-
świadczenia jak ja. Będąc już przy tym placu, to chciałam 
zwrócić uwagę na ławki, które tam stoją. Niby zachęcają 
do odpoczynku. Tylko pozornie, bo ktoś wymyślił sobie, że 
ładniej będą wyglądać bez oparcia. Są przez to kompletnie 
niepraktyczne.

I na koniec chrzanowski hejnał. Dla mnie coś po prostu 
pretensjonalnego. Nie ma potrzeby, żeby Chrzanów preten-
dował do bycia drugim Krakowem. Niech zostanie Chrza-
nowem, tylko takim wygodnym do życia dla swoich miesz-
kańców, także tych starszych.

Publikowane w tej rubryce opinie zostały zanotowa-
ne podczas rozmów telefonicznych z Czytelnikami oraz 
e-maili przysłanych na redakcyjną skrzynkę.

Nasz reporter zanotował

Zgłoś temat interwencyjny

tel.  697 351 999

Opłata za wstęp w sezonie
dzieci do lat 7 - 1 zł
młodzież 8-18 lat - 2 zł
dorośli - 5 zł
na Kartę Trzebińską - 1 zł
są też karnety za 30 zł i bilety rodzinne za 10 zł
Opłata za wstęp po sezonie kąpielowym 
(1.05-18.06 oraz 1.09 do 30.09)
dzieci i młodzież - 1 zł
dorośli - 2 zł
na Kartę Trzebińską 1 zł
Opłata za korzystanie z toalety
w sezonie - w cenie biletu
poza sezonem (od stycznia do grudnia) - 1 zł
Opłata za korzystanie z parkingu przy ul. Plażowej i Głowackiego 
w Trzebini
w sezonie kąpielowym 15 zł, poza sezonem kąpielowym 5 zł 
na Kartę Trzebińską w sezonie 5 zł, poza sezonem 1 zł

Sezon kąpielowy 
2025 nad Chechłem: 

19 czerwca do 31 sierpnia

Maksymalna liczba osób 
korzystających z kąpieliska: 750

Linia brzegowa (plaża) kąpieliska 
Chechło: 70 m

bo utrzymanie ośrodka kosz-
tuje. Jakieś pół miliona złotych 
w  sezonie. I  tak dotrwaliśmy 
do sezonu 2025, gdy nad Tamą 
od strony trzebińskiej trzeba 
będzie zapłacić za wszystko.

Warto dodać, że koszty 
utrzymania ośrodka nad wo-
dą ponoszą głównie trzebińscy 
podatnicy. Żeby poprawić ich 
samopoczucie, gmina wymy-
śliła Kartę Trzebińską upraw-
niającą podatników do ulg, 
między innymi w opłatach nad 
Chechłem. Trzeba jednak pa-
miętać, że wartość tych ulg po-
krywa nie kto inny, jak ci sami 
podatnicy. 

W tym roku nie będzie też 
można zostawić za darmo sa-
mochodu. Na mapce pokazali-
śmy lokalizację płatnych par-
kingów ustanowionych przez 
gminę. Komu 15 złotych, od 
strony trzebińskiej, wyda się 
za drogo (mieszkańcy gminy 
Trzebinia mają zniżkę), będzie 
pewnie próbować parkować 
wzdłuż autostrady lub od stro-
ny Piły Kościeleckiej i  Chrza-
nowa. Tylko czy Piła i  Chrza-
nów to udźwigną? Zobaczymy 
w  sezonie. Przed nami jeszcze 
miesiąc radości z  darmowego 
Chechła. 

(AM)
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Ograniczenia 
w wydobyciu 
prowadzonym 
przez ZG Janina 
najwyraźniej nie są 
wystarczające, skoro 
wstrząsy nadal są także 
w nocy, choć jest ich 
mniej. Kolejne decyzje 
w tej sprawie powinny 
zapaść na początku 
kwietnia. Tymczasem 
zdesperowani 
mieszkańcy nie 
chcą czekać i pytają: 
jak długo to jeszcze 
potrwa?

Po serii silnych wstrząsów 
(po jednym o  sile 3,1 w  ska-
li Richtera trzeba było nawet 
prewencyjnie wycofać zało-
gę) 19 lutego dyrekcja Jani-
ny w  trybie nadzwyczajnym 
zwołała posiedzenie Zespo-
łu ds. Tąpań. Jego skład został 
poszerzony o  udział specjali-
stów – profesorów Akademii 
Górniczo-Hutniczej w Krako-
wie.

BEZ NOCNEGO 
FEDROWANIA

Zapadła decyzja o  zmniej-
szeniu postępu robót. Fe-
drowanie ściany 710 zosta-
ło ograniczone z  3,5 do do 3 

metrów na dobę. Południowy 
Koncern Węglowy S.A., wła-
ściciel kopalni, poinformo-
wał także, że zwiększy „profi-
laktykę tąpaniową”. Zapadła 
też decyzja, że wydobycie ma 
się odbywać wyłącznie w  go-
dzinach od 6 do 22. W  porze 
nocnej wykonywane są jedy-
nie prace konserwacyjne i re-
montowe. Zmiany mają obo-
wiązywać przez około 3 mie-
siące. Czyli do momentu, gdy 
front ściany minie krawę-
dzie wstrząsogennych pokła-
dów. Przedstawiciele kopal-
ni zapewnili także, że bezpie-
czeństwo górników pracują-
cych pod ziemią nie jest za-
grożone.

Od czasu zmian upłynę-
ło pięć tygodni. Mieszkańcy 
myśleli, że nie będą już bu-
dzeni przez nocne wstrzą-
sy. Rzeczywistość nie wyglą-
da jednak tak różowo. Wyso-
koenergetyczne wstrząsy wy-
stępują też nocą, choć jest ich 
trochę mniej. Na przestrzeni 
ostatnich dwóch tygodni by-
ły takie cztery. Najsilniejszy 
(3,05 w  skali Richtera) miał 
miejsce 13 marca o godz. 3.26. 
Mieszkańcy zostali też obu-
dzeni dzień później o  godz. 
2.35 wstrząsem o  sile 2,99. 
Co ciekawe, taki sam „promo-
cyjny wstrząs”, jak nazywają 
niektórzy z przekąsem te o si-
le 2,99, miał miejsce 19 mar-
ca po pierwszej w  nocy. A  24 

marca tąpnięcie o  sile 2,46 
zostało odnotowane o  22.30 
w  nocy. A  więc w  czasie, kie-
dy fedrowanie nie powinno 
mieć miejsca.

MOŻNA JESZCZE COŚ 
ZROBIĆ

Nic dziwnego, że miesz-
kańcy są dalej zaniepokojeni.

- Miało nie być nocnych 
wstrząsów, a wciąż nie może-
my normalnie spać. Trzeba 
będzie zamknąć kopalnię i ty-
le! – postulował uczestnik od-
bytego w  połowie marca ze-
brania wiejskiego w Żarkach. 
Co ciekawe, autor tych słów 
to emerytowany górnik.

- To, że kopalnia nie pro-
wadzi od godziny 22 do 6 wy-
dobycia nie oznacza, że tych 
nocnych wstrząsów wcale 
nie będzie. Jednak na pew-
no jest ich mniej, a  przecież 
były okresy, że zdarzały się 
noc w noc. Czy można jeszcze 
coś zrobić, by poprawić sytu-
ację? Kopalnia pracuje nad 
tym, by były dłuższe otwory 
do strzelania, by jeszcze bar-
dziej odprężać górotwór. Jed-
nak musimy sobie uświado-
mić, że dopóki trwać będzie 
wydobycie na tym poziomie, 
wstrząsy będą nam towarzy-
szyć – powiedział nam Jacek 
Latko, burmistrz Libiąża. Do-
dał, że jest w  bieżącym kon-
takcie z  dyrekcją ZG Janina, 
bo często dostaje pytania od 

mieszkańców na temat kopal-
ni. Choćby takie, jak na wspo-
mnianym zebraniu w  Żar-
kach.

- Takie wypowiedzi z  ust 
emerytów górniczych, którzy 
mają wysokie świadczenia, że 
kopalnię trzeba zamknąć, są 
dla mnie bulwersujące i  nie-
poważne zarazem – dodaje.

W przypadku wstrząsów 
mieszkańcy Chrzanowa przy-
wołują zwykle do tablicy bur-
mistrza Roberta Maciaszka.

Jak mówi, 3 kwietnia samo-
rządowcy spotkają się z  kie-
rownictwem Okręgowego 
Urzędu Górniczego,  zarzą-
dem PKW S.A oraz dyrekcją 
ZG Janina.

- Po tym terminie będę wie-
dział znacznie więcej. Bo na 
takim spotkaniu dyrekcja ko-
palni musi spowiadać się ze 
wszystkiego. Nie chcę teraz 
spekulować, w  jakim kierun-
ku pójdą kolejne decyzje – za-
znacza burmistrz.

OSIEM TYSIĘCY OSÓB 
ŻYJE Z KOPALNI

Przypomina, że w  lecie 
ubiegłego roku – podobnie 
jak wójt Babic i  burmistrz 
Chełmka - negatywnie zaopi-
niował Plan Ruchu ZG Jani-
na na lata 2025-27. Jak spraw-
dziliśmy, podniósł argument, 
że pięć budynków na Borow-
cu nie zostało przez kopalnię 
przystosowanych do progno-

zowanej kategorii deforma-
cji terenu górniczego. Bur-
mistrz uznał to za naruszenie 
ustaleń decyzji o środowisko-
wych uwarunkowaniach oraz 
obowiązującej koncesji. Jed-
nak negatywna opinia nie by-
ła wiążąca dla organów po-
dejmujących ostateczne de-
cyzje.

- Powtórzę to, co mówiłem 
na zebraniu na osiedlu Boro-
wiec i  sesji. Nie mogę popie-
rać wniosku o  zamknięcie 
kopalni, bo byłaby to dla nas 
społeczna tragedia. W powie-
cie żyje z  niej, bezpośrednio 
lub pośrednio, około 8 tysię-
cy osób. To odejście od węgla 
i  utworzenie nowych miejsc 
pracy poza górnictwem to 
proces obliczony na kilkana-
ście lat. Razem z innymi bur-
mistrzami walczę za to o  mi-
nimalizację skutków działal-
ności Janiny na powierzch-
ni, żądając pełnej informa-
cji o  podejmowanych dzia-
łaniach i  ich skuteczności - 
przekonuje Robert Macia-
szek.

Mieszkańcom na razie zo-
stają telefony do kopalni 
i  wylewanie żalów na zebra-
niach lub w mediach społecz-
nościowych.

„Ludzie już zgłaszają się do 
jednej z kancelarii na Śląsku. 
Będzie pozew zbiorowy na 
kilka milionów złotych. Nikt 
nie chce zamknięcia kopalni, 

bo żywi wiele rodzin. Ale jak 
braknie na 13-kę, 14-kę lub 
Barbórkę, to nic się nie sta-
nie. Mieszkańcy powiatu też 
chcą żyć w spokoju” - wyraził 
swoją opinię na Facebooku je-
den z chrzanowian.

CO NA TO PKW SA?
„Wstrząsy górotworu wy-

stępują głównie w  trakcie 
prowadzenia eksploatacji, 
natomiast mogą się one po-
jawić również w  czasie, kie-
dy to wydobycie nie jest pro-
wadzone. Stąd też, pomi-
mo wstrzymania prac wydo-
bywczych w  godzinach noc-
nych – pojawiają się przy-
padki wstrząsów. Są one jed-
nak rzadsze, aniżeli gdyby 
wydobycie prowadzone było 
w porze nocnej. Przypomina-
my, że wstrząsy odczuwalne 
przez mieszkańców powiatu 
chrzanowskiego to efekt pę-
kania grubych warstw pia-
skowca zalegających nad po-
kładem 207, którego eksplo-
atacja obecnie prowadzo-
na jest ścianą 710. W  wyni-
ku prowadzonej eksploatacji 
– czyli wybieraniu pokładów 
węgla warstwy te ulegają ła-
maniu, co powoduje powsta-
wanie wstrząsów odczuwal-
nych na powierzchni” - czy-
tamy w komunikacie przesła-
nym nam przez biuro praso-
we koncernu. 

Marek Oratowski

Dalej trzęsie powiatem w dzień i w nocy

KOMUNIKACJA. 
Mateusz Król został 
nowym zastępcą 
przewodniczącego 
zgromadzenia ZKKM 
Chrzanów. Zastąpił 
Jarosława Okoczuka. 
Tym samym 
we władzach związku 
komunikacyjnego 
pozostał już tylko jeden 
burmistrz.

Jak wyjaśnia Marek Dy-
szy, przewodniczący zarządu 
ZKKM Chrzanów, z  mocy pra-
wa burmistrzowie gmin człon-
kowskich (Chrzanowa, Libią-
ża i Trzebini) są delegatami do 
zgromadzenia związku.

- Zgodnie z  ustawą o  samo-
rządzie gminnym burmistrz 
może w  swoje miejsce wyzna-
czyć zastępcę – mówi Marek 
Dyszy.

Z takiej możliwości jeszcze 
w  ubiegłym roku skorzystał 
burmistrz Libiąża Jacek Lat-
ko, którego w  zgromadzeniu 
związku komunikacyjnego za-
stąpił radny Julian Celarek.

Niedawno na podobny krok 
zdecydował się burmistrz Trze-
bini Jarosław Okoczuk. Na je-
go wniosek Rada Miasta Trze-
bini powierzyła Mateuszowi 

Królowi reprezentowanie gmi-
ny w ZKKM, właśnie w miejsce 
burmistrza Okoczuka, pełnią-
cego funkcję zastępcy przewod-
niczącego zgromadzenia związ-
ku komunikacyjnego.

Podczas zeszłotygodniowe-
go posiedzenia zgromadze-
nia ZKKM Chrzanów, Mateusz 
Król został wybrany nowym 
zastępcą przewodniczącego 
zgromadzenia związku komu-
nikacyjnego.

- Powierzenie reprezento-
wania gminy w  zgromadzeniu 
nie było jednoznaczne z  obję-
ciem funkcji po burmistrzu, ale 
przewodniczący zgromadzenia 
zgłosił kandydaturę pana Kró-
la. Nie było innych kandyda-
tów. W  tajnych wyborach Ma-
teusz Król został jednogłośnie 
wybrany zastępcą przewodni-
czącego – mówi Marek Dyszy, 
który szefem zarządu ZKKM 
jest od 2011 r. Zastąpił wówczas 

Roszady na stołkach związku komunikacyjnego

0ateusz Kryl� nowy zastępca przewodnicząceJo zJromadzenia =KK0 
Chrzanów
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=arobki brutto członkyw 
zarządu =..0
� Marek 'yszy (przewodniczący 

zarządu) - 15 32� zł (cały etat)
� -acek :och (zastępca prze-

wodniczącego) ² 3 227 zł 
(1�� etatu)

� $ndrzej %ieda (członek zarzą-
du) ² 2 8�5 zł (1�� etatu)

� %ogusław *ucik (członek za-
rządu) ² 2 8�5 zł (1�� etatu)


 w skład pensji wchodzi wyna-
grodzenie zasadnicze, dodatek 
Iunkcyjny i dodatek stażowy

Tadeusza Grubera. Wcześniej 
był prezesem zarządu Mało-
polskiego Stowarzyszenia Prze-
woźników Osobowych w  Kra-
kowie oraz dyrektorem w  fir-
mie przewozowej Duhabex.

We władzach ZKKM po-
został już tylko jeden bur-
mistrz. To Robert Macia-
szek, burmistrz Chrzano-
wa. W  rozmowie z  „Przeło-
mem” przyznał, że nie pla-
nuje opuszczenia szeregów 
związku komunikacyjnego, 
tym bardziej, że ZKKM stoi 
teraz przed dużym wyzwa-
niem, związanym z  reorga-
nizacją siatki połączeń auto-
busowych. Zakłada ona m.in. 
utworzenie zupełnie nowych 
linii autobusowych oraz 

zmiany tras przejazdu części 
tych istniejących.

Przypomnijmy, że zarząd 
jest zatrudniany przez ZKKM. 
Członkowie zgromadzenia, 
którzy nie zasiadają w  zarzą-
dzie, otrzymują zryczałtowaną 

miesięczną dietę, wypłacaną 
przez gminę (burmistrzowie 
zasiadający w  zgromadzeniu 
jej nie dostają). W  przypad-
ku Libiąża – 540 zł, natomiast 
Chrzanowa i Trzebini - 507 zł.

0LFKDğ�.RU\F]DQ

:ładze związku komunikacyjnego
=arząd =..0
3rzewodniczący ² Marek 'yszy
=astępca przewodniczącego ² -acek :och
Członek zarządu ² $ndrzej %ieda
Członek zarządu ² %ogusław *ucik

=gromadzenie =..0
Prezydium zgromadzenia
3rzewodniczący ² Marian 6adzikowski
=astępca przewodniczącego ² Mateusz Król
Członkowie zgromadzenia
Chrzanyw: 5obert Maciaszek (burmistrz), $ndrzej %ieda, Marian 6adzi-
kowski
/ibiąż: -ulian Celarek, %ogusław *ucik, Ğukasz 3łatek
Trzebinia: -acek :och, :ojciech +ajduk, Mateusz Król

.omisja rewizyjna zgromadzenia =..0
3rzewodniczący - Ğukasz 3łatek
Członek komisji - -ulian Celarek

.omisja skarg� wnioskyw i petycji zgromadzenia =..0
3rzewodniczący - :ojciech +ajduk
Członek komisji - 5obert Maciaszek
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W sobotę po południu 
na przystanku 
autobusowym 
w Trzebini Sierszy 
doszło do szarpaniny 
między dwoma 
mężczyznami. 
W wyniku obrażeń 
jeden z nich trafił 
do szpitala. 

Była godz. 17.20, gdy po-
licjanci dostali zgłoszenie 
o  awanturze na przystanku 
Na Moście w  Sierszy. Napast-
nik miał zranić w  twarz męż-
czyznę, z którym wcześniej się 
pokłócił, po czym uciekł i ślad 
po nim zaginął. Podobno w tle 
awantury były pieniądze. Po-
szukiwania sprawcy trwały do 
niedzieli.

- Pokrzywdzony 35-latek 
z  powierzchownymi obraże-
niami twarzy trafił do szpita-
la, gdzie po udzieleniu pomo-
cy medycznej został wypisany 
– informuje Sławomir Kagan 
z  Komendy Powiatowej Policji 
w Chrzanowie.

BYŁ JUŻ NOTOWANY
Żeby odnaleźć sprawcę, za-

bezpieczono m.in. zapisy z ka-
mer monitoringów, które mo-
gły zarejestrować przebieg 
zdarzenia. W  wyniku policyj-
nego śledztwa udało się ustalić 
jego tożsamość. Oprócz trze-
bińskich i  chrzanowskich po-
licjantów w  poszukiwania za-
angażował się również oddział 
prewencji policji krakowskiej.

W niedzielę przed połu-
dniem sprawca został zatrzyma-

24-latek na przystanku 
zranił mężczyznę nożem 
w twarz 

Przystanek 1a 0oıcie w 6ierszy

W minionym roku 
strażacy z OSP 
w Żarkach wyjeżdżali 
do akcji 48 razy. 
W tym roku szykują 
się u nich remonty. 
Będzie też nowy 
sprzęt. W przyszłym 
jednostka ma zostać 
włączona do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-
-Gaśniczego.

Do jednostki należy 22 czyn-
nych strażaków (w ubiegłym 
roku przybyły 3 osoby). Do te-
go trzeba doliczyć czterech 
członków honorowych oraz 
14 wspierających. Przy żarec-
kiej OSP działa też 22-osobowa 

młodzieżowa drużyna pożar-
nicza. Druh Seweryn Bisaga 
w ubiegłym roku otrzymał od-
znakę „Strażak Wzorowy”.

W 2024 roku z remizy w Żar-
kach ratownicy wyjeżdża-
li 48 razy. Z  tego 23 razy gasi-
li pożary oraz likwidowali 23 
miejscowe zagrożenia. Dwa 
alarmy okazały się fałszywe. 
W  akcjach ratowniczych brali 
udział: Seweryn Bisaga, Alek-
sander Bogacz, Maciej Sater-
nus, Adam Pędziałek, Paweł 
Dwornik, Kacper Zastawnik, 
Dawid Bogacz, Mateusz Bo-
gacz, Krzysztof Kosowski, Ma-
riusz Włodarz, Grzegorz Bo-
gacz i Piotr Smalec.

Druhowie ciągle się szkolą, 
biorąc udział w  kursach pod-
stawowym, dowódców i  kon-
serwatora.

W minionym roku jednost-
ka została doposażona m.in. 
w  dwa ubrania specjalne, trzy 
pary specjalnych butów, czte-
ry hełmy, prądownicę wodną 
i węża strażackiego. W ramach 
prac społecznych druhowie 
odśnieżali dach Zespołu Szkół 
w  Żarkach oraz zabezpieczali 
Bieg Tatara oraz procesję Boże-
go Ciała.

Ubiegłoroczny budżet jed-
nostki wyniósł 12,5 tysiąca zło-
tych (z tego 8 tysięcy złotych 
przekazała gmina).

W tym roku nakłady na jed-
nostkę będą znacznie wyższe. 
Planowana jest termomoder-
nizacja budynku remizy oraz 
odnowienie elewacji, a   tak-
że położenie posadzki żywicz-
nej w  garażu. Jednostka zy-
ska też nowe sprzęty. W  pla-

nie jest m.in. zakup defibryla-
tora, pompy, wyciągarki, no-
wego oświetlenia do samocho-
du oraz radiostacji.

- Zebranie wiejskie uchwali-
ło prawie 47 tysięcy złotych na 
doposażenie waszej jednostki 
i ten wniosek jest realizowany 
– przypomniał obecny na ze-
braniu sprawozdawczym soł-
tys Bogusław Gucik, dziękując 
druhom za ich wysiłek.

Przedstawiciel komendan-
ta powiatowego PSP podzię-
kował za mobilność jednostki, 
której „wyjazdowość” utrzy-
muje się na poziomie 90 pro-
cent. Przypomniał, że OSP Żar-
ki w  2026 roku ma zostać włą-
czona do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego. Bę-
dą z tym związane dla druhów 
nowe obowiązki. Zaprosił tak-

że strażaków na manewry ra-
townicze (26 kwietnia), obcho-
dy Powiatowego Dnia Strażaka 
w Libiążu (16 maja) oraz zawo-
dy młodzieżowych drużyn po-
żarniczych (31 maja).

Mariusz Włodarz z  zarzą-
du jednostki podziękował za 
współpracę sołtysowi, burmi-
strzowi i  komendzie powiato-
wej PSP.

Marek Oratowski

Strażacy z Żarek wejdą do systemu

Przemawia 0ariusz :łodarz z zarządu 26P łarkach 

Strażackie akcje 
w minionym 
tygodniu dotyczyły 
również m.in. 
kolizji drogowych, 
pożaru garażu oraz 
urządzenia AGD.

21 marca (piątek) – na 
rondzie wschodnim na ob-
wodnicy Babic z  samochodu 
ciężarowego odpadł zbior-
nik zawierający około 1500 
kg lepiku asfaltowego. Dro-
ga była całkowicie zabloko-
wana. W  zdarzeniu nikt nie 
został poszkodowany. Dzia-
łania strażaków polegały na 
przeładunku zbiornika na 
podstawioną przez właści-
ciela samochodu ciężarowe-
go przyczepę oraz neutrali-
zacji drobnego wycieku z po-
wierzchni jezdni. Na miejsce 
zadysponowano ciężki sa-
mochód ratownictwa drogo-
wego z  holownikiem będący 
na wyposażeniu JRG Chrza-
nów. Działania trwały ponad 
2,5 godziny, a  udział w  nich 
wzięło 20 strażaków.

21 marca (piątek) – na 
drodze wojewódzkiej 780 
w  Zagórzu doszło do kolizji 
trzech samochodów osobo-
wych. Pojazdami podróżo-
wały łącznie cztery osoby. 

Nie potrzebowały pomocy 
medycznej.

22 marca (sobota) – na pry-
watnej posesji przy ul. Kra-
kowskiej w Młoszowej doszło 
do pożarku kompleksu ga-
rażowego. W  zdarzeniu nikt 
nie został poszkodowany a na 
miejscu pracowało 37 straża-
ków. Największe straty to sa-
mochody i motocykle, znajdu-
jące się w  garażu. Jak mówią 
strażacy, było ich kilkanaście. 
Działania gaśnicze trwały po-
nad cztery godziny.

23 marca (niedziela) – na 
ul. Patelskiego w  Alwerni 
pojazd, którym podróżowa-
ły dwie osoby, uderzył w  be-
tonowy przepust drogowy. 
Jedna osoba została prze-
transportowana do szpitala.

24 marca (poniedzia-
łek) – w  budynku wieloro-
dzinnym przy ul. Podwale 
w  Chrzanowie doszło do po-
żaru urządzenia AGD. Na 
miejscu stwierdzono ugaszo-
ny przez mieszkańców po-
żar tego urządzenia. W  zda-
rzeniu została poszkodowa-
na jedna osoba, która zosta-
ła zabrana do szpitala. Przy-
czyny zdarzenia nie są zna-
ne, a  straty ograniczyły się 
do zniszczonego urządzenia.

(MK)

Zbiornik 
z lepikiem 
zablokował 
rondo

ny w Trzebini. Trafił do policyj-
nego aresztu. Zebrany materiał 
procesowy sprawił, że 24-latek 
bez stałego miejsca zamieszka-
nia usłyszał zarzuty związane 
z uszkodzeniem ciała oraz kiero-
waniem gróźb karalnych.

- W przeszłości był już noto-
wany za przestępstwa, w  tym 
również przeciwko życiu 
i  zdrowiu – informuje Sławo-
mir Kagan.

Policja wystąpiła do proku-
ratora w  sprawie skierowania 
do sądu wniosku o  tymczaso-
we aresztowanie zatrzyma-
nego. Sąd przychylił się do te-
go wniosku. Mężczyzna dostał 
trzy miesiące.

BYŁ WIDYWANY 
NA OSIEDLU

Przystanek Na Moście to 
jedno z  tych miejsc, gdzie czę-
sto pije się alkohol. Rankiem 
przypomina sielski obrazek 
wsi, a  popołudniami zaczyna 
zmieniać oblicze. Zaglądają tu 

ludzie, którzy nie zawsze wie-
dzą, co zrobić z  życiem. Prze-
siadują, piją. To właśnie z tego 
względu zamontowano na słu-
pie trzy kamery.

- Nic to nie daje! Kamery so-
bie, a  policja sobie. Rzadko tu 
ktoś zagląda – mówi napotka-
na kobieta.

W pobliżu jest sklep spo-
żywczy z alkoholem.

- Nic nie wiem, nic nie wi-
działam, nie słucham plotek – 
mówi ekspedientka.

- Tego sprawcę widywano na 
osiedlu, nie był to nikt z  przy-
jezdnych – mówi inna osoba.

Nikt jednak nie przypusz-
czał, że awantura skończy się 
ugodzeniem nożem.

PROBLEMATYCZNY 
ALKOHOL

Przewodniczący rady osie-
dla Siersza Mateusz Król jest 
zaskoczony tym, co się w sobo-
tę stało.

- Siersza od lat uchodzi 

za miejsce bardzo spokojne. 
Ostatnio nawet zaczęli się tu 
osiedlać nowi mieszkańcy. Ta-
kich incydentów jak ostatnio 
to nie było chyba nigdy – mówi 
Mateusz Król.

Nie kryje jednak, że proble-
matyczny jest pity na przystan-
ku alkohol.

Na stronie internetowej 
Komendy Powiatowej Poli-
cji w Chrzanowie, w części po-
święconej Komisariatowi Poli-
cji Trzebinia, odnośnie Sierszy 
można przeczytać:

„Zdiagnozowane zagroże-
nie: spożywanie alkoholu oraz 
zaśmiecanie w  miejscach pu-
blicznych, zakłócanie ładu 
i porządku publicznego, dewa-
stacje mienia.

Zakładany cel:
- wyeliminowanie bądź ogra-

niczenie przypadków popeł-
niania wykroczeń o 30 proc.

- wzrost poczucia bezpie-
czeństwa wśród mieszkańców”.

Ewa Solak
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Jak tak dalej będą 
wycinać drzewa 
z Puszczy Dulowskiej, 
to w końcu będziemy 
mieć tu nie puszczę, 
tylko Pustynię 
Dulowską – mówi pan 
Czesław, który od lat 
regularnie odwiedza 
ten las. To, co zastał tam 
ostatnio, przeraziło go. 

Chodzi mu o okolice miejsca 
odpoczynku z drewnianymi ła-
wami, znajdujące się ze sto me-
trów od wjazdu do puszczy od 
strony Młoszowej, na przedłu-
żeniu ul. Szembeka.

- Nie jestem jakimś oszo-
łomem i  wiem, że to jest las 
w  pewnym sensie przemysło-
wy i że wycina się w nim drze-
wa. Ale nie powinno się to od-
bywać na taką skalę, i nie w ta-
kich newralgicznych miej-
scach, gdzie ludzie od lat przy-
chodzą, gdzie drzewa dawa-
ły im cień – ubolewa pan Cze-
sław, który skontaktował się 
w tej sprawie z redakcją.

Miejsce faktycznie wygląda 
na mocno przetrzebione. Za-
skakują więc wyjaśnienia Ewe-
liny Boruń, pełniącej funkcję 
nadleśniczego w  Chrzanowie, 
że prowadzone tam prace to 
cięcia pielęgnacyjne, tzw. trze-
bież (obszerne wyjaśnienie te-
go pojęcia znajduje się w ram-
ce obok), prowadzona na ob-
szarze 3,61 ha.

Za parkingiem leśnym, 
na przedłużeniu ul. Szembe-
ka, prowadzona jest trzebież 
wczesna – „usuwane są poje-
dyncze drzewa (zabieg nie pro-
wadzi do wycięcia jakichkol-
wiek otwartych powierzchni), 
zgodnie ze sztuką leśną wyci-
nane są szlaki operacyjne w  ce-
lu umożliwienia poruszania się 
maszyn ścinkowych oraz pro-
wadzących zrywkę – to jedyne 
obszary, na których widoczne 
mogą być większe tj. do 4 m sze-
rokości pasy bez drzew” – czyta-
my w wyjaśnieniu Eweliny Bo-
ruń.

Nieco dalej – jak tłumaczy 
- na dwóch wyznaczonych ob-
szarach – jednym o  pow. 4,43 
ha, drugim 6,19 ha prowadzo-
ne są trzebieże późne, które 

Dla leśników trzebież, dla 
mieszkańców dewastacja

Puszcza 'ulowska w reMonie mieMsca rekreacMi na przedłuŃeniu ul. 6zembeka w 0łoszoweM 

Chodzi o sprzęt 
służący pobieraniu 
materiału do badania 
przy badaniu piersi. 
Dzięki niemu w wielu 
przypadkach można 
uniknąć mastektomii.

- Jedno z  urządzeń służy do 
pobierania materiału podczas 
biopsji z  piersi pacjentki. Igła 
wstrzykiwana jest do piersi 
i  dzięki temu lekarz może po-
brać materiał do badania. Jeśli 
zauważy niewielką zmianę, to 
jednocześnie może ją usunąć. 
Pobrany materiał jest kierowa-
ny do badań histopatologicz-
nych – tłumaczy Maciej Kozub, 
kierownik Zakładu Diagnosty-
ki Obrazowej w chrzanowskim 
szpitalu.

W miejscu usuniętej zmia-
ny lekarz umieszcza marker - 
znacznik pozostający w  orga-
nizmie pacjentki do momentu, 
gdy badanie histopatologiczne 
określi rodzaj zmiany.

- Gdyby zaistniała koniecz-
ność jej docinania, to wtedy 
marker jest widoczny pod USG 
i  wówczas nie trzeba usuwać 
całej piersi, tylko wyciąć nie-
zbędny fragment – mówi Ma-
ciej Kozub.

Ten sprzęt szpital obecnie 
testuje. Jeśli się sprawdzi, bę-
dzie nim dysponować na zasa-
dzie użyczenia.

Drugie nowe urządzenie 
również służy do wykonywa-
nia biopsji piersi. Nim jednak 
pobiera się tylko materiał, bez 
usuwania zmian. Jego koszt to 
70 tys. zł.

(E)

Nowoczesne 
urządzenia 
do biopsji 
w szpitalu

0acieM Kozub� kierownik =akładu 'iaJnostyki 2brazoweM w szpitalu� przy 
nowych aparatach

HOSPICJUM
to też życie

Podaruj

ogłoszenie

T5=(%,(ł ² cięcie pielęgnacyjne wykonywane co kilka lat w starszych drzewostanach (powyżej 20 lat)� ,stotą 
trzebieży jest sukcesywne usuwanie z drzewostanu nadmiaru drzew głównie z powodu ich stopniowo wzrastają-
cych potrzeb życiowych� : ten sposób poprawia się warunki wzrostu i rozwoju pozostałym drzewom� («) =abiegi 
te polegają na usuwaniu z drzewostanu drzew gospodarczo niepożądanych�
Trzebieże pozytywnie wpływają na wzrost pozostających drzew w drzewostanie poprzez zmniejszenie konkuren-
cji między drzewami o światło, składniki pokarmowe i wodę� 3ozytywnym aspektem jest również przyspieszenie 
rozkładu materii organicznej na dnie lasu poprzez zwiększenie dopływu światła i ciepła do gleby�
Trzebieże powodują zwiększenie przyrostu miąższości drzewostanu dzięki wzmożonemu rozwojowi koron drzew 
i tym samym grubości pni� Trzebieże polepszają jakośĄ techniczną i sanitarną drzewostanu dzięki usuwaniu 
drzew wadliwych i chorych�
:pływ trzebieży nie ogranicza się wyłącznie do wywołania pożądanych zmian w drzewostanie i jego środowisku, 
ale obejmuje on całe ekosystemy, wszystkie tworzące je składniki wraz ze skomplikowanymi, wzajemnymi od-
działywaniami� $ więc rola biologiczna trzebieży wykracza poza ich znaczenie czysto hodowlano-pielęgnacyjne�
: zależności od okresu Iazy rozwojowej drzewostanu, w której wykonuje się zabieg trzebieży wyróżnia się: 
trzebież wczesną ² gdy drzewostany mają do �0-50 lat i trzebież pyŁną ² gdy drzewostany mają powyżej 
�0 - 50 lat�

Źródło: https://pl.wikipedia.org/

też nie prowadzą do powstania 
dużych przestrzeni pozbawio-
nych drzew.

Wszystkie te prace są już na 
ukończeniu i  w najbliższym 
czasie należy spodziewać się 
porządkowania terenu.

Widok, jaki po nich pozo-
stał, trudno jest kojarzyć z cię-
ciami pielęgnacyjnymi.

- Od kilkudziesięciu lat przy-
jeżdżam tam na rowerze. Kie-
dy z  dziećmi, lata temu, przy-
chodziłem do puszczy, to pilno-
wałem, żeby nawet gałązki nie 
złamały. Teraz tnie się wszyt-
ko, jak leci. Według mnie to de-
wastacja tego krajobrazu. La-
tem przyjechała moja chrze-

śnica ze Szwecji i  mówiła, jak 
jej się ten las podoba, ale już 
chyba nie będzie miała okazji 
się nim zachwycić. Nie wiem, 
czy jesteśmy w stanie coś jesz-
cze obronić, ale niech chociaż 
wiedzą, że widzimy co robią 
i że nie jest nam to obojętne – 
mówi pan Czesław.

Warto przypomnieć, że 
w  2021 roku została zorgani-
zowana duża akcja społeczna, 
której celem było doprowadze-
nie do ograniczenia wycinania 
drzew w Puszczy Dulowskiej.  

Doprowadziła do tego, że 
zmieniony został plan urzą-
dzenia lasu, obowiązujący od 
2020 do 2029 roku. Zgodnie 

z ówczesnymi ustaleniami kra-
jobraz wzdłuż głównego duk-
tu biegnącego przez puszczę 
ma nie ulec zmianie w najbliż-
szych latach (pozostawiony zo-
stanie pas lasu o szerokości 70 
metrów). Wycinka będzie pro-
wadzona w  głębi lasu, ale już 
nie tak masowa, bo rozciągnię-
ta w czasie.

Ewelina Boruń przypomina, 
że uzgodnienia dotyczyły wy-
łącznie powierzchni, na któ-
rych realizowane miały być 
cięcia rębne w dojrzałych drze-
wostanach. Zapewnia, że usta-
lenia z 2021 r. są aktualne i re-
alizowane.

*UDŃ\QD�.DLP
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CHRZANÓW. 
Mieszkańcy osiedla 
Północ narzekają, 
że w opuszczonym 
domu przy 
ul. Grzybowej zbierają 
się podejrzane osoby.

Rudera jest oznaczona nu-
merem 12 a. Znajduje się mię-
dzy ul. Grzybową i  Mieszka I, 
w sąsiedztwie przychodni ZLA, 
obok sklepu Żabka. Sam środek 
osiedla.

Lokatorzy okolicznych blo-
ków, ale też pracownicy ośrod-
ka zdrowia interweniowali 
u dzielnicowego, sierżanta Mi-
łosza Fika, że w  pustostanie 
zbierają się bezdomni.

- Przez pewien czas budynek 
był zabezpieczony. Potem nie-
proszone osoby weszły tam z po-

wrotem. Skontaktowałem się 
z  tymi ludźmi. Poinformowa-
łem, że mogą się udać do nocle-
gowni. Ustaliłem również wła-
ścicieli tej posesji, bo są spad-
kobiercy. Po mojej interwen-
cji okna zostały zabite deska-
mi, drzwi zamknięto na kłód-
kę – relacjonuje sierżant Miłosz 
Fik, dzielnicowy rejonu nr 4 (ul. 
Broniewskiego – numery pa-
rzyste, Mieszka I 11, 13, 15, Zielo-
na, Ofiar Faszyzmu, Grzybowa, 
Struga, Bagnista, dworzec PKP, 
plac targowy przy Kusocińskie-
go – obecnie w likwidacji).

Wśród priorytetowych dzia-
łań, zakładanych do końca lip-
ca, są częste patrole w  pobliżu 
sklepu Żabka przy Grzybowej 
10, gdzie różne osoby piją alko-
hol i zaczepiają przechodniów, 
żebrząc o pieniądze na kolejne 
piwo.

- Robi się coraz cieplej. Za 
przychodnią jest trzepak, 
gdzie wieczorami zbiera się 
towarzystwo, hałasuje, prze-
klina – mówi jeden z  miesz-
kańców na zebraniu Rady 
Osiedla Północ-Tysiąclecie. - 
Z  kolei przy orliku (sąsiedz-
two Zielonej) gromadzą się ja-
cyś obcokrajowcy, piją wód-
kę, rozbijają butelki, a czasem 
się gonią między sobą. Jest 
tam trochę niebezpiecznie – 
ostrzega.

Dzielnicowi: sierżant Miłosz 
Fik i sierżant sztabowy Michał 
Szałaśny, zapisali wszystkie in-
terwencji zgłoszone na osie-
dlowym zebraniu. Zapowie-
dzieli kontrole we wskazanych 
miejscach i nakładanie manda-
tów na delikwentów zakłócają-
cych spokój.

(ŁD)

Straszy rudera w samym środku osiedla

5udera przy *rzyboweM na chrzanowskim osiedlu Pyłnoc. = tyłu przychodnia =L$

PŁAZA. Na ostatnim zebraniu 
wiejskim mieszkańcy 
dopytywali, czy w budowanej 
strażnicy przy Sobieskiego 
będzie sala przeznaczona 
do wynajmu, np. na wesela 
czy inne imprezy.

- Odchodzimy od czasów, że 
robimy remizy z  salami wesel-
nymi. To ma być obiekt pro-
fesjonalny, służący straża-
kom-ochotnikom. Oczywiście, 
w  środku zaplanowaliśmy po-
mieszczenie do szkoleń, wykła-
dów i zajęć. Być może znajdzie 
się tam również galeria prze-
niesiona z  dotychczasowej sie-
dziby OSP. Myślę, że zawsze 
skorzystamy z  gościnności 
druhów, ale nie z sali weselnej 
– zaznacza burmistrz Chrzano-

wa Robert Maciaszek.
Nowa remiza w  Płazie po-

wstaje w  sąsiedztwie Sobie-
skiego i  Korczaka, naprzeciw-
ko ośrodka zdrowia. Będzie 
miała bezpośredni wyjazd na 
szosę wojewódzką 781. Wnę-
trze zostało w całości zaprojek-
towane przy współpracy z dru-
hami. Zaplanowano trzy duże 
garaże dla wozów bojowych.

Wśród pomieszczeń na par-
terze są: narzędziownia, ma-
gazyn, szatnia „brudna” (ubra-
nia pozostawione po powrocie 
z  akcji), osobne prysznice dla 
kobiet i mężczyzn oraz szatnie 
„czyste” (przebieralnie). Na-
stępnie dyspozytornia, toale-
ty przystosowane dla osób nie-
pełnosprawnych.

Zamiast windy będzie plat-
forma. Na piętrze – duża sala 

szkoleniowa i  mniejsza na si-
łownię. Plus kilka pomieszczeń 
technicznych, w  tym zaplecze 
kuchenne. Przy remizie i ośrod-
ku zdrowia mają powstać nowe 
miejsca parkingowe.

- Zgodnie z  umową wyko-
nawca ma czas do wakacji, że-
by zakończyć inwestycję. Nie 
widzę zagrożenia dla tego ter-
minu. Na wrzesień planujemy 
huczne otwarcie tego budyn-
ku wraz obchodami stulecia 
OSP w Płazie – zapowiada bur-
mistrz Maciaszek.

W 2026 roku chciałby wypo-
sażyć w nowy średni wóz bojo-
wy tę właśnie jednostkę. OSP 
Płaza figuruje w  Krajowym 
Systemie Ratowniczo-Gaśni-
czym, więc wyjeżdżą do zda-
rzeń m.in. na terenie całego po-
wiatu chrzanowskiego.

- Kto jak kto, ale strażacy 
z Płazy zasłużyli na nową remi-
zę, choć to nie jest tylko budy-
nek dla nich, ale dla nas wszyst-
kich, żebyśmy czuli się bez-
piecznie – podkreśla Robert 
Maciaszek.

A co z  dotychczasowym 
obiektem OSP przy Pocztowej 
w Płazie?

- To rudera do wyburzenia. 
W  tym miejscu chcę dobudo-
wać skrzydło biblioteki, zosta-
wiając część zieloną, na przy-
kład z  leżakami. W  efekcie 
powstałaby elka. Na dole po-
mieszczenie do dyspozycji soł-
tysa, ale też dla mieszkańców. 
Na piętrze zaś przejście z  ist-
niejącej biblioteki do przezna-
czonej na jej potrzeby dodatko-
wej sali – wyjaśnia burmistrz.

ŁXNDV]�DXORZVNL

Nie będzie hulanek w nowej remizie

%udowana remiza przy skrzyŃowaniu 6obieskieJo i Korczaka w Płazie

POMAGAMY W ZAKUPIE 

WĘGLA ZE SKLEPU PGG

WĘGIEL WORKOWANY
DOSTĘPNY BEZ ZBĘDNYCH 
FORMALNOŚCI 

AUTORYZOWANY 
DYSTRYBUTOR

32 753 68 05
504 279 654

Sortyment   

Węgiel Kostka Janina/Sobieski
Węgiel Orzech Janina/Sobieski
Węgiel Groszek Sobieski 26
Węgiel Groszek Sobieski 26 Konfekcjonowany
Węgiel Groszek Jaret Plus 25 Konfekcjonowany

Trzebinia 
ul. 1 Maja 61

pon.-pt.  6 - 16
sob. 6 - 13

Największa obniżka!
TANIEJ JUŻ NIE BĘDZIE

www.bostar.com.pl

Skład opału
Krzeszowice, ul. Zagrody 5

info@bostar.com.pl
tel. 12 258 39 55, 

664 280 615

Skład opału i materiałów 
budowlanych
w Regulicach

tel. 12 283 11 20, 
728 804 061

Wiosenna obniżka cen!
Węgiel kostka, orzech i groszek
tańszy nawet o 200zł na tonie.

ZAPRASZAMY 
DO NASZYCH SKŁADÓW

ZAPEWNIAMY TRANSPORT

Wiosenna obniżka cen!
Węgiel kostka, orzech i groszek
tańszy nawet o 200zł na tonie.

ZAPRASZAMY 
DO NASZYCH SKŁADÓW

ZAPEWNIAMY TRANSPORT
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CHRZANÓW. 
Mieszkańcy narzekali 
na bałagan 
przy kontenerach 
na ubrania 
w wielu miejscach 
w mieście. Dlatego 
gmina zdecydowała, 
by część z nich 
zlikwidować.

Wiele osób korzysta z po-
jemników na używaną 
odzież. Mieszkańcy chęt-
nie wrzucają do nich zale-
gające w szafach stare ubra-
nia, chcąc się ich pozbyć, 
a  jednocześnie wesprzeć 
w  ten sposób potrzebują-
cych. Często zdarza się jed-
nak, że całymi tygodniami 
przy kontenerach leżą wor-
ki z  ciuchami. Nie jest to 

estetyczny widok. Niektó-
re z  kontenerów są dewa-
stowane, tak jak to było na 
przykład przy ul. Sikorskie-
go w Chrzanowie.

O problemie z pojemnika-
mi na używaną odzież pisa-
liśmy wielokrotnie.

Wobec narastającego pro-
blemu gmina zdecydowała, 
że kontenery stojące na jej 
terenach znikną. I  tak się 

dzieje. Nie ma ich już m.in. 
w  rejonie ul. Sikorskiego 
(obok pawilonów przy to-
rach oraz obok Biedronki). 
Zniknęły też z  ul. Kwiato-
wej i  Wyszyńskiego (na-
przeciwko spółdzielni). Na-
dal stoją jednak np. przy ul. 
Śląskiej czy Jordana.

- Niektóre z  kontenerów 
w  mieście zostały już zli-
kwidowane. Chodzi o  te 

znajdujące się na terenach 
gminnych. Właściciele kon-
tenerów korzystali z  nich 
na zasadzie bezumownego 
użyczenia – mówi wicebu-
rmistrz Chrzanowa Jolanta 
Zubik.

Zaznacza, że w  kontek-
ście przepisów dotyczą-
cych konieczności segrega-
cji tekstyliów, władze gmi-
ny mają już pomysł, jak roz-

wiązać ten problem. Na ra-
zie jednak nie chce mówić 
o szczegółach, bo w tej spra-
wie trwają jeszcze dyskusje.

Rozmowę na ten temat 
z  Arkadiuszem Pypłaczem, 
przewodniczącym Zarzą-
du Związku Międzygminne-
go Gospodarka Komunalna 
w  Chrzanowie, można prze-
czytać na s. 15.

(ES)

Znikają pojemniki na zużyte ciuchy

Przy ul. -ordana kontenery stoMą. 'odatkowy słuŃy do wyrzucania zuŃyteJo sprzętu elektryczneJoKontener zniknął MuŃ z ul. KwiatoweM w Chrzanowie

KRZESZOWICE. 
Wraz ze zmianą 
władzy w kraju, 
zmieniła się 
perspektywa 
na wspieranie 
lokalnych 
inwestycji. 
Choć poprzedni 
minister kultury 
zapewniał 
samorząd 
krzeszowicki 
o budowie sali 
koncertowej, to nowy 
minister nie widzi już 
potrzeby 
jej powstania. 

Od wielu lat zarówno dy-
rekcja Szkoły Muzycznej 
w Krzeszowicach, jak i wła-
dze gminy walczą o  budo-
wę obiektu koncertowe-
go, spełniającego oczeki-
wania mieszkańców. Plany 
już niemal się ziściły, a bu-
dowa miała się rozpocząć 
w tym roku. Jednak zmienił 
się rząd, a z nim priorytety.

Szkoła Muzyczna 
w  Krzeszowicach jest naj-
starszą w  powiecie kra-
kowskim. Istnieje ponad 
75 lat. Kształci się w  niej 
prawie 200 uczniów. Ogra-
nicza ją brak sal dydak-
tycznych i  sali koncerto-
wej. Posiada tylko niewiel-
ką, kameralną salę na 100 
miejsc. Od lat ma w  pla-
nach budowę sali koncer-
towej z  prawdziwego zda-
rzenia. Starania trwają od 
2021 roku.

W kwietniu 2022 r. gmi-
na Krzeszowice przeka-
zała dwie działki przy ul. 
Ogrodowej na tę inwesty-
cję. Ówczesny minister 
kultury Piotr Gliński przy-
jechał do Krzeszowic i pod-
pisał z  gminą umowę na 
przejęcie terenu. To otwie-
rało drogę do realizacji in-
westycji. Gmina wsparła 
ją też, dając pieniądze na 
projekt. W  czerwcu 2023 
r uzyskała pozwolenie na 
rozbudowę. Pojawiły się 
piękne wizualizacje.

- Wydawało się, że wkrót-
ce będziemy mogli rozpo-
cząć prace. Przeszliśmy 

formalne i  merytoryczne 
etapy konkursu - opowia-
da Jerzy Suruło, dyrektor 
Szkoły Muzycznej w  Krze-
szowicach.

Miał zapewnienie do-
finansowania 50 mln zł 
z  funduszy europejskich 
i  10 mln zł z  ministerstwa 
kultury.

Konieczne było jeszcze 
zapewnienie wkładu wła-
snego w  formie utrzyma-
nia projektu i  finansowa-
nia czterech etatów dla 
pracowników przez pięć 
lat. Przed ostateczną oceną 
ministerstwo wycofało się 
jednak z tej ostatniej obiet-
nicy.

Podczas niedawnej nad-
zwyczajnej sesji radni po-
parli prośbę burmistrza 
Wacława Gregorczyka, że-
by wesprzeć szkołę ponow-
nie i  przejąć koszty pięcio-
letniego utrzymania pro-
jektu. Radni poparli ten po-
mysł.

Szacunkowo chodzi 
1 mln zł rocznie przez pięć 
lat. Czy to ministerstwu 
wystarczy?

(E)

Sali koncertowej 
(na razie) nie będzie

SALON CANAL+ C.H. MAX
UL. TRZEBI�SKA 40, CHRZANÓW

TEL.: 699 701 208

Dotyczy wybranych ofert telewizji satelitarnej i serwisu streamingowego CANAL+. 
Szczegóły ofert objętych promocją urodzinową oraz najniższe ceny z 30 dni przed obniżką sprawdź na canalplus.pl 

i w punktach sprzedaży. Stan informacji na dzień 14.03.2025 r.
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OSIEDLE KOŚCIELEC

Wreszcie 
zaświecą lampy

Minął rok, odkąd ulica Borówkowa w chrza-
nowskim Kościelcu została właściwie ukończo-
na. Od tamtego czasu wciąż nie działają latar-
nie.

W grudniu 2023 roku pisaliśmy, że Borówko-
wa jest prawie gotowa. Wtedy na montaż czeka-
ły jeszcze uliczne lampy, co się stało niedługo 
potem. Mieszkańcom wydawało się, że raz dwa 
zaświecą i po sprawie. Niestety, do tej pory Tau-
ron nie włączył oświetlenia. Czytelnicy często 
dzwonili z interwencjami.

- Mieszkamy blisko lasu. Dzików nie brakuje. 
Podchodzą pod domy, czasem spacerują ulicą. 
Nie czujemy się bezpiecznie, gdy wokół panu-
ją egipskie ciemności – mówił właściciel jednej 
z tamtejszych posesji.

W poniedziałek burmistrz Robert Maciaszek 
poinformował w  rozmowie z  „Przełomem”, że 
w końcu Tauron przysłał do urzędu miejskiego 

umowę do podpisania, dotyczącą włączenia la-
tarni na Borówkowej. Jest zatem szansa, że egip-
skie ciemności nie potrwają tam już długo.

Zabudowa mieszkalna wzdłuż Borówkowej 
składa się z  wyłącznie z  nowych domów jedno-
rodzinnych. Jest zlokalizowana na południe od 
ul. Kasztanowej w Kościelcu, za firmą Dan Cake. 
Kawałek dalej mamy sołectwo Źrebce.

Dwa miliony złotych kosztowała budowa ul. 
Borówkowej. To około 350-metrowy odcinek 

z  asfaltową jezdnią i  wybrukowanymi wjazda-
mi do posesji.

OSIEDLE STARA HUTA

Gdzie się schronić w razie 
ataku

Na ostatnim zebraniu osiedla Stara Huta miesz-
kańcy pytali, w  których miejscach można się 
ukryć na przykład podczas konfliktu zbrojnego.

- Chcą wiedzieć, gdzie są schrony dla naszego 
osiedla. Postulują, żeby burmistrz przeprowa-
dził kampanię informacyjną, a nawet szkolenia 
związane z  zagrożeniem i  ewakuacją – relacjo-
nuje przewodniczący Marcin Wrzeszcz.

W internecie jest dostępna aplikacja „Schro-
ny”. Na zielono oznaczono miejsca doraźne-
go schronienia (MDS), na niebiesko – ukry-
cia (U), na czerwono – schrony (S). Tych ostat-
nich w Chrzanowie nie ma, są tylko dwa pierw-
sze. W przypadku osiedla Stara Huta wspomnia-
na aplikacja wskazuje najbliżej występujące lo-
kalizacje: przedszkole nr 11 przy Fabrycznej 25 

(ukrycie dla 85 osób), dawny biurowiec Fabloku 
przy Fabrycznej 16 (ukrycie dla 283 osób) albo 
Zespół Szkół Technicznych Fablok przy Fabrycz-
nej 27 (miejsce doraźnego schronienia dla 220 
osób). Warto sobie przeanalizować tę aplikację.

POGORZYCE

Spółka P4 chce postawić stację
Mieszkańcy Pogorzyc są zaniepokojeni plana-

mi budowy stacji bazowej telefonii komórkowej 
przy ul. Bałuckiego.

Wniosek o ustalenie lokalizacji inwestycji ce-
lu publicznego złożyła spółka P4, operator sie-
ci Play. Burmistrz Chrzanowa wszczął postępo-
wanie administracyjne. Chodzi o działki naprze-
ciwko posesji od numerów 16 do 22, po drugiej 
stronie drogi.

Ten temat pewnie pojawi się na najbliższym 
zebraniu wiejskim 31 marca (poniedziałek). Pod-
czas spotkania zaplanowano m.in. omówienie 
inwestycji w Pogorzycach w 2025 r. oraz sprawę 
wstrząsów górniczych i odszkodowań.

(ŁD)
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GMINA

Będą nagrody dla ludzi sportu
Rozpoczyna się nabór wniosków o  nagrody 

i  wyróżnienia za wysokie wyniki we współza-
wodnictwie sportowym w  gminie Krzeszowice 
w 2024 r.

Wnioski przyjmowane będą do 30 kwietnia 
na dzienniku podawczym Urzędu Miejskiego 
w Krzeszowicach.

Nagrody będą przyznawane zawodnikom, tre-
nerom i działaczom sportowym.

Z wnioskiem o  przyznanie nagrody lub wy-
różnienia mogą wystąpić: kluby sportowe i  or-
ganizacje pozarządowe mające siedzibę w  gmi-
nie Krzeszowice, właściwy polski związek spor-
towy lub wojewódzki związek sportowy, dy-
rektorzy placówek oświatowych lub kultural-
nych, komisja Rady Miejskiej właściwa do spraw 
sportu, naczelnik komórki organizacyjnej Urzę-
du Miejskiego do spraw sportu, a także wyższa 
uczelnia.

W ubiegłym roku 19 osób otrzymało od bur-
mistrza Krzeszowic nagrody finansowe za wyso-
kie wyniki sportowe.

Wyniosły od 1 tys. zł - 2 tys. zł. W sumie gmina 
przeznaczyła na nie 24,4 tys. zł.

MIĘKINIA

Wspólne „Sprzątanie 
na spontanie”

Stowarzyszenie Zielona Energia Miękini za-
prasza do udziału w akcji sprzątania świata. Na 
wszystkich uczestników będzie czekał później 
ciepły posiłek.

W tym roku „Sprzątanie na spontanie” odbę-
dzie się w sobotę 29 marca o godz. 10.00.

Wytypowano trzy punkty spotkań: przy soł-
tysówce, przed szkołą lub w Stawiskach na placu 
zabaw. Uczestnicy będą mogli przyjść tam, gdzie 
im wygodniej.

- Podobnie jak w  ubiegłym roku skupimy się 
na sprzątaniu okolicy kamieniołomu i  sołty-
sówki. Zbieramy śmieci wzdłuż drogi Przycniej 
i Tęczyńskiej. Po rocznej przerwie wracamy też 
nad rzekę. Drogę powiatową odpuszczamy, za to 
sprzątamy Stawiska – wyliczają organizatorzy.

Zachęcają do zgłaszania jeszcze innych 

miejsc, które warto posprzątać (tel. 884 796 667 - 
Wojciech Godyń, e-mail: szem@miekinia.eu,  FB: 
@ZielonaEnergiaMiekini)

Wszyscy uczestnicy otrzymają rękawiczki 
i worki.

Po zakończonej akcji organizatorzy zapra-
szają do sołtysówki na pyszny żurek i ciasto od 
KGW Miękinia.

Dla dzieci planują atrakcje i  niespodzianki. 
Nie zabraknie popcornu i waty cukrowej.

Stowarzyszenie zapewnia ubezpieczenie oso-
bom, które zgłoszą swój udział co najmniej trzy 
dni przed planowanym terminem akcji (prosi-
my przesłać imię, nazwisko i nr PESEL na adres: 
szem@miekinia.eu).

OS. PARKOWE

Operacja Czysta Rzeka. Warto 
wziąć udział

Kacper Ropka z  Krzeszowic zaprasza do 
udziału we wspólnym sprzątaniu rzeki i jej oko-
lic. Odbędzie się 29 marca.

- Celem będzie posprzątanie brzegu rzeki i sa-

mej rzeki Krzeszówki – zapowiada Kacper Rop-
ka.

Nie pierwszy raz jest inicjatorem akcji sprzą-
tania okolicy. Organizuje je niemal co rok.

Tym razem postanowił nawiązać kontakt 
z Fundacją Czysta Rzeka, od wielu lat wspierają-
cej oddolne inicjatywy ekologiczne.

Kacper zaprasza wszystkich do udziału. 
Zbiórka w sobotę 29 marca o godz. 12.15 przy mo-
ście nad Krzeszówką przy ul. Parkowej.

- Działania będą prowadzone wzdłuż rzeki 
w kierunku Czatkowic – mówi Kacper.

(()
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Kacper 5opka zaprasza do udziału w sprzątaniu rzeki 
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GROJEC

Spięcie między posłanką 
i radnymi

Mieszkańców protestujących przeciwko bu-
dowie hal magazynowych w Grojcu wspiera po-
słanka Daria Gosek-Popiołek. Sytuację na ostat-
niej komisji komunalnej nazwała „tchórzliwym 
głosowaniem”.

Parlamentarzystka przedstawiła pismo wraz 
z  ekspertyzą przyrodniczą, dotyczącą terenu 
pod planowaną inwestycję. Obszar graniczy 
z autostradą A4 od północy, ul. Pańską od połu-
dnia, ul. Pasternik i potokiem Rudno od wscho-
du i ul. Zamkową od zachodu.

Przewodniczący komisji komunalnej, radny 
Przemysław Włoch, wnioskował, żeby nie wyda-
wać opinii w sprawie wspomnianego pisma po-
słanki Darii Gosek-Popiołek. Zostało to przegło-
sowane. Klub Radni Razem był przeciw.

- Nie stoję po żadnej stronie. To nie była moja 
zła wola, tylko zdroworozsądkowe podejście do 
tematu – stwierdza w rozmowie z „Przełomem” 
Przemysław Włoch.

Argumentuje, że przedłożona ekspertyza ma 
charakter wstępny. Wynika z  niej, że badania 
należy kontynuować. Brakowało podpisów au-
torów oraz zgody na jej wykorzystanie.

- Miałem szereg uwag, których nie wyssałem 
z palca, tylko z przepisów prawa i tekstu eksper-
tyzy. Zawarłem je w  obszernym uzasadnieniu. 
Gdybyśmy pozytywnie zaopiniowali ją z  błę-
dami formalnymi, to miałaby wpływ na dalsze 
procedowanie planu zagospodarowania prze-
strzennego dla tej części Grojca – uważa radny 
Włoch.

Zareagowała posłanka Daria Gosek-Popiołek:
- Radni gminy Alwernia uważają, że odkryli 

jeden prosty trik na radzenie sobie z  rzeczywi-
stością – udawać, że nie istnieje. Mieszkańcy ma-
ją prawo być wysłuchani, a ta sprawa nie zakoń-
czy się tym tchórzliwym głosowaniem. Zgłosi-
my uwagi do projektu miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego obszaru „Grojec 
Północ”. Na tym jednym głosowaniu się nie skoń-
czy! - komentuje parlamentarzystka.

ŹRÓDŁA

Przez całe lata mieszkańcy 
dbali o kaplicę

Gmina chce wyremontować kapliczkę przy 
ul. Kornela Morawieckiego w  Źródłach. Szy-
kuje wniosek o  dofinansowanie do marszał-
kowskiego konkursu „Kapliczki Małopolski 
2025”.

Zarząd województwa przeznaczył na ten pro-
gram 750 tys. zł. Dokumenty można składać do 4 
kwietnia.

Burmistrzyni Alwerni Beata Nadzieja-Szpila 
przypomina, że remont kapliczki w Źródłach zo-
stanie przeprowadzony zgodnie z  zaleceniami 
konserwatora zabytków.

Przez ponad 30 lat opiekował się nią mieszka-
jący naprzeciwko Bogdan Bukowski. Wcześniej 
robiła to jego mama Wanda, ale także wielu in-
nych mieszkańców dbało o ten obiekt.

Pochodzi prawdopodobnie z  początku XX w. 
Miał ją ufundować niejaki Noworyta ze Źródeł 
w podziękowaniu za szczęśliwy powrót z wojny 
w Rosji.

Wcześniej gmina dostała pieniądze na kon-
serwację kapliczki przy ul. Głowackiego w Groj-
cu. Firma Gresmar ma wykonać prace do 31 paź-
dziernika 2025.

OKLEŚNA

Miejsca postojowe nie tylko 
dla wiernych

Naprzeciwko kościoła parafialnego przy ul. 
Nowowiejskiej w Okleśnej ma powstać parking. 
Chodzi o teren gminny.

Urząd miejski zleci dokumentację dla tej in-
westycji. To mają być miejsca postojowe zarów-
no dla wiernych przyjeżdżających na msze, jak 
również będzie obsługiwał pobliską szkołę pod-
stawową i dom ludowy, gdzie często są organizo-
wane różne imprezy.

(ŁD)
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Grunwaldzka 101
Budynek po dawnym LO jest dziś siedzibą 

Ośrodka Integracji Społecznej i  asystentów ro-
dzin OPS. Spotykają się tu co jakiś czas Maltań-
czycy, a także KGW. Budynek jest wielki, dlatego 
ludzie zastanawiają się kiedy i jak zostanie zago-
spodarowany.

Na lokum w  dawnym liceum liczyli podob-
no emeryci, działacze osiedlowi. Seniorzy na-
dal spotykają się jednak w budynku OSP, a rada 
osiedla - w szkole.

Wiele osób z Sierszy spodziewało się, że sko-
ro gmina z nieznanych powodów nie uruchamia 
willi NOT mieszczącej dom kultury i bibliotekę, 
to gmach przy Grunwaldzkiej 101 przytuli także 
te instytucje. 

Dwa miesiące temu do rady miasta wpłynęło 
pytanie mieszkanki Sierszy o  to, jakie są plany 
gminy na wykorzystanie budynku przy Grun-
waldzkiej 101. Pismo krążyło od komisji do bur-
mistrza. Jak ustaliliśmy, w odpowiedzi znajdzie 
się enigmatyczne stwierdzenie, że obiekt ma być 
wykorzystywany „na cele statutowe gminy”. 

- Samorząd jest teraz skupiony na budowaniu 

Nowej Sierszy. Stara zeszła na dalszy plan - sko-
mentowała autorka listu oczekująca na odpowiedź 

Mieszkańcy Sierszy sygnalizują problemy 
z dostępem do informacji i że nie zawsze jest im 
po drodze z przewodniczącym rady osiedla. Nie-
dawno ich przedstawiciele pojechali do Spół-
ki Restrukturyzacji Kopalń, aby tam się dowie-
dzieć, dlaczego willa NOT jest zamknięta. Oka-
zuje się, że SRK nie zna powodów, bo budynek 
został zabezpieczony. Dowiedzieli się też od pre-
zesa, że SRK skłonna jest podsadzić także daw-
ny stadion sportowy pod warunkiem, że gmina 
przejmie go potem w użytkowanie. 

Teraz społecznicy wybierają się z  pytaniami 
do gminy. 

TCK dokapitalizowane
Na roczne utrzymanie TCK jest w  budżecie 

gminy 5 312 000 zł. Oprócz tej dotacji gmina co 
jakiś czas dorzuca pieniędzy na organizację im-
prez.  

Już teraz do kasy TCK wpadnie dodatkowe 112 
200 zł na dwa koncerty w  DK Sokół, a  także na 
organizowany już po raz 24. Rekreacyjny Rajd 

Rowerowy „Kryspinów-Trzebinia”, który za-
kończy się tym razem nad Chechłem. Pozostałe 
środki zostaną przekazane na bieżące utrzyma-
nie licznych placówek Trzebińskiego Centrum 
Kultury.

Zastrzyk dla KGW
40 000 zł przeznacza w  tym roku gmina na 

tzw. Bony Kultury dla Kół Gospodyń. Trafi do 
nich za pośrednictwem TCK. Koła organizują 
festiwale i  jarmarki promujące lokalne trady-
cje kulinarne, promują rękodzieło, muzykę lu-
dową, prezentują dawne rzemiosło oraz organi-
zują warsztaty dla mieszkańców. Reprezentują 
też gminę Trzebinia na przeglądach ogólnopol-
skich. Bon pozwoli na pokrycie kosztów związa-
nych z tą działalnością.

Remonty dróg gminnych 
w najbliższym czasie

Osiedle Krze 31.03 – 5.04
Karniowice 26.03 – 3.04

T R Z E B I N I A
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LIBIĄŻ

Załatwiły skrzyneczkę, 
załatwiają temat pogotowia

Trzy libiąskie radne (Marta Artymiak, Mag-
dalena Grudzińska i Elwira Świtalska) wystąpi-
ły do rady powiatu w  sprawie wydłużenia cza-
su pracy zespołu ratownictwa medycznego w Li-
biążu na całą dobę.

Komisja zdrowia, rodziny i  pomocy społecz-
nej rady powiatu poparła jednogłośnie ten po-
stulat. Ze starostwa wyszło pismo do wojewody.

Radne kontynuują także akcję montowania 
w  obiektach gminnych różowych skrzyneczek. 
W ostatnich dniach kolejna pojawiła się w Miej-
skiej Bibliotece Publicznej w  Libiążu. To inicja-
tywa kobiet w całej Polsce, której celem jest za-
pewnienie powszechnego dostępu do bezpłat-
nych środków higieny na czas menstruacji 
w przestrzeni publicznej oraz rzetelnej edukacji 
szkolnej w zakresie miesiączkowania.

ŻARKI

Powiatowa ulica będzie 
jak nowa

W najbliższych tygodniach ma się rozpocząć 
modernizacja ulicy Struga, od ośrodka zdrowia 

do drogi wojewódzkiej. Chodzi o  200-metrowy 
odcinek. Koszt to 266 tysięcy złotych. Z tego 140 
tysięcy złotych stanowi dofinansowanie z  Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju Dróg. Do inwesty-
cji dołoży się też gmina. Przypomnijmy, że wcze-
śniej został już wyremontowany gminny frag-
ment tej ulicy, a  powiat przebudował skrzyżo-
wanie w rejonie ośrodka zdrowia.

LIBIĄŻ

Znaki i tablice 
do wymiany

Zostanie przeprowadzony pozimowy prze-
gląd tablic informacyjnych, znaków oraz 
miejsc postojowych dla niepełnosprawnych. 
Wyblakłe tablice będą wymienione na nowe. 
Natomiast oznaczenia miejsc postojowych dla 
niepełnosprawnych zostaną pomalowane tam, 
gdzie są mało widoczne. Nieczytelne znaki też 
będą wymienione na nowe.

LIBIĄŻ

Droga rowerowa konieczne 
na całości

Starostwo przygotowuje projekt gruntownej 
przebudowy ulicy Wolności.

- Pojawiły się takie sugestie, że w projekcie tej 
drogi tylko na części prowadzącej od ulicy Kra-
kowskiej do Kosówek ma pojawić się pas dla pie-
szych i  rowerzystów. Tymczasem jest on bez-
względnie potrzebny. Gmina powinna wystąpić 
do starostwa i PZD o to, by droga dla pieszych i ro-
werzystów była na całości – postulował radny Łu-
kasz Płatek na marcowej sesji libiąskiej rady.

Burmistrz Jacek Latko obiecał, że popro-
si powiatowych samorządowców o  konsulta-
cje na etapie opracowywania projektu. Dodał, 
że oprócz dokumentacji na modernizację ulicy 
Wolności starostwo planuje też projekt przebu-
dowy ulicy Armii Krajowej.

(RAT)
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NAGRODY

Kto się zasłużył dla gminy?
Do środy, 30 kwiet-

nia można składać 
wnioski o nadanie tytu-
łu „Zasłużony dla gmi-
ny Babice”.

Jest on nadawany 
osobom fizycznym, 
prawnym, jednostkom 
organizacyjnym nie-
posiadającym osobo-
wości prawnej, za udo-
kumentowane szcze-
gólne zasługi dla gminy Babice, które swoją 
działalnością przyczyniły się do społeczne-
go, kulturalnego lub gospodarczego rozwoju 
i promocji gminy Babice albo poprzez swój do-
robek lub osiągnięcia zasługują na szczególne 
uznanie.

Regulamin oraz wzór wniosku dostępne są 
na stronie internetowej Urzędu Gminy w Babi-
cach.

Tytuł „Zasłużony dla gminy Babice” został 
ustanowiony w  2019 r., ale ze względu na pan-
demię przyznany po raz pierwszy dopiero 
w 2022 r.

Otrzymali go wówczas: Antonina Wiatrak, 
Edward Kopeć, Erwin Marterer, Jan Halbina, 
Józef Mucha i Zdzisław Bolek.

W ubiegłym roku wpłynęło osiem wnio-
sków o  przyznanie tego wyróżnienia. Zostały 
przeanalizowane przez kapitułę, która podję-
ła decyzję o  rekomendowaniu do wyróżnienia 
trzech osób: Amelii Buczek, Haliny Sędzielarz 
i Wiesława Domina.

Kandydatów do tytułu „Zasłużony dla gmi-
ny Babice” może zgłaszać: 
• wójt Babic
• przewodniczący Rady Gminy Babice
• grupa radnych Rady Gminy Babice
• organizacje pozarządowe działające w gminie 

Babice
• sołtys wraz z radą sołecką
• co najmniej 50 pełnoletnich osób mieszkają-

cych na stałe w gminie Babice

Skład kapituły opiniującej kandydatów:
• wójt Babic
• przewodniczący Rady Gminy Babice
• trzech radnych oddelegowanych przez Radę 

Gminy Babice
• trzech przedstawicieli organizacji pozarządo-

wych wyłonionych w losowaniu
• przedstawiciel Rady Seniorów

ZWIERZĘTA

Kastracja za pół ceny
W celu zapobiegania niekontrolowane-

mu rozmnażaniu się zwierząt, mieszkańcy 
chcący wysterylizować bądź wykastrować 
swojego psa lub kota, mogą to zrobić znacz-
nie taniej.

Podobnie jak w  latach poprzednich, gmi-
na dofinansuje połowę kosztu zabiegu. Zo-
stanie on przeprowadzony w  przychodni 
weterynaryjnej Animal-Vet Zasole w Oświę-
cimiu. Sterylizacja lub kastracja prowadzo-
na będzie na podstawie wcześniejszej reje-
stracji telefonicznej w  lecznicy (numery te-
lefonu: 695 693 493, 668 839 952).

Ceny brutto zabiegów 
sterylizacyjnych

• sterylizacja kotki - 200 zł (po 100 zł gmina 
i właściciel zwierzęcia)

• kastracja kota - 150 zł (po 75 zł gmina i właści-
ciel zwierzęcia)

• sterylizacja suki do 15 kg - 300 zł (po 150 zł 
gmina i właściciel zwierzęcia)

• sterylizacja suki do 30 kg - 350 zł (po 175 zł 
gmina i właściciel zwierzęcia)

• sterylizacja suki powyżej 30 kg - 400 zł (po 
200 zł gmina i właściciel zwierzęcia)

• kastracja psa do 15 kg - 250 zł (po 125 zł gmina 
i właściciel zwierzęcia)

• kastracja psa do 30 kg - 300 zł (po 150 zł gmina 
i właściciel zwierzęcia)

• kastracja psa powyżej 30 kg - 350 zł (po 175 zł 
gmina i właściciel zwierzęcia)

BABICE

Zrób palmę
Proboszcz parafii w  Babicach oraz Gmin-

ny Ośrodek Kultury w  Babicach zapraszają do 
udziału w  konkursie na najwyższą lub najbar-
dziej kolorową palmę wielkanocną. Odbędzie się 
on w niedzielę, 13 kwietnia o godz. 12 (po zakoń-
czeniu mszy, która rozpocznie się o godz. 11) na 
placu obok kościoła w Babicach. Jury będzie oce-
niać estetykę wykonania i wysokość palmy. Cze-
kają ciekawe nagrody.

Po niedzielnych mszach o godz. 8 i 11 szykuje 
się również kiermasz ciast upieczonych przez 
panie z  Koła Gospodyń Wiejskich w  Babicach 
„Babicanki”.

BABICE

OPS w nowym 
miejscu

Od 1 kwietnia Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Babicach będzie się mieścił w budynku 
przy ul. Wyszyńskiego, gdzie znajduje się sie-
dziba gospodarki komunalnej oraz Centrum 
Integracji Społecznej. Obiekt został otwarty 
pod koniec ubiegłego roku na terenach, gdzie 
kiedyś była Rolnicza Spółdzielnia Produkcyj-
na.

0LFKDğ�.RU\F]DQ
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480
ton złota ma już Narodowy Bank Polski. Dla porównania: Europejski 

Bank Centralny ma obecnie ok. 506,5 ton złota, Niemcy mają 3,35 
tys. ton, Włochy 2,45 tys. ton, a Francja 2,44 tys. ton

1,17
miliona cudzoziemców pracuje w Polsce. To sześć razy więcej w porównaniu z 2015 r. Według danych 
ZUS we wrześniu 2024 r. największą grupę pracujących cudzoziemców stanowili obywatele Ukrainy (779 
tys.). Szybko rośnie liczba pracowników z: Nepalu, Indii, Filipin. Tylko w pierwszej połowie 2024 roku wy-
dano ponad 173 tys. zezwoleń na pracę, z czego większość tra�ła właśnie do cudzoziemców z krajów Azji 
i Ameryki Południowej

KURSY WALUT
z dnia 26 marca 2025

dolar  3,85 zł
euro  �,1� zł
Irank  �,3� zł
*%3  �,�8 zł
Iorint  1,0� zł
korona czeska 0,16

Generalna Dyrekcja 
Dróg Krajowych 
i Autostrad 
wprowadziła ruch 
wahadłowy 
na ul. Krakowskiej 
w Zabierzowie. 
To spore utrudnienie 
w drodze do Krakowa.

Rozpoczęła się budowa 
ronda, które docelowo połą-
czy ul. Krakowską z budowa-
ną obwodnicą Zabierzowa.

- Ruch wahadłowy jest ste-
rowany sygnalizacją świetl-
ną. W  czasie większego na-
tężenia ruchu wprowadzone 
zostanie sterowanie ręczne 
– informuje Kacper Michna 
z  Generalnej Dyrekcji Dróg 
Krajowych i Autostrad.

Taka organizacja ruchu 
potrwa do końca październi-
ka.

Budowa obwodnicy ma 
kosztować 676 mln zł. Prace 
mają się skończyć się w  wa-
kacje 2027 r. Inwestycja jest 
realizowana w  ramach Rzą-
dowego Programu Budowy 
Dróg Krajowych.

Nowy przebieg DK79 za-
cznie się na zachód od węzła 
Kraków Modlniczka i  omi-
nie Zabierzów od północy. 
Przez pierwsze 3,5 km bę-
dzie to trasa dwujezdniowa, 
o dwóch pasach ruchu w każ-
dym kierunku. W okolicy ul. 
Kasztanowej powstanie tunel 

o  długości 300 m, który zo-
stanie poprowadzony pod ul. 
Krakowską. Nad tunelem po-
wstanie m.in. rondo i  nowy 
układ dróg lokalnych. Pierw-
sze skrzyżowanie na tej tra-
sie będzie w formie ronda, łą-
cząc ul. Szlachecką i  projek-
towany, nowy przebieg drogi 

wojewódzkiej nr 774. Kolejne 
rondo pozwoli na włączenie 
się na obwodnicę z ul. Rodzi-
ny Poganów i  z ul. Łąkowej 
w  Bolechowicach. Od tego 
miejsca trasa główna będzie 
miała po jednym pasie ruchu 
w każdym kierunku.

(e)

Ruch wahadłowy 
na krajówce. Powstaje 
rondo w Zabierzowie

7rwaMą prace przy budowie obwodnicy =abierzowa
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Sztuczna inteligencja w waflach
CHRZANÓW. Jedna z  największych firm z  branży piekarniczo-
-cukierniczej w Europie - duński Dan Cake - uruchamia w swo-
im polskim zakładzie produkcyjnym w  Chrzanowie, nową, 
zautomatyzowaną linię produkcyjną służącą do wytwarzania 
wafli gofrowych. 

Nowa linia produkcyjna, wykorzystująca rozwiązania z zakre-
su technologii AI, to znacznie większa niż dotąd wydajność oraz 
pełna automatyzacja procesu pakowania gotowego artykułu. Na-
tomiast nowoczesny system monitoringu umożliwia stworzenie 
produktu pozbawionego wad, takich jak np. niewłaściwy kształt 
czy stopień wypieczenia.

– Konsument oczekuje od nas wypieku o idealnym smaku, struk-
turze i  powtarzalności. Zastosowanie systemu kontroli AI pozwa-
la nam zagwarantować, że każdy produkt opuszczający nasz za-
kład spełnia te standardy. AI nie jest już tylko przyszłością – to te-
raźniejszość, która zmienia sposób, w jaki produkujemy i kontrolu-
jemy żywność – podkreśla Katarzyna Kajdas-Cieśla, Head of NPD 
& Continuous Improvement w Dan Cake Polonia.

Nowa linia produkcyjna umożliwia wprowadzanie różnych 
wariantów wafli gofrowych. Tym samym daje szansę na rozwija-
nie tego produktu i zmianę w postrzeganiu go wyłącznie w kate-
gorii słodkich przekąsek.

Wiesz, że:
W 2022 roku firma Dan Cake Polonia oddała do użytku m. in. 

własne centrum logistyczne z całkowicie automatycznym maga-
zynem wysokiego składowania, który jest jednocześnie najwyż-
szym budynkiem w Chrzanowie. Linia do produkcji gofrów jest 
ponadto zintegrowana z centrum logistycznym firmy, dzięki cze-
mu procesy pakowania, paletyzacja i ładowanie produktów, w ce-
lu ich dalszego transportu, odbywają się w pełni automatycznie, 
z wykorzystaniem specjalnych robotów.

Przetarg na Starowiejską
TRZEBINIA. Gmina ogłosiła przetarg na remont ul. Starowiej-
skiej w Trzebini na odcinku: od skrzyżowania z ul. Piłsudskie-
go (droga wojewódzka nr 791) do skrzyżowania z ul. Młoszow-
ską (droga gminna) – o długości 450 m.

Remont objąć ma wykonanie nowej bitumicznej nawierzchni 
jezdni na całej długości drogi, po uprzednim jej sfrezowaniu, wy-
mianę krawężników, wymianę 13 wpustów ulicznych wraz z przy-
kanalikami (ok. 48 m), wymianę ścieku liniowego z  systemowych 
elementów prefabrykowanych (6 m), wymianę istniejącego oznako-
wania pionowego oraz dwóch istniejących progów zwalniających.

Inwestycja obejmie również przebudowę istniejących zjazdów, 
wycięcie krzewów i samosiejek oraz regulację istniejących urzą-
dzeń uzbrojenia podziemnego: studni teletechnicznych (2 szt.), 
włazów kanałowych (13 szt.), skrzynek zaworów wodociągowych 
i gazowych (łącznie 13 szt.). 

Gdzie się podzieje Pchli Targ?
CHRZANÓW. 28 lutego, po 30 latach funkcjonowania, przestał 
istnieć handel na targowisku przy Kusocińskiego. Obiek-
tem administrował Miejski Zarząd Zasobów komunalnych w 
Chrzanowie. 

Uporządkowany plac, a wraz z nim część gminnego obszaru od 
Kusocińskiego do Krakowskiej, pójdzie na sprzedaż. Inwestor bę-
dzie musiał dostosować się do koncepcji zagospodarowania tego 
terenu. 

Czy wraz z likwidacją targu umarły też giełdy staroci?
MZZK informuje, że giełdy staroci będą organizowane na dep-

taku, za Miejskim Centrum Kultury i Sztuki. Harmonogram wy-
gląda następująco:
• 13 kwietnia 2025 r.
• 4 maja 2025 r.
• 15 czerwca 2025 r.
• 6 lipca 2025 r.
• 3 sierpnia 2025 r.
• 7 września 2025 r.
• 5 października 2025 r.
• 9 listopada 2025 r.
• 7 grudnia 2025 r.

CHRZANÓW. Związek 
komunikacyjny 
ma sprzedać dwie 
nieruchomości 
położone w rejonie 
dworca autobusowego.

31 grudnia 2024 r. wojewo-
da małopolski wydał decyzję 
dotyczącą komunalizacji tere-
nu dworca ZKKM Chrzanów 
przy ul. Kusocińskiego. Tym 
samym gmina Chrzanów sta-
łą się właścicielem gruntu, na 
którym znajdują się m.in. pe-
rony oraz plac postojowy dla 
autobusów.

W rejonie dworca położone 
są jeszcze dwie nieruchomości 
będące własnością ZKKM. Jak 
tłumaczy Marek Dyszy, prze-
wodniczący zarządu związ-
ku komunikacyjnego, jedna 
mniejsza położona jest w  na-
rożniku placu postojowego. Po 

drugiej stronie niż ten, gdzie 
znajduje się toaleta publiczna.

Druga, większa nierucho-
mość to ta, na której stoi budy-
nek, gdzie mieściła się kolektu-
ra biletowa oraz pomieszcze-
nie dla kierowców.

- Dawniej był tu jeszcze sklep 
obuwniczy. Nie ma go już od 
czasów pandemii, gdy właści-
ciel zrezygnował z  prowadze-
nia działalności. Od tego czasu 
pomieszczenie nie jest użytko-
wane. Długotrwałe próby wy-
najęcia okazały się nieskutecz-
ne. W  końcu zamalowaliśmy 
szyby na biało jak do remontu, 
żeby to pomieszczenie nie stra-
szyło – mówi Marek Dyszy.

ZKKM opublikował ogłosze-
nie o sprzedaży obu wspomnia-
nych nieruchomości. Z zastrze-
żeniem, że będzie to sprzedaż 
na rzecz gminy Chrzanów. Tak, 
aby nowy dworzec autobuso-
wy, który jest planowany przy 

ul. Zielonej i  Kusocińskiego 
miał odpowiednią powierzch-
nię.

- Burmistrz Chrzanowa Ro-
bert Maciaszek potwierdził, że 
gmina ma zabezpieczone fun-
dusze w  budżecie. Po 4 kwiet-
nia będziemy mogli przepro-
wadzić transakcję – mówi Ma-
rek Dyszy i  precyzuje, że obie 
nieruchomości mają koszto-
wać 294,8 tys. zł.

Przypomnijmy, że na budo-
wę nowego dworca autobuso-
wego zostały przyznane pie-
niądze unijne, którymi - w  ra-
mach Zintegrowanych Inwe-
stycji Terytorialnych – rozpo-
rządza Stowarzyszenie Aglo-
meracja Chrzanowska, tworzo-
ne przez wszystkie gminy po-
wiatu chrzanowskiego. Została 
opracowana strategia ponadlo-
kalna, z której wynikła potrze-
ba wzmocnienia komunikacji 
publicznej.

Na budowę nowego dworca 
ZKKM w Chrzanowie Aglome-
racja ma otrzymać 27 mln zł do-
tacji.

Z zapowiedzi burmistrza 
wynika, że w  tym roku zo-
stanie ogłoszony przetarg na 
program funkcjonalno-użyt-
kowy z  kosztorysem oraz je-
sienią przetarg w formule za-
projektuj-wybuduj na reali-
zację samego dworca. Obiekt 
ma mieć cztery kondygnacje. 
Na parterze będzie parking 
dla autobusów i  częściowo 
dla samochodów osobowych, 
na pierwszym piętrze – par-
king dla osobówek, na drugim 
– siedziba ZKKM, na trzecim 
piętrze – nowoczesne miej-
sce aktywności mieszkań-
ców z  „zielonym”, zadrzewio-
nym dachem, z placem zabaw 
i  pięknym widokiem na cały 
Chrzanów.

0LFKDğ�.RU\F]DQ
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38,5
proc. wynosi ściągalność kar za jazdę bez ważnego 

biletu w autobusach ZKKM Chrzanów. Związek 
uważa, że jest ona wysoka.

2,9
mln zł kosztują prace prowadzone 

przy chrzanowskich Błoniach. Błonia znajdują się 
między ul. Partyzantów a  Jordana

Bank Spółdzielczy 
w Chrzanowie miniony 
rok uważa za bardzo 
udany a wyniki 
finansowe lepsze 
od zakładanych.

Trwają zebrania grup człon-
kowskich, na których przedsta-
wiane są sprawozdania z  dzia-
łalności BS.

- Miniony rok możemy zali-
czyć do bardzo udanych. Suma 
bilansowa wzrosła o  28 pro-
cent. Udało się to w  wyniku 
przyrostu depozytów aż o  jed-
ną trzecią. Dokładnie o 116 mi-
lionów złotych, do kwoty 514 
milionów złotych. Te fundu-
sze pozyskaliśmy zarówno 
od klientów indywidualnych, 
firm oraz jednostek samorzą-
du terytorialnego – powiedzia-
ła Halina Głogowska, prezes 
chrzanowskiego banku.

Na rachunkach bieżących 
banku znajduje się 55 procent 
funduszy depozytowych ban-
ku, a  terminowych – 45 pro-
cent.

Suma kredytów spadła o  8 
procent. Obecny stan zadłuże-
nia klientów w  kredytach wy-
nosi 147 milionów złotych.

- Ten spadek to wynik wcze-
śniejszych spłat kredytów 
przez klientów, głównie jed-
nostek samorządowych. Odno-
towaliśmy też rezygnację sa-

morządów z  wypłat kredytów 
w  wysokości 10 milionów zło-
tych na podstawie wygranych 
przetargów – tłumaczyła pre-
zes Głogowska.

Aż 46 procent kredytów za-
ciągnęły obsługiwane przez 
Bank Spółdzielczy gminy i  po-
wiat. Kredyty na działalność 
gospodarczą stanowiły 26 pro-
cent, a  konsumpcyjne 19 pro-
cent. Reszta dotyczyła wspól-
not mieszkaniowych.

Bankowcy cieszą się z  tego, 
że aż o  40 procent spadł odse-
tek kredytów zagrożonych.

Bank ma dużą nadwyżkę 
płynności. To znaczy depozy-
tów jest znacznie więcej niż 
udzielanych kredytów. Dlate-
go aż 247 milionów zaangażo-
wał w  zakup papierów warto-
ściowych. To głównie bony pie-
niężne NBP, obligacje Skarbu 
Państwa i komunalne. Znaczna 
kwota została też ulokowana 
w Banku Polskiej Spółdzielczo-
ści (na rachunkach bieżących 
oraz lokatach terminowych).

Fundusze własne banku 
wzrosły o 15 procent do kwoty 
28,2 miliona złotych poprzez 
dopisanie zysku.

O milion złotych wzrosła 
w  minionym roku wartość 
majątku trwałego To głównie 
efekt zamontowania instalacji 
fotowoltaicznej na  siedzibie 
centrali banku oraz wymiany 
połowy sprzętu informatycz-

nego, także ze względów bez-
pieczeństwa. Ubiegłoroczne 
inwestycje sięgnęły 1,1 miliona 
złotych. Bank wymienił 5 z  7 
dostępnych dla klientów ban-
komatów.

- Podstawowa miara kondy-
cji banku, czyli współczynnik 
wypłacalności, wzrósł z  17,8 
do ponad 22 procent. Znacz-
nie przekracza minimalne nor-
my w  tym zakresie, to znaczy 
8 procent wynikające z  pra-
wa bankowego. Nie mamy żad-
nych pożyczek od innych insty-
tucji finansowych. Udało nam 
się utrzymać w  ryzach wzrost 
kosztów – podkreśliła Halina 
Głogowska.

Zysk netto banku za 2024 
rok to 6 milionów złotych 
(przy 4 milionach osiągnię-
tych rok wcześniej). Zostanie 
przeznaczony na fundusz za-
sobowy, zakładowy fundusz 
świadczeń socjalnych i  fun-
dusz społeczno-wychowawczy 
(są z niego finansowane różne 
lokalne inicjatywy). 140 tysię-
cy złotych zostanie wypłacone 
członkom banku w formie dy-
widendy.

Bankowcy spodziewają się 
w  tym roku obniżek stóp pro-
centowych, co może wpłynąć 
na wynik finansowy. Ozna-
cza to spadek marży odsetko-
wej, która w tym roku wynosi-
ła średnio 3,64 procent.

Marek Oratowski

Sześć milionów zysku, 
bankowcy zadowoleni

Prezes zarządu banku +alina *łoJowska składa sprawozdanie za 2�2� rok. 2bok 7omasz %artosik z rady 
nadzorczeM 

Mieszkańcy dopytują, 
kiedy zakończy 
się rewitalizacja 
Chrzanowskich Błoni. 
Chodzi o tereny 
zielone między 
ul. Partyzantów 
i Jordana 
w Chrzanowie.

Inwestycję wykonuje Przed-
siębiorstwo Usługowo-Han-
dlowe Berny&Berny z  Janko-
wic. Koszt – 2,9 mln zł. Umowa 
została podpisana 23 maja ze-
szłego roku, a termin realizacji 
wynosił 8 miesięcy. Teoretycz-
nie zadanie powinno być goto-
we pod koniec stycznia 2025 r.

- Kiedy otwarcie Chrzanow-
skich Błoni? Do wyborów jesz-
cze trochę, a  taką piękną łąkę 
zniszczyli - uważa pan Kazi-
mierz z  Chrzanowa, który jest 
już w podeszłym wieku.

Przypomnijmy, że jeszcze na 
długo przed rozpoczęciem za-
gospodarowania terenu mię-
dzy ul. Partyzantów i  Jorda-
na odbyło się plenerowe spo-
tkanie z  mieszkańcami. Nie-
którzy seniorzy uważali, że łą-
ka jest ładna i nie warto jej ru-
szać. Młodsze osoby optowały 
za urządzeniem miejsca spor-
towo-rekreacyjnego.

Odnośnie terminu zakoń-
czenia rewitalizacji Chrzanow-
skich Błoni, skontaktowaliśmy 
się z  współwłaścicielem firmy 
Arturem Bernym.

- Generalnie pod koniec 
kwietnia wszystko powinno 
być gotowe. Mieliśmy pewien 
problem z  przesadzeniem 
drzew, bo nie mogliśmy te-
go zrobić w  okresie wegetacji. 
Udało się dopiero końcówką li-
stopada, ponieważ długo trwa-
ła ładna jesień. Nie ma jeszcze 
podłączonego prądu. Urząd 

miejski załatwia te sprawy 
z Tauronem – mówi Artur Ber-
ny w rozmowie z „Przełomem”. 
- Zdecydowana większość prac 
jest już wykonana. Musimy 
jeszcze m.in. rozplantować zie-
mię i  zamontować ławki, leża-
ki, kosze na śmieci – dodaje.

W ramach inwestycji po-
wstają: wielofunkcyjne boisko 
sportowe, 400-metrowa tra-
sa asfaltowa w  formie elipsy, 
przeznaczona do biegania, jaz-
dy na rowerze czy rolkach; 15 
leżaków, 97 ławek, 34 stojaki 
rowerowe, 2 paleniska ogrodo-
we, urządzenia street worko-
ut (aktywność fizyczna polega-
jąca na wykorzystywaniu ele-
mentów zabudowy miejskiej 
lub specjalnie wykonywanych 
do tego celu parków do ćwi-
czeń opartych głównie o  ka-
listenikę – pompki, brzuszki, 
mostki itp.).

(ŁD)

Błonia prawie 
gotowe

:idok na Chrzanowskie %łonia

Powrót gminnych straży

Rozpoczął się nabór do programu w ramach Funduszy Europejskich dla Małopolski, który 
obejmuje m.in. �nansowanie zakładania i prowadzenia straży gminnych i międzygminnych. 
Z punktu widzenia ochrony środowiska istnienie straży skutecznie wpływa na wzrost 
wykrywalności spalania odpadów i przypadków łamania przepisów antysmogowych. Straży nie 
ma obecnie w żadnej z gmin powiatu chrzanowskiego.

eprasa.pl 8527bed69d
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Zagórze, urokliwa część 
gminy Babice, stało się 
miejscem dynamicznego 
rozwoju, a jednocześnie 
przestrzenią idealną 
dla osób szukających 
spokoju i bliskości 
natury. W ostatnim 
czasie obserwujemy stale 
rosnące zainteresowanie 
tym regionem. Nowe 
domy, energooszczędne 
technologie i bliskość 
lasów to tylko niektóre 
z atutów, które przyciągają 
nowych mieszkańców. 
To właśnie tu powstają 
nowe osiedla domów 
jednorodzinnych, a jednym 
z nich jest Osiedle Leśny 
Zakątek.

Spokój, wygoda, nowoczesność 
– dlaczego warto zamieszkać 
w Zagórzu?

Zagórze staje się coraz bardziej 
atrakcyjne dla nowych mieszkań-
ców. Cieszy mnie, że powstają tu 
inwestycje na tak wysokim pozio-
mie. Osiedle Leśny Zakątek to ide-
alny przykład, jak można łączyć no-
woczesność z  bliskością przyrody 
– podkreśla jeden z  mieszkańców 
Zagórza. Osiedle wyróżnia się nie-
spotykaną w tej części regionu ar-
chitekturą. Nowoczesne bryły bu-
dynków, energooszczędne techno-
logie i duże przeszklenia sprawiają, 
że domy są nie tylko funkcjonalne, 
ale również doskonale wpisują się 
w otaczający krajobraz.
Nowe domy od dewelopera

Lokalny inwestor Rafał Osuch 
postanowił zainwestować tutaj, 
tworząc coś co łączy nowocze-
sność z  wartościami lokalnymi. 
Jak wspomina – to jego sposób na 
wsparcie rozwoju tej wyjątkowej 
okolicy. Osiedle Leśny Zakątek, zo-

stało stworzone z  myślą o  wygo-
dzie i  oszczędności mieszkańców. 
Każdy dom jest wyposażony w no-
woczesne technologie, takie jak 
pompa ciepła, system rekupera-
cji oraz wysokiej klasy izolacje ter-
miczne. To przekłada się na niższe 
rachunki za energię oraz komfort 
użytkowania przez cały rok. Dewe-
loper oferuje możliwość zamiesz-
kania w jednym z 12 domów w za-

budowie bliźniaczej o  powierzch-
ni użytkowej 97 m², z  przestron-
nymi działkami o  zróżnicowanym 
metrażu. Warto również nadmie-
nić, że domy są gotowe i  oddane 
do użytku. Ta nowa inwestycja to 
idealne miejsce dla rodzin poszu-
kujących przestrzeni, bezpieczeń-
stwa i  komfortu. Przyszli właści-
ciele mogą liczyć na przestron-
ne ogrody, nowoczesne rozwiąza-

nia technologiczne i wysoką jakość 
wykonania.

Blisko miasta, bliżej natury – Za-
górze przyciąga nowych miesz-
kańców

Bliskość lasów, Tęczyńskiego 
Parku Krajobrazowego oraz Rezer-
watu Leśnego Bukowica to dodat-
kowe atuty tej lokalizacji, zapew-
niające mieszkańcom doskonałe 
warunki do odpoczynku  i  aktyw-
ności na świeżym powietrzu. Zna-
leźć tam można wiele ścieżek spa-
cerowych oraz rowerowych. Jedno-
cześnie Zagórze jest świetnie sko-
munikowane – oddalone zaledwie 
36 km od Krakowa i 40 km od Ka-
towic z  dogodnym dostępem do 
autostrady A4.

Pierwsze rodziny już mieszkają 
w Leśnym Zakątku

Osiedle już tętni życiem – pierw-
sze rodziny wprowadziły się do 
swoich nowych domów i  doceni-
ły zarówno spokojną atmosferę, 
jak i  nowoczesne udogodnienia. 
Już dla czterech rodzin Osiedle Le-
śny Zakątek stało się oazą spoko-
ju i bezpieczeństwa, w której mogą 
cieszyć się życiem z dala od zgieł-
ku miasta, ale równocześnie w bli-
skiej odległości od niego. Jak wspo-
mina jeden z  mieszkańców: Uwa-
żam, że to jedna z  lepszych inwe-
stycji na naszym terenie. Na lokal-
nym rynku ciężko znaleźć coś po-
dobnego w  przystępnej cenie. Tę 
nieruchomość można kupić w  po-
równywalnej, a  nawet niższej ce-

nie, jak mieszkanie w  Chrzanowie. 
Mówimy tu o cenie za m2.

Deweloper zaprasza na dzień 
otwarty

Jeśli szukasz domu w  spokoj-
nej, zielonej okolicy, ale z  wy-
godnym dostępem do większych 
miast, nie przegap wyjątkowej oka-
zji! Odwiedź nas 29 marca 2025 
roku podczas Dnia Otwartego na 
Osiedlu Leśny Zakątek. W godzi-
nach 11:00–15:00 na ul. Posada 
19 w  Zagórzu. Będziesz mógł zo-
baczyć inwestycję na żywo, poroz-
mawiać z  ekspertami od finanso-
wania i aranżacji wnętrz, którzy po-
mogą Ci dopasować przestrzeń do 
Twoich potrzeb. To także niepowta-
rzalna okazja, by sprawdzić swoją 
zdolność kredytową i  zaplanować 
zakup domu w  jednym z  najbar-
dziej atrakcyjnych miejsc regionu. 
Przyjdź, poczuj wyjątkowy klimat 
osiedla i  przekonaj się, jak kom-
fort i nowoczesne rozwiązania mo-
gą iść w parze z bliskością natury. 
Twój wymarzony dom czeka – do 
zobaczenia!

MATERIAŁ PROMOC YJNY

Nowe domy na sprzedaż w Zagórzu

Dwa prezenty dostała 
szkoła muzyczna 
w Chrzanowie na dobry 
początek do swojej 
nowej siedziby przy 
Borelowskiego. 
To markowy fortepian 
i klasa perkusji.

Fortepian koncertowy Fa-
zioli szkoła kupiła w  grudniu 
ubiegłego roku dzięki dofinan-
sowaniu z Ministerstwa Kultu-
ry. Instrument stoi w sali kon-
certowej.

W najbliższą sobotę, 29 mar-
ca, o  godz. 17.00 będzie na nim 
koncertować Mateusz Dubiel, 
student Akademii Muzycznej 
w  Krakowie, zwycięzca tego-
rocznego 53. Ogólnopolskiego 
Konkursu Pianistycznego im. 

Fryderyka Chopina. Konkurs 
odbył się w  lutym w  Warsza-
wie.

- Mateusz przygotowywał 
się między innymi tutaj, na for-
tepianie Fazioli, do tego kon-
kursu - informuje Ireneusz 
Stańczak, dyrektor Państwo-
wej Szkoły Muzycznej I  Stop-
nia w  Chrzanowie. - Zaprasza-
my wszystkich na koncert Ma-
teusza Dubiela. Wstęp jest wol-
ny. Będzie to też okazja, by zo-
baczyć nową siedzibę szkoły. 
Trzeba jednak pamiętać, że sa-
la koncertowa może pomieścić 
155 osób.

Jak mówi Ireneusz Stańczak, 
Mateusz Dubiel to nie jedyny 
student, jaki przyjeżdżał do 
Chrzanowa, by poćwiczyć na 
Fazjoli, 

- Proszą nas o udostępnienie 

instrumentu, bo uczelnia ta-
kiego nie posiada - dopowiada 
dyrektor.

Przypomnijmy, że ucznio-
wie chrzanowskiej szkoły mu-
zycznej uczą się w nowej siedzi-
bie przy Borelowskiego od tego 
roku szkolnego. Aktualnie jest 
ich 180. Doskonalą umiejętno-
ści gry na: fortepianie, skrzyp-
cach, wiolonczeli, gitarze, akor-
deonie, klarnecie, flecie, trąb-
ce, saksofonie, oboju, a od wrze-
śnia także na perkusji.

- Nie było łatwo otworzyć ta-
ką klasę, bo jest problem z  na-
uczycielami, ale udało się. No-
tabene został nim absolwent 
naszej szkoły – mówi dyrektor.  

Bardzo chciałby, żeby szko-
ła uczyła jeszcze gry na puzo-
nie i  waltorni, bo gdyby uda-
ło się w  przyszłości utworzyć 

w  Chrzanowie szkołę muzycz-
ną drugiego stopnia - a  cały 
czas się o tym mówi - to instru-
menty te byłyby potrzebne do 
stworzenia szkolnej orkiestry.

Temat na razie ucichł, choć 
warunki do tego już są. Musia-
łyby się znaleźć jednak jeszcze 
pieniądze na etaty. Jak się wy-
daje to główna przeszkoda, by 
rozwijać szkołę.

- Co będzie z  drugim stop-
niem, czas pokaże. Nie od nas to 
zależy, więc czekamy na decyzje 
- mówi dyrektor Stańczak.

Dyrektor chciałby teraz po-
zyskać pieniądze na wymianę 
bramy wjazdowej, a  jeśli to się 
uda, to przydałoby się też zro-
bić drogę, która wiodłaby od 
niej do wejścia do sali koncer-
towej. 

(GK)

Nowy fortepian w szkole muzycznej

'yrektor 6zkoły 0uzyczneM , stopnia w Chrzanowie ,reneusz 6taġczak 
przy Iortepianie )azioli 
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Od 1 stycznia 2025 roku nie możemy wrzu-
cać tekstyliów do odpadów zmieszanych. 
W Chrzanowie, Trzebini i Libiążu takie pra-
wo miejscowe obowiązuje od 2013 r. Tylko 
mało kto o tym wiedział.
Myślę, że w 2013 roku nikt w Związku nie prze-
widział, że prawo polskie nakaże odbieranie 
tych odpadów w taki właśnie sposób. Związek 
jednak informował, edukował, jakie obowiązuje 
prawo miejscowe. Odzież powinna być oddziel-
nie segregowana i oddawana w PSZOK-ach. Nie 
wszystkim jest to na rękę, więc część osób może 
nawet wiedziała o tych zasadach, ale nie do koń-
ca chciała się do nich stosować.
Większość mieszkańców chyba jednak nie 
wiedziała.
Informowanie o prawie miejscowym było pro-
wadzone zarówno w stosunku do tekstyliów, jak 
i na przykład do leków przeterminowanych. Nie 
wydawało nam się, że trzeba zrobić superak-
cję. W 2021 zlecaliśmy w „Przełomie” publikację 
przez pół roku cyklicznych materiałów eduka-
cyjnych. Mówiliśmy m.in. o tym, które frakcje 
odbiera się pod domem, a które należy zawieźć 
na PSZOK. Wydaje mi się, że dokładaliśmy sta-
ranności. Dowodem choćby to, że na PSZOK-ach 
przybywa odpadów odzieżowych.
Rozmawialiśmy z Michałem Bogackim, dy-
rektorem Zakładu Gospodarki Odpadami Ko-
munalnymi w Balinie, gdzie trafiają nasze 
śmieci. Powiedział, że tekstylia w odpadach 
zmieszanych nie stanowią większego proble-
mu, ponieważ po sortowaniu idą do frakcji 
RDF – wysokokalorycznego, alternatywne-
go paliwa. Do tej pory nikt się zatem nie przej-
mował egzekwowaniem prawa miejscowego.
Jak najbardziej pan Bogacki ma rację, że odzież 
trafiająca do zmieszanych po sortowaniu i tak 
idzie do tak zwanych RDF-ów i potem do spala-
nia. Paradoksalnie – my, mieszkańcy, zbieramy 
tekstylia i zawozimy na PSZOK (w ubiegłym ro-
ku były to 63 tony, rok wcześniej 50 ton), a fir-
ma odbierająca te odpady z PSZOK-ów w stu 
procentach przekazuje je do spalania, czyli ro-
bi właściwie ten sam produkt RDF. Sposób wy-
korzystania w Polsce tekstyliów segregowanych 
i tych, które są w zmieszanych, jest taki sam. Na 
logikę, wydaje się, zbierana odzież powinna być 
bardziej ekologicznie zagospodarowana. Nieste-
ty, nie ma w Polsce na tyle firm, które by prze-
rabiały tekstylia. Właściwie dwie duże firmy to 

robią, ale na ogół zaspokajają się odzieżą wyco-
fywaną ze sklepów.
W ostatnich tygodniach na każdym zebraniu 
osiedlowym czy sołeckim ludzie domagają się 
możliwości odbioru zużytej odzieży w osob-
nych pojemnikach. Tak jak szkło, papier i pla-
stik. Do tej pory Związek Międzygminny Go-
spodarka Komunalna odpowiadał, że nie 
przewiduje takiej opcji. Dlaczego?
Nic nie stoi na przeszkodzie, żeby były takie po-
jemniki i zbiórki, tylko jak nie wiadomo o co cho-
dzi, to chodzi o pieniądze. Ktoś za to musi zapła-
cić. Jako przykłady podaje się, że w niektórych 
gminach, przy okazji odbioru wielkich gabary-
tów, zbiera się również tekstylia. W budownic-
twie jednorodzinnym jeszcze miałoby to rację 
bytu. Ale na terenie działania Związku (Chrza-
nów, Trzebinia, Libiąż) 40 procent mieszkańców 
mieszka w blokach. Tam wielkie gabaryty są od-
bierane dwa razy w miesiącu, a czasem i częściej. 
Równie często musiałyby być odbierane teksty-
lia, żeby w altankach nie tworzyła się góra tych 
odpadów. Dzisiaj altanki są tak zbudowane, iż 
w rzadko której można by zmieścić dodatkowy 
kontener. Poza tym jeśli będziemy odbierać tek-
stylia spod domów i bloków, to nikomu nie bę-
dzie się chciało dawać zużytej odzieży „drugiego 
życia”. Naszym zdaniem – taka zbiórka nie zdała-
by egzaminu ani logistycznie, ani finansowo, bo 
ktoś musiałby za to zapłacić.
Jeśli jednak weszłaby w życie selektywna 
zbiórka odzieży – tak jak w przypadku plasti-
ku, szkła i papieru – to cena za śmieci, o czym 
pan już wcześniej mówił, musiałaby wzro-
snąć o około 3 złote od osoby miesięcznie.
Tak przypuszczamy. Z naszych informacji wy-
nika, że większość mieszkańców nie chce się go-
dzić na podwyżkę z tego powodu, że będą zbie-
rane tekstylia. Ludzie, zwłaszcza z domów jed-
norodzinnych, jeżdżą na PSZOK z różnymi od-
padami i przy okazji oddają odzież. Oczywiście 
dla osób starszych, nie do końca sprawnych, nie-
posiadających samochodu, możemy zorganizo-
wać taki wywóz, ale odpłatny.
Na ostatnim zebraniu wiejskim w Płazie bur-
mistrz Chrzanowa mówił, że rozmawiał ze 
Związkiem i że są pomysły na rozwiązanie 
problemu z oddawaniem zużytych tekstyliów. 
Jakie?
Są trzy rozwiązania. Pierwsze – jak do tej po-
ry, czyli mieszkańcy mają przywieźć tekstylia 

na PSZOK. Drugie – organizujemy odbiór spod 
nieruchomości jednorodzinnych i wielorodzin-
nych, ale wtedy zapłacimy za odbiór odpadów 
ok. 3 złote więcej, czyli nie 35, lecz 38 zł mie-
sięcznie. Trzecie – tekstylia są dalej przywożo-
ne na PSZOK, ale Związek organizuje dodatko-
wą usługę odbioru od konkretnego mieszkańca 
za odpłatnością.
W specyfikacji przetargowej na wyłonienie 
nowego wykonawcy odbioru odpadów nie zo-
stała ujęta selektywna zbiórka tekstyliów. 
Dlaczego?
Założenia do przetargu były oparte na funkcjo-
nującym prawie ogólnopolskim i miejscowym, 
mówiącym, że wystarczająca jest selektyw-
na zbiórka na PSZOK-ach. Nie możemy ogłosić 
przetargu na zakres usług większego, niż stano-
wi uchwała zgromadzenia Związku.
Przecież można to zmienić.
Owszem, jeśli tak zadecydują przedstawiciele 
trzech gmin. Nawet jeżeli obecny przetarg roz-
strzygniemy, a zmieni się prawo miejscowe, to 
możemy dokupić dodatkową usługę. I wtedy 
zmienić stawkę. Dopowiem tylko, że nie chcemy 
jej często zmieniać. To kosztuje ok. 120 tys. zł, bo 
każdego trzeba o tym zawiadomić.
Przypomnijmy w skrócie, na jakim etapie jest 
przetarg na odbiór odpadów od lipca 2025 do 
połowy 2028 roku.
Przetarg został unieważniony, ponieważ dwie 
oferty przewyższały kwotę przewidzianą przez 
Związek. Były odwołania do Krajowej Izby Od-
woławczej. Zostały odrzucone. Teraz zaczyna-
my ponownie szukać operatora. To może być 
nowy przetarg albo tryb negocjacji, bazujący na 
wcześniejszym postępowaniu. Raczej pójdzie-
my w tym drugim kierunku.
W niektórych miastach działają mobilne 
PSZOK-i. Chodzi o samochód parkujący na da-
nym osiedlu, gdzie można oddać m.in. ubra-
nia. Może Związek pomyślałby o takim roz-
wiązaniu?
Mobilne PSZOK-i robi się tam, gdzie nie ma sta-
cjonarnych. U nas są w każdej gminie: Chrzano-
wie, Trzebini i Libiążu.
Stacjonarne wykluczają mobilne?
PSZOK-i powinny być dostosowane do liczby 
osób zamieszkujących dany teren. Jeśli mamy 
ponad 80 tysięcy mieszkańców, to trzy PSZOK-
-i zupełnie wystarczają. Jeśli czytam, że w War-
szawie zorganizowano PSZOK-i mobilne, ale 
tam funkcjonują bodajże trzy PSZOK-i stacjo-
narne na dwa miliony ludzi.
Ale mówimy o mobilnej zbiórce wyłącznie 
tekstyliów.
No tak, ale za chwilę powiemy, że trzeba osob-
no zbierać np. opakowania po farbach i lakie-

rach, osobno strzykawki itd. Odbieranie jed-
nej frakcji to bardziej akcja, a nie mobilny 
PSZOK.
Edukacji nigdy dość. Mamy niepotrzebną 
odzież. Nie możemy jej wrzucić do zmiesza-
nych. Jedziemy z nią na PSZOK. I tutaj mamy 
bazarek lub kontener. Co i gdzie tam umieścić 
i co się dalej z tym dzieje?
Proszę zabrać odzież, której można dać drugie 
życie, a nasi pracownicy na PSZOK-ach podpo-
wiedzą, co umieścić na bazarku, a co w kontene-
rze. W tym drugim przypadku będzie to już od-
pad, w którym nikt nie będzie grzebał.
Tekstylia z kontenerów idą do spalenia i, nie-
stety, obniżają poziom recyklingu. Jeśli więc za-
bierzemy odzież spod domów i bloków, to tra-
fi do odpadów. Zapłacimy pewnie około tysiąca 
złotych za tonę, czyli złotówkę za kilogram. Po-
gorszy się poziom recyklingu, Związek zapłaci 
większe kary. To właśnie słaby punkt selektyw-
nej zbiórki tekstyliów spod domów i bloków.
Na zebraniu w Płazie starszy pan mówił, że on 
już sam nie wie, co wrzucać, a czego nie wrzu-
cać do zmieszanych. Objaśni pan tę kwestię?
Bardzo niekorzystne dla środowiska są bate-
rie czy lekarstwa, których nie możemy absolut-
nie wrzucać do zmieszanych. W takich kubłach 
umieszczamy popiół. Ponadto np. szkło, jed-
nak rozbite. Chodzi o lustro czy jakąś szybę, ale 
również potłuczoną butelkę, słoik albo porcela-
nę. Puste opakowanie po dezodorancie powin-
no trafić do plastiku. A jeśli dezodorant przestał 
nam się podobać, to do zmieszanych.
W rozmowie z redaktor naczelną „Przełomu” 
podpowiadał pan, jak sobie radzić np. ze sta-
rymi majtkami, podkoszulkami itd. jako od-
padem.
Ja nie podpowiadałem, jak wybrnąć z pozbycia 
się tekstyliów, tylko mówiłem, jak je wykorzy-
stać. Jeśli ktoś ma warsztat, to może wykorzy-
stać zużytą odzież jako czyściwo. Zabrudzoną 
możemy dać do zmieszanych.
Jako Związek kontrolowaliście stanowiska na 
odpady. Pracownicy mieli do dyspozycji czer-
wone, żółte i zielone kartki. Może pan jakoś 
podsumować tę akcję?
Przede wszystkim mówimy o stanowiskach na 
odpady pod blokami, bo przy domach jest z re-
guły dobrze. Było wiele przypadków, że daliśmy 
od razu zieloną kartkę albo żółtą, a na następnej 
kontroli już zieloną. Zdarzyło się też tak, że po 
żółtej była czerwona i efekcie podwójna opła-
ta miesięczna dla lokatorów, czyli nie 35 zł, tyl-
ko 70 zł od osoby. Niestety, jest to odpowiedzial-
ność zbiorowa.

Rozmawiali: 
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Kto zapłaci za tekstylia

$rkadiusz Pypłacz� przewodniczący zarządu =0*K w Chrzanowie

Na zebraniach osiedlowych i sołeckich ludzie 

domagają się możliwości odbioru zużytej odzieży 

w osobnych pojemnikach. Arkadiusz Pypłacz, 

przewodniczący zarządu Związku Międzygminnego 

Gospodarka Komunalna, tworzonego przez 

Chrzanów, Trzebinię i Libiąż, odpowiada: 

Nic nie stoi na przeszkodzie, żeby były takie 

pojemniki i zbiórki, tylko kto za to zapłaci?

Co zalicza się do odpadów tekstylnych
Selektywna zbiórka odpadów tekstyliów i odzieży obejmuje między innymi zużytą odzież, obuwie, po-

ściel, zasłony, ręczniki, obrusy, koce, �rany, bieliznę, skarpetki, rękawiczki, czapki, szaliki, portfele, torebki, 

paski, galanterię skórzaną, plecaki, pluszowe zabawki oraz dywany.
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Od kilkuset lat z wapiennego wzniesienia góruje nad Wygiełzo-
wem i Babicami. Można go dostrzec z odległości kilku kilometrów, 
chociaż dziś już właściwie tylko jego białą wieżę, majestatyczną, 
niczym najstarsza część londyńskiej twierdzy Tower. Wieża zam-
ku Lipowiec wynurza się dumnie z okalających go bukowych la-
sów, znajdujących się razem ze średniowieczną warownią na te-
renie rezerwatu przyrody „Lipowiec”.

W CIENIU LIPOWCA
Ta dawna siedziba biskupów krakowskich, a później także wię-

zienie dla duchownych, to od wieków nieodłączny element życia 
miejscowej ludności, bez względu na to, w jakiej epoce przyszło 
jej tutaj żyć.

- Zamek był symbolem władzy, więc ludzie mieszkający w jego 
pobliżu musieli się trochę bardziej pilnować. Na pewno też Lipo-
wiec dawał większe możliwości do zdobycia jakiejś pracy. Czy to 
na samym zamku, czy też w znajdujących się w Wygiełzowie do-
brach biskupich, czyli w dworze, folwarkach, browarze oraz w tu-
czarni świń. Zamek pomagał też w  odmierzaniu czasu. Dawniej 
mało kto miał zegarek. Dziadek mi opowiadał, że gdy pracowa-
li w polu, to patrzyli na zamkowe okna i na podstawie padające-
go w nich cienia wiedzieli, która jest godzina i trzeba gnać krowy 
z  pola do domu – opowiada mieszkający w  Wygiełzowie Michał 
Kwaśniewicz, któremu Lipowiec towarzyszy od najmłodszych lat.

- Można powiedzieć, że mieszkam w cieniu zamku i to dosłow-
nie. Słońce rano wstaje dokładnie za górą zamkową. Właśnie ta 
góra razem z lasem dają cień, dopóki słońce nie podniesie się na 
tyle wysoko, żeby już oświetlało nasze domostwo – mówi Michał 
Kwaśniewicz.

Nie ukrywa, że już od dzieciństwa Lipowiec był dla niego i dla 
wielu jego rówieśników takim tajemniczym miejscem, które przy-
ciągało niczym magnez.

- Jako dzieci często chodziliśmy się pobawić na zamek. Oczy-
wiście zawsze był tam stróż czy przewodnik, który pilnował te-
go miejsca. Ponieważ mój dziadek pracował w skansenie, to pano-
wie wiedzieli, że jestem od niego i przymykali oko, dzięki czemu 
mogłem z kolegami po znajomości bez problemu tam wejść. Żeby 
się odwdzięczyć, braliśmy wiaderka i przynosiliśmy stróżom wo-
dę z pobliskiego źródełka. Na Lipowiec nie był przecież doprowa-
dzony wodociąg. Dopiero jak postawiono na dziedzińcu budynek 
kawiarni, to się zmieniło. A co do źródełka, to już od kilkunastu 
lat nikt z niego nie korzysta, bo woda jest tam już zapewne biolo-
gicznie i chemicznie w jakiś sposób zanieczyszczona – mówi Mi-
chał Kwaśniewicz.

KAMIENIE I LIŚCIE
Zanim opuszczony i niszczejący zamek znalazł się pod opieką 

najpierw Muzeum w Chrzanowie, a później Muzeum Nadwiślań-
ski Park Etnograficzny w Wygiełzowie i Zamek Lipowiec (obecnie 
Muzeum Małopolski Zachodniej w Wygiełzowie) przez blisko sto 

lat był tak naprawdę pozostawiony sam sobie. Swoją magią stale 
jednak przyciągał.

- Piątek, sobota czy niedziela, to zawsze było tam pełno ludzi. 
Imprezowali. Nie tyle miejscowi, co przyjezdni. Jako dzieci czę-
sto się tam bawiliśmy. Pamiętam, że chłopaki puszczali z góry ka-
mienie. Była atrakcja, a jak! Potem chodziło się tam na różne spo-
tkania czy randki. Zamek już miałam, więc trzeba było poszukać 
królewicza – opowiada Danuta Gój, mieszkająca od dzieciństwa 
w najbliższym sąsiedztwie Lipowca.

Wspomniane kamienie, czyli główny budulec warowni, nie 
służyły jedynie do zabawy. Jak mówi Michał Kwaśniewicz, miej-
scowi wykorzystywali je do budowy domów bądź budynków go-
spodarczych, zwłaszcza po zakończeniu pierwszej i drugiej woj-
ny światowej. Do dziś pewnie w  wielu gospodarstwach w  Babi-
cach i Wygiełzowie znajdują się kamienie z zamkowych murów.

Głazy spadające z  niszczejącej warowni często lądowały też 
u  podnóża wzgórza lipowieckiego. Kilkadziesiąt lat temu to 
miejsce wyglądało bowiem zupełnie inaczej. Nie było tu tylu do-
mów co teraz, a podnóże zamku zajmowały pola, łąki i pastwiska. 
W miejscu gdzie dzisiaj stoi skansen i rosną wysokie drzewa, pa-
sły się krowy oraz stały snopki siana i zboża.

- Dziś z mojej działki przez te drzewa właściwie nie widzę już 
Babic. Tak samo idąc deptakiem, nie zobaczymy Lipowca. Zresztą 
otaczający go las też podrósł, a zamek przecież nie pnie się w górę 
– opowiada Danuta Gój.

Rosnące wokół zamku drzewa to dla niej dodatkowa robota. Ni-
czym mityczny Syzyf musi pozbywać się ogromu liści spadają-
cych na jej posesję.

SPÓR O LIPOWIEC
- Płoty to są takie zapory i zbiorniki na zaspy z liści. Nie wiem, 

ile jeszcze będę miała sił, żeby to sprzątać. Inna sprawa to te wyso-
kie drzewa. Jedno ścięli z półtora roku temu, bo alarmowałam, że 
może polecieć na mój dom. Takich drzew jest jednak więcej. Zda-
ję sobie sprawę, że tu jest rezerwat przyrody, ale chodzi o bezpie-

czeństwo. Pamiętam, jak przyszedł raz gość z ochrony środowiska 
i mówi: a kto się pani tu pozwolił budować? Odpowiedziałam mu 
tylko: panie, jak mój dom powstał, to ani mnie nie było, ani pana. 
Przecież kiedyś tutaj było czyściutko, ale młodnik wyrósł i mamy 
co mamy – mówi pani Danuta.

Michał Kwaśniewicz przyznaje, że dla miejscowych lipowiecki 
zamek z jednej strony jest taką oczywistą oczywistością, ale z dru-
giej miejscem niezwykle przez nich poważanym, wywołującym 
emocje, jak u każdego lokalnego patrioty.

Mimo że Lipowiec znajduje się w granicach Wygiełzowa, to co 
pewien czas pojawiają się zakusy, aby jego lokalizację przypisać 
Babicom.

- To odwieczny spór. Czasami nawet już w podstawówce spiera-
liśmy się z kolegami z Babic, czyj jest zamek. O mało co nie docho-
dziło do bitki. Zresztą do dzisiaj dorośli potrafią się o to kłócić na 
Facebooku – mówi Michał Kwaśniewicz.

Dla niego Lipowiec to także miejsce pracy. Od wielu lat jest prze-
wodnikiem na zamku, kontynuując tym samym tradycje rodzinne.

- Jestem trzecim pokoleniem związanym z muzeum. Babcia pra-
cowała w  skansenie przez pięć lat a  dziadek kilkanaście. Był tu 
stróżem. Czasem na zastępstwo także na Lipowcu. Mój tata pięt-
naście lat pracował na zamku. Pamiętam, że jako dzieciak, zdarza-
ło się ganiać po murach. Potem, już jako pracownik, musiałem tę-
pić takie zachowania. Jak to mówią, nie pamięta wół jak cielęciem 
był – mówi Michał Kwaśniewicz.

LEGENDY I WYPADEK
Wokół zamku krąży wiele legend, między innymi o  ukrytym 

skarbie, białej damie czy też o czarnej karecie.
- Przez pięć lat pracowałem na nocki. Na Lipowcu byłem o każ-

dej porze roku, przy każdego rodzaju pogodzie, również podczas 
burzy. Oprócz moich własnych strachów, wywołanych tym, że na-
oglądałem się za dużo „Obcego”, to tak naprawdę nigdy nie zda-
rzyło się nic nadprzyrodzonego, czego nie mógłbym w racjonal-
ny sposób wyjaśnić. A to trzaskające okiennice, a to nienasmaro-

Życie po sąsiedzku z zamkiem 
Lipowiec

0ichał Kwaıniewicz na tle zamku Lipowiec
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Choć dziś nie gości już dostojników duchownych i świeckich, wciąć potrafi wzbudzić zachwyt wśród spoglądających na niego zwykłych śmiertelników. 
Zamek Lipowiec wieki temu był dla miejscowych symbolem władzy, ale i szansą na zarobek. Dziś jest jedną z największych atrakcji turystycznych 

w regionie, której potencjał wciąż nie został w pełni wykorzystany.
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:yMıcie na zamkową wieŃę

=dMęcie z przełomu lat ��. i ��. :idok od strony obecneM ul. =amkoweM na tereny połoŃone u podnyŃa Lipowca. 
: tle wzJyrze %ukowica.
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:idok na :yJiełzyw z wieŃy zamku Lipowiec

: oJrodzie 'anuty *yM� sąsiadki lipowieckieJo zamku

1a szczycie wieŃy zamku powiewa biało�czerwona IlaJa

wany i skrzypiący zawias. Tak czy inaczej może to działać na wy-
obraźnię – przyznaje Michał Kwaśniewicz.

- Byli raz u nas znajomi z Katowic i taki jeden Marcin postanowił, 
że o północy pójdzie zobaczyć białą damę. Wybrał się z jeszcze jed-
ną osobą. Wrócił blady jak ściana. Przyznał, że przez całą drogę my-
ślał, że w pewnym momencie wyskoczę zza któregoś buka i go wy-
straszę. Białej damy co prawda nie spotkał, ale strach był cały czas. 
Innym razem poszłam wieczorem doliną w dół w kierunku Babic. 
Nagle zobaczyłam w jednym miejscu, gdzie rosły dwa jałowce, jak-
by ktoś tam kucał. Ruszyłam szybko z powrotem, prosto przez po-
sesję sąsiada. Weszłam na rozwieszone tam sznurki na pranie. My-
ślałam, że dostanę zawału – opowiada Danuta Gój.

Legendy legendami, ale w latach 70. minionego wieku na Lipo-
wcu doszło do śmiertelnego wypadku.

- Historię znam z kilku źródeł. Z tych sprawdzonych wiem, że 
z  wieży spadła naga kobieta. Znaleziono ją przy schodach. Oko-
liczności tej tragedii nie są jasne. Podobno było to podczas impre-
zy studentów, mających na zamku praktyki. Ta dziewczyna po-
noć podkochiwała się w jednym z profesorów. Czy sama skoczyła, 
z powodu zawiedzionej miłości, czy też zazdrosna żona tego pro-
fesora znalazła ich w  intymnej sytuacji na zamkowej wieży, czy 
też on ją zepchnął, żeby się pozbyć problemu. Wersje są różne. 
Słyszałem też, że na tej imprezie byli wysoko postawieni oficero-
wie Urzędu Bezpieczeństwa. Jaka była prawda, pewnie już się ni-
gdy nie dowiemy – opowiada Michał Kwaśniewicz.

NIEWYKORZYSTANY POTENCJAŁ
Średniowieczna twierdza jest jedną z największych atrakcji tu-

rystycznych ziemi chrzanowskiej. Aby ochronić zabytek przed 
zasłonięciem, w  2017 r. radni uchwalili plan zagospodarowania 
przestrzennego dla okolic Lipowca i pobliskiego skansenu. Zgod-
nie z dokumentem - na terenie tym nie mogą powstać m.in. domy. 
Zbocze lipowieckiego wzgórza może być przeznaczone na działal-
ność w zakresie usług kultury i obsługi ruchu turystycznego. Jed-
nak na niezagospodarowanych gruntach, zamiast lokalnego biz-
nesu, wyrastają jedynie kolejne drzewa.

- Nie wiem jaki jest tego powód. Może akurat ludzie, którzy ma-
ją w tamtej okolicy swoje działki, jakby nie mają żyłki do interesu. 
Tak sobie kiedyś pomyślałem, że jakbym miał tam jakiekolwiek 
pole, to nawet małą budkę z pamiątkami lub z zapiekankami bym 
otworzył. Zwłaszcza na swoim terenie, gdzie nie muszę płacić za 
wynajem. Zdaję sobie jednak sprawę, że „uwiązanie się” w tury-
stykę i gastronomię jest ciężką sprawą, bo pracuje się wtedy, kie-
dy wszyscy inni mają wolne. W sezonie trzeba pilnować interesu 
od wiosny do jesieni, no a na wakacje można jeździć tylko w zimie. 
W każdym razie dziwi mnie to, że nikt tego potencjału nie wyko-
rzystał. Nie powstała żadna nowa restauracja z miejscami nocle-
gowymi. W muzeum pracuję już blisko 25 lat i przez ten czas nic 
się w tym zakresie nie zmieniło. Taki biznes nie startowałoby od 
zera. Zamek i skansen przyciągają rocznie około 100 tysięcy ludzi 
– uważa Michał Kwaśniewicz.

Okazuje się, że jakiś czas temu Danuta Gój, gdy przeszła już na 
emeryturę, myślała o otwarciu kawiarni, gdzie można byłoby na-
pić się kawy i zjeść coś słodkiego.

- Mąż był na nie. Z  kolei dzieci mi powiedziały: przyjedziemy 
do ciebie w sobotę czy niedzielę, a ty tam będziesz siedzieć i praco-
wać? Potem weszły nowe przepisy dotyczące działalności gospo-
darczej. Zgodnie z nimi pomieszczenia musiałyby mieć wysokość 
2,70 m. Tymczasem suteryny domu, w którym chciałam otworzyć 
kawiarnię, mają wysokość 2,5 m. Poza tym, musiałby zostać za-
pewniony pełny sanitariat. Tym sposobem z pomysłu nic nie wy-
szło – opowiada Danuta Gój.
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W Zespole Szkół 
w Libiążu rejestrowali 
się potencjalni dawcy 
w szpiku kostnego. 
Przy tej okazji odbył 
się też panel z udziałem 
przedstawicieli 
Fundacji DKMS, 
absolwenta szkoły, 
który stał się 
faktycznym dawcą, 
a także Agaty Szeli 
z Tychów, która 
wyzdrowiała dzięki 
„genetycznemu 
bliźniakowi”.

Coraz więcej pacjentów kwa-
lifikuje się do przeszczepienia 
krwiotwórczych komórek ma-
cierzystych. To skutek starzenia 
się  społeczeństwa. Wraz z wie-
kiem rośnie ryzyko zaburzeń ge-
netycznych powodujących no-
wotwory. Współczesna medycy-
na potrafi również dużo skutecz-
niej wykrywać choroby nowo-
tworowe krwi. Aby przeprowa-
dzić transplantację krwiotwór-
czych komórek macierzystych, 
potrzebny jest zgodny dawca – 
„bliźniak genetyczny”. 

Nasz genotyp jest niezwykle 
różnorodny, więc szanse na zna-
lezienie „bliźniaka genetyczne-
go” są bardzo niskie. Prawdo-
podobieństwo wynosi 1:20 000, 
a  w przypadku rzadkiego ge-

notypu aż 1 do kilku milionów. 
Tylko 25 procent przeszczepień 
to te wykonane dzięki dawcom 
rodzinnym. Trzy czwarte pa-
cjentów musi szukać dawcy nie-
spokrewnionego.

- W Polsce już ponad dwa mi-
liony osób jest w bazach poten-
cjalnych dawców szpiku ko-
stnego. Mimo to co piąty cho-
ry nie znajduje swojego „bliź-
niaka genetycznego” i  nie ma 
szans na przeszczepienie, któ-
re niejednokrotnie jest jedyną 
szansą na powrót do zdrowia. 
Dlatego potrzeba jeszcze wię-
cej osób gotowych oddać swój 
szpik – podkreśla Justyna Guz 
z Fundacji DKMS.

Od lat z  fundacją współ-
pracuje Zespół Szkół w  Libią-
żu. Trzecioklasista z  tej szko-
ły Kamil Czarniecki został 
w  ubiegłym tygodniu 100-ty-
sięcznym potencjalnym daw-
cą szpiku w  bazie Fundacji 
DKMS. Otrzymał z  tej okazji 
upominek.

Spośród ponad 350 zareje-
strowanych w  libiąskiej pla-
cówce, dwie osoby jak dotąd 
stały się dawcami faktycznymi. 
Jedną z  nich był Szymon Kna-
pik z Żarek, pracujący obecnie 
w służbach mundurowych.

- W  bazie zarejestrowałem 
się w 2014 roku. Dwa lata póź-
niej dostałem telefon, że mo-
gę zostać dawcą. Przeszedłem 
cykl szczegółowych badań i we 
wskazanym dniu przyjecha-

łem do Krakowa. Noc spędzi-
łem w  hotelu, by być w  mia-
rę wypoczętym. Rano pojawi-
łem się w  klinice. Po przesz-
czepieniu krwiotwórczych ko-
mórek macierzystych, obec-
nych w szpiku kostnym, wróci-
łem do hotelu, by odpocząć. Na 
drugi dzień już normalnie mo-
głem funkcjonować – opowia-
da 29-latek, który spotkał się 
z młodzieżą  ZS w Libiążu.

Po oddaniu szpiku Szymon 
Knapik chciał skontaktować 

się z  osobą, której oddał cząst-
kę siebie. Jednak okazało się to 
niemożliwe. Biorcą był pacjent 
zza granicy, a w poszczególnych 
krajach są mniej i bardziej libe-
ralne przepisy dotyczące wy-
miany takich informacji.

- Mam nadzieję, że wszystko 
dobrze poszło i faktycznie ura-
towałem komuś życie. Zachę-
cam wszystkich, by znaleźli się 
w rejestrze. To nic nas nie kosz-
tuje. Wystarczy zrobić wymaz 
z wewnętrznej strony policzka. 

Chciałem też zapewnić, że po-
branie  szpiku nie jest bolesne. 
Nic nie czułem. Gdybym drugi 
raz dostał taki telefon, jestem 
gotowy pomóc – zapewnił nas.

W panelu dyskusyjnym w li-
biąskiej szkole uczestniczyła 
także Agata Szela z Tychów, któ-
ra chorowała na białaczkę. Żyje 
dzięki przeszczepowi. Doszło 
do niego w sierpniu 2018 roku.

- Dowiedziałam się, że mo-
im dawcą była kobieta z  Nie-
miec. Po roku od przeszcze-

pu nawiązałyśmy kontakt li-
stowny. Na szczęście w  na-
szym kraju rośnie świado-
mość, że praktycznie każdy 
może zostać dawcą. A  zaan-
gażowanie młodzieży w  takie 
akcje, jak to jest w  Libiążu, 
dobrze wróży na przyszłość – 
powiedziała.

Po powrocie do zdrowia 
przez pewien czas pracowała 
zawodowo. Obecnie poświęciła 
się wychowaniu syna.

Marek Oratowski

Pobranie szpiku nie jest bolesne

Szymon Knapik i Agata Szela podczas panelu dyskusyjnego

Maja Sroka i Patrick 
Strzałkowski 
są niesamowitą parą 
taneczną. Kiedy 
się poznali, od razu 
poczuli wspólny rytm. 
Właśnie wywalczyli 
podwójne Mistrzostwo 
Małopolski, 
otrzymując powołanie 
do Kadry Małopolskiej 
Tańca Towarzyskiego.

Oboje mają po 12 lat i  choć 
mieszkają z  dala od siebie, 
widzą się niemal codzien-
nie. Maja pochodzi z  Chrza-
nowa i uczy się w Szkole Pod-
stawowej nr 8. Patrick miesz-
ka w Zabierzowie, a w Rząsce 
chodzi do szkoły. Oboje dość 
wcześnie odkryli, że kochają 
taniec. Mieli po kilka lat, gdy 
zaczęli stawiać pierwsze kro-
ki w  lokalnych szkołach tań-
ca. Maja w  Magic Dance Stu-
dio, a  Patrick w  Małopolskiej 
Akademii Tańca.

Spotkali się, gdy ich moż-
liwości i  ambicje zaczęły wy-
kraczać poza standardowe 
szkolenia. Od roku trenu-
ją w  Kuźni Tańca Kraków. 
W tańcu towarzyskim idą jak 
burza.

OBIAD I LEKCJE W AUCIE
Do Kuźni Kraków jeżdżą co-

dziennie, z  wyjątkiem wtor-
ków. To jedyny dzień w  tygo-
dniu gdy nie ma treningów lub 
turniejów.

- Jeśli chce się być dobrym 
w  tym, co się robi, trzeba się 
poświęcić – mówią rodzice tan-
cerzy.

To na nich spada każde-
go dnia obowiązek zawożenia 
dzieci do Krakowa. Czekają, aż 
skończy się trening, a  potem 
wracają do domu. Pomaga ro-
dzina, dziadkowie, ciocie i wuj-
kowie. Nie jest to łatwe, tym 
bardziej, że dzieci mają też nor-
malną szkołę, której nie mogą 
odpuścić.

- Średnio w klubie spędzamy 
co dzień po 2,5 godziny – mó-
wią tancerze.

Ich życie jest zorganizo-
wane co do minuty. Po szkole 
dom. Obiad często jedzą w  au-
cie, w aucie też odrabiają lekcje. 
W  domach są ok. g. 22.00. Ani 
raz nie zająknęli się, że mają 
dość, choć ich rówieśnicy w tym 
czasie odpoczywają lub spędza-
ją czas grając na komputerach 
czy spotykając się w plenerze.

CHCĄ SIĘGAĆ JAK 
NAJWYŻEJ

Mają spore ambicje. Zamie-
rzają związać swoją przyszłość 

z  tańcem. Wkrótce chcą wziąć 
udział w najstarszym, najwięk-
szym i  najbardziej prestiżo-
wym na świecie corocznym 
konkursie tańca towarzyskie-
go Blackpool Dance Festival 
w  Anglii. Odbywa się w  Em-
press Ballroom na terenie 
Ogrodów Zimowych w  Blac-
kpool. Już się do niego przygo-
towują.

- Musimy opanować 10 róż-
nych tańców i 20 układów cho-
reograficznych – mówi Maja.

Wie, że im się uda. Po to tre-
nują, po to ćwiczą, żeby sięgać 
jak najwyżej.

KOSZTY SĄ OGROMNE
Dla rodziców nastoletnich 

pasjonatów tańca to nie tylko 
poświęcenie, ale też spore na-
kłady finansowe. Treningi to 
miesięcznie koszt ok. 2,5 tys. 
zł, para butów, starczających 
na 3 – 4 miesiące 650 zł, jed-
na sukienka jest warta nieraz 
6,5 tys. zł. Podobnie jest z  mę-
skim strojem do tańca. Przed 
każdym turniejem obowiązko-
wo wizyta u  fryzjera i  kosme-
tyczki.

- Są specjalizujące się w tym 
firmy. Przygotowanie do wy-
stępu trwa nieraz parę godzin 
– przyznaje mama Mai, Alek-
sandra Sroka.

Potem można już oglądać na-

stoletnich gwiazdorów na par-
kiecie. Pięknie się prezentu-
ją, wyglądają doroślej i  bar-
dzo dostojnie. Aż trudno roz-
poznać w nich Maję i Paricka - 
zwyczajnych dwunastolatków 
z okolicy.

- Liczymy, że uda nam się 
znaleźć sponsorów, którzy mo-
gliby w  jakichkolwiek sposób 
wesprzeć rozwój naszych dzie-
ci – mówią rodzice.

URZECZYWISTNIAJĄ 
MARZENIA

- Nigdy byśmy tego nie osią-
gnęli, gdyby nie nasi trenerzy 
– mówią młodzi tancerze.

Michał Majda, Natalia 
Krzysztoń, Krzysztof Raczkie-
wicz, Paweł Sobieszek i  wielu 
innych ludzi – wszyscy pracu-
ją na to, żeby pomóc Mai i  Pa-
trickowi w  karierze. To dzięki 
pasjonatom takim, jak oni sa-
mi, taneczny świat zaczyna się 
przed nimi otwierać. Po nie-
spełna roku wspólnego treno-
wania klasyfikują się w  naj-
lepszej dwudziestce w  Polsce. 
Na Open the Word zdobyli pią-
te miejsce, zostali też półfinali-
stami Mistrzostw Polski 2024.

Maja i  Patrick są pochłonię-
ci pasją, a dzięki wspierającym 
ich ludziom, mogą urzeczy-
wistniać marzenia.

Ewa Solak

Pochłonięci pasją tańca

0aMa i Patrick podczas MedneJo z turnieMyw taġca
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Senior, czyli wiek srebrny

SENIOR

Wielu mieszkańców 
na placówkę przy ulicy 
Śląskiej w Chrzanowie 
wciąż mówi „Caritas”, 
choć jej nazwa 
od dawna brzmi: 
Zakład Opieki 
Leczniczej. 
Całodobowy pobyt 
i terapię mają tam 
przewlekle chore 
pensjonariuszki.

Zakład Opiekuńczo-Lecz-
niczy dla Przewlekle Chorych 
prowadzony przez Zgromadze-
nie Sióstr Służebniczek N.M.P. 
przy ulicy Śląskiej w Chrzano-
wie kontynuuje tradycje Domu 
Pomocy Społecznej przy uli-
cy Sienkiewicza 11, którego po-
czątki sięgały XVII wieku. Fun-
datorem był Mikołaj Spytko Li-
gęza z  Bobrka. Ofiarował dwa 
domy i  16 ha gruntu na utrzy-
manie biednych mieszkańców 
Chrzanowa. Do czasu okupa-
cji niemieckiej kilkunastu ubo-
gich znalazło tam opiekę. Po 
wojnie w  prowadzenie domu 
zaangażowane zostały siostry 
służebniczki.

Przez długi czas placów-
ka w  Chrzanowie działała pod 
patronatem Zrzeszenia Kato-
lików „Caritas”. Najpierw ja-
ko dom opieki, potem dom po-
mocy społecznej. Z  tego powo-
du do dziś wielu mieszkańców 
nazywa tę placówkę „Caritas”, 
choć od 2000 roku jest to ZOL 

mający kontrakt z Narodowym 
Funduszem Zdrowia.

Z ulicy Sienkiewicza placów-
ka przeniosła się na Śląską. Na 
potrzeby chorych został tam za-
adaptowany były hotel OHP. To 
trzykondygnacyjny obiekt o po-
wierzchni użytkowej 5 tysięcy 
m. kw. z windą i podjazdem dla 
niepełnosprawnych. Wyposa-
żony jest w niezbędną aparatu-
rę medyczną i rehabilitacyjną.

W placówce przebywa 81 ko-
biet. Nie jest to więc placów-
ka koedukacyjna. Są w  wieku 
od 40 do 99 lat. Zajmuje się ni-
mi 70-osobowy personel. W je-
go skład wchodzą lekarze, psy-
cholodzy, logopeda, farmaceu-
ci, 8 rehabilitantek oraz dwie 
terapeutki zajęciowe. Pensjo-
nariuszki biorą choćby udział 

w  zajęciach muzykoterapii, na 
których śpiewają piosenki re-
ligijne i  biesiadne. Czytają też 
książki i  czasopisma. Rozma-
wiają na ich temat. Nie brakuje 
też chętnych do zajęć manual-
nych. Ostatnio pensjonariusz-
ki wykonywały krokusy z kre-
piny (to pomarszczony papier, 
nieco sztywniejszy od bibuły). 
Prace służą potem m.in. deko-
racji pokojów, dostają je też od-
wiedzający członkowie rodzin.

Do zakładu nie są przyjmo-
wane osoby uzależnione, z  za-
awansowaną chorobą nowo-
tworową lub psychiczną oraz 
z  Alzheimerem. Na przyjęcie 
poza kolejnością mogą liczyć 
chore posiadające orzeczenia 
o  znacznym stopniu niepełno-
sprawności, a także w przypad-

kach nagłych, wynikających ze 
zdarzeń losowych i  uzasadnio-
nych stanem zdrowia, na wnio-
sek lekarza określający umiesz-
czenie jako „pilne”.

Pacjentki płacą za całodobo-
wy pobyt i wyżywienie 70 pro-
cent swojego dochodu (emery-
tury, renty, świadczenia z opie-
ki społecznej). Jednak nie wię-
cej, niż 250 procent najniższej 
emerytury wynoszące obecnie 
to 4,7 tysiąca złotych. Pozostałe 
koszty: leków, środków higie-
nicznych czy zabiegów pokry-
wa NFZ.

Jeśli rodzina sama nie zo-
bowiązała się do ponoszenia 
kosztów pobytu seniora w ZOL, 
zakład nie może domagać się 
od niej zapłaty.

- Kolejka oczekujących jest 

długa. Na umieszczenie czeka 
się u  nas minimum rok. Ostat-
nia pensjonariuszka, którą 
przyjęliśmy, na miejsce cze-
kała dwa lata. Teraz czekamy 
na chorą, która jest w  szpita-
lu. Już trzy i pół roku temu wy-
raziła chęć pobytu u  nas. Tyl-
ko pojedyncze panie odzysku-
ją zdrowie na tyle, że wypisu-
ją się od nas. Większość prze-
bywa w placówce do końca ży-
cia. Z  81 pensjonariuszek 60 
jest leżących. Pozostałe jeżdżą 
na wózkach albo poruszają się 
przy pomocy chodzików – opo-
wiada dyrektor zakładu s. Lu-
cyna Lelito.

Pensjonariuszki pochodzą 
z  powiatu chrzanowskiego 

i  powiatów ościennych, choć 
przyjmowane były też kobiety 
z  drugiego końca Polski, m.in. 
ze Szczecina. 

Placówka jest sukcesywnie 
modernizowana. W  ubiegłym 
roku miała miejsce wymiana da-
chu, trwały też prace w ogródku 
otaczającym budynek.

=akład Opiekuġczo-/eczniczy 
prowadzony przez =gromadze-
nie Siystr Służebniczek 10P 0P
$dres: Chrzanów, ul� İląska �2, 
tel� 32 �23 �� �8 
ProIil: 3lacówka dla przewlekle 
chorych kobiet
/iczba miejsc: 81

Marek Oratowski

Na miejsce w ZOL minimum rok 
czekania

PensMonariuszki podczas zaMęĄ manualnych

Placywka znaMduMe się przy ulicy İląskieM w Chrzanowie

Emeryci, których 
miesięczne świadczenie 
nie przekracza 
4090,86 zł, mogą zostać 
zwolnieni z obowiązku 
opłacania 
abonamentu RTV. 
W tym celu konieczne 
jest osobiste 
zgłoszenie się 
do placówki pocztowej 
i przedstawienie 
wymaganych 
dokumentów.

Zwolnienie przysługuje se-
niorom, których emerytura 
nie przekracza połowy prze-
ciętnego wynagrodzenia w go-
spodarce narodowej z roku po-
przedniego. Nowy próg obo-
wiązuje od lutego 2025 r., po 
ogłoszeniu przez GUS aktual-
nej kwoty referencyjnej. Do-
tychczasowy limit wynosił 
3577,74 zł.

Poza seniorami, z  opłat 
zwolnione są osoby po 75. ro-
ku życia, bezrobotni oraz nie-
pełnosprawni, w  tym inwali-
dzi wojenni.

Aby skorzystać z  ulgi, ko-
nieczne jest okazanie do-

wodu osobistego oraz decy-
zji ZUS lub innego organu 
emerytalnego o  wysokości 
świadczenia. Zwolnienie za-
czyna obowiązywać od po-
czątku miesiąca następujące-
go po złożeniu dokumentów. 
Warto pamiętać, że w  przy-
padku okresowych zwolnień 
konieczne jest odnawianie 
uprawnień.

Obecnie miesięczna opła-
ta za radio wynosi 8,70 zł, a za 
telewizor – 27,30 zł. Wciąż jed-
nak wielu Polaków unika pła-
cenia abonamentu, uznając go 
za przestarzały obowiązek.

(zew)

Abonament rtv a limit 
dochodowy Wiele osób cierpi na depresję. 

I żyje według zasady trzech 
foteli. I z fotela przed 
telewizorem przesiadają się 
tylko na fotel biurowy i ten 
samochodowy. Brakuje im 
przez to ruchu. Antidotum 
może być lasoterapia.

Jej ojczyzną jest Japonia. Jed-
nak i w Polsce działają tego ty-
pu ośrodki, jak choćby Cen-
trum Terapii Lasem w Puszczy 
Białowieskiej.

- Jest wiele dróg oddzia-
ływania lasu na nasze zdro-
wie. Na przykład biochemicz-
na, bo w  lesie możemy wdy-
chać olejki eteryczne. A  tak-
że fizyczna. W  lesie może-

my na przykład ściągnąć bu-
ty i  się uziemiać. W  lesie po-
winniśmy używać wszystkich 
zmysłów. Na przykład doty-
ku. Nie bójmy się na spacerze 
dotykać drzew, liści. Las daje 
nam także poczucie bezpie-
czeństwa i  ukojenie. A  nawet 
poczucie obcowania z sacrum 
– wyliczała dr Barbara Janda 
podczas wykładu dla słucha-
czy UTW w Libiążu.

Przebywanie wśród drzew 
działa jak naturalny antyde-
presant. Systematyczne wizy-
ty w  lesie trwające minimum 
kwadrans mogą pomóc tak-
że w zwalczaniu chorób soma-
tycznych. Takich jak infekcje, 
nadciśnienie tętnicze, choro-
by zwyrodnieniowe kręgosłu-
pa i stawów, nowotwory, stany 

zapalne, astma, choroby skóry.
- Las pozytywnie wpływa 

też na nasza odporność. Orga-
nizm przebywając w lesie pro-
dukuje więcej komórek zwa-
nych „naturalnymi zabójca-
mi”. Inne badania pokazały, że 
dzieje się to też przez wdycha-
nie bakterii o nazwie Mycobac-
terium vaccae, która występu-
je m.in. w  glebie – zaznaczyła 
prelegentka.

Zachęciła seniorów do od-
wiedzania lasu o  każdej porze 
roku. Wskazała, że do lasotera-
pii nadają się też na przykład 
parki, zadrzewione tereny re-
kreacyjne ośrodków wypo-
czynkowych, ogrody botanicz-
ne, zadrzewione brzegi akwe-
nów oraz sady i gaje.

(MOR)

Odwiedzajmy las cały rok
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W sali regulickiego 
OSP w gronie 
rodziny, znajomych, 
przedstawicieli 
lokalnych władz 
i przyjaciół świętował 
Władysław Tomczyk. 
Przez 76 lat swojego 
życia zdobył kilka 
zawodów i odegrał 
wiele życiowych ról. 

Ukończył górniczą za-
wodówkę w  Trzebini, a  po-
tem technikum w  Jaworznie. 
W  międzyczasie zaliczył woj-
sko, które opuścił jako pod-
oficer sanitarny. Asystował 
chirurgom w  libiąskiej przy-
chodni, zdał maturę w LO dla 
pracujących w Chrzanowie. 

Pracował w  górnictwie, 
służbie zdrowia, kierował 
gminnymi ośrodkami kultury 
w Babicach i Alwerni, był kie-
rownikiem trzebińskiego wy-
działu kultury i  wicedyrek-
torem MGOKSiR. Terapeutą 
manualnym. Był działaczem 
i  przez dwie kadencje preze-
sem Krajowego Klubu Twór-
ców Kultury Wsi, no i był też 
artystą - rzeźbiarzem, poetą, 
bo bardzo chciał nim być.   

PRZYSTAŃ BOLĘCIN
Zawsze ciągnęło go do Fran-

cji, gdzie ma rodzinę i znajo-
mych. Tam jeździł na saksy (wi-
nobranie) a wraz z narzeczoną 
zwiedzał zabytki i  popularne 
kurorty. Jako dyrektor lokal-
nych ośrodków kultury, dzięki 
licznym kontaktom, wspierał 
nawiązywanie międzynarodo-
wych polsko-francuskich part-
nerstw.

Tomczyk pochodzi z  Re-
gulic, ciepło wspominanych 
w  książce, ale swój dom zbu-
dował w  Bolęcinie. Tu po-

wstała jego Galeria Przyja-
ciół i  pracownia rzeźbiarska 
„Pod Sokołem”, a  później tak-
że gabinet terapii manualnej 
Mansa.

Jego życie rodzinne i  osobi-
ste toczyło się więc i toczy mię-
dzy dwoma gminami. Od cza-
su do czasu wymyka się w pol-
skie góry, albo na mazurskie je-
ziora, do których ma ogromny 
sentyment. 

AUTOBIOGRAFIA
O Władku Tomczyku i  je-

go życiu można sobie poczytać 
w jego autobiograficznej książ-
ce - „Wspomnienia z  mojego 
świata”. Jak mówi jej redaktor-
ka, krakowska etnogra�a, An-
na Maria Słupczyńska, książ-
ka jest taka jak Władkowe ży-
cie, trochę niespokojna, trochę 
chaotyczna, ale przez to praw-
dziwa. Na początku próbowa-

ła ją jakoś porządkować, ale 
odpuściła w  przekonaniu, że 
wówczas ta autobiografia stra-
ciłaby na autentyczności. 

Na promocję książki Wła-
dysław Tomczyk zaprosił w so-
botni wieczór do OSP w Reguli-
cach. Imprezę pomogły zorga-
nizować miejscowe KGW i OSP. 
Pachniało więc domowymi cia-
stami, nie zbrakło regulickich 
krówek.

BENEFIS
Przy wejściu stał portret ar-

tysty, obok stoisko z  wydaną 
w  200 egzemplarzach książ-
ką. Kto kupił, oczywiście liczyć 
mógł na dedykację i  autograf. 
Benefisowi towarzyszyła wy-
stawa Tomczykowych rzeźb, 
nagród, dyplomów i pamiątek.

Bohater wieczoru zasiadał na 
ozdobionej okolicznościowym 
napisem i  krakowskim strojem 
scenie w  towarzystwie swojej 
mentorki i  redaktorki książki - 
Anny Marii Słupczyńskiej.

- W kulturze zaczynał od ze-
ra i  można powiedzieć, że do-
szedł do milionera - zobrazo-
wała. 

Etnogra�a opowiadała, jak 
powstawała przyniesiona jej 
w  rękopisie autobiografia Tom-
czyka, bo, jak zaznaczyła, wiel-
cy tego świata nie posługują się 
komputerem. Zdradziła też, że 
współpraca z  autorem nie była 
łatwa. Musiała w  pewnym mo-
mencie pożegnać się z  własny-
mi koncepcjami. Znając tempe-
rament twórcy, w trakcie jej two-
rzenia, pozwoliła nawet Wład-
kowi nazywać się „Maryśką”.

Benefis uświetnił gitaro-
wo-akordeonowy przeryw-
nik, opowieści artysty, witanie 
przybyłych gości i  gratulacje 
od władz powiatu.

- Władek jest artystą nie-
okiełznanym i  tego mu da-
lej w  sztuce życzę - winszował 
Bartłomiej Gębala.

Na koniec benefisu wszyscy 
uczestnicy ruszyli oglądać wy-
stawę, pogadać ze sobą i  arty-
stą oraz skosztować wypieków 
regulickiego KGW.

Kto nie zna Władka Tomczy-
ka, to nie zna też części lokal-
nych legend z nieodległej prze-
szłości, które ten artysta stwo-
rzył, także  w  autobiografii, 
a  nie powiedział jeszcze ostat-
niego zdania.  

KSIĄŻKA
Autobiografia Władysła-

wa Tomczyka „Wspomnienia 
z  mojego świata”, to 70 stron 
czytania i  30 stron fotogra-
fii. Dedykował ją autor swo-
jej pierwszej żonie, Bernade-
cie, rodzinie i przyjaciołom. Są 
w  niej wątki bardzo osobiste, 
ale też kawał lokalnej historii. 
Dowiedzieć się z  niej można, 
co miał Tomczyk wspólnego ze 
słynnym rzeźbiarzem  Włady-
sławem Hasiorem i że do napi-
sania książki zainspirowała go 
żona himalaisty Władysława 
Kukuczki. Są też przedruki ma-
teriałów prasowych o Tomczy-
ku. Dobrze się czyta. Tomczyk 
jest w  tej autobiografii praw-
dziwy. 

Alicja Molenda

Tomczyk ­ artysta, jakich mało

Przemijanie

:ładysław 7omczyk i $nna 0aria 6łupczyġska

2kładka autobioJraIii :ładysława 
7omczyka

TRZEBINIA. 
W wypełnionej 
po brzegi sali 
Manufaktury spotkali 
się ludzie, dla których 
lokalna historia jest 
ważna. Tak samo 
jak ludzie, Polacy, 
którzy w czasie wojny 
solidarność wobec 
narodu żydowskiego 
wycenili na więcej niż 
własne życie.

- Zachować się godnie, sta-
nąć na wysokości zadania, to 
nasze słowiańskie, chrześci-
jańskie i polskie cechy - mówił 
ks. dr Sławomir Filipek, podsu-
mowując postawy rodzin Trę-

baczów z  Chrzanowa i  Mło-
chów z  Trzebini, a  także los 
swojej prababci z Tokarni, mat-
ki siedmiorga dzieci, która zgi-
nęła, bo ratowała Żydów. 

24 marca obchodzimy Na-
rodowy Dzień Pamięci Pola-
ków Ratujących Żydów w  cza-
sie II wojny światowej. To wie-
le nieodkrytych wciąż histo-
rii. Dwie z  nich udokumento-
wali uczniowie ZST-U w  Trze-
bini pod kierunkiem nauczy-
cielki Renaty Kosowskiej-Wa-
leń w  ramach projektu „Silni 
Polską”.  Trzecią opowiedział 
katecheta pracujący w tej szko-
le, pochodzący z  Tokarni, ks. 
Sławomir Filipek, wikariusz 
w  Krystynowie. Jego prabab-
cia, góralka, Katarzyna Filipek 
za ratowanie Żydów oddała ży-
cie. 

Ks. Filipek życzył wszyst-
kim, aby takiej solidarności jak 
Żydzi w czasie wojny ze strony 
Polaków doświadczali ze stro-
ny innych ludzi na co dzień. 

To fascynujące i  budujące, 
że o  czynach silniejszych od 
strachu z czasów hitlerowskiej 
okupacji, opowiada dziś mło-
de pokolenie. Wobec zagro-
żeń fundowanych nam przez 
współczesny świat, można 
spać spokojniej.

PS. Rodziny Małochów i Trę-
baczów, a  także Katarzyna Fi-
lipek zostali wyróżnieni przez 
izraelskie Yad Vashem - Insty-
tut Pamięci Męczenników i Bo-
haterów Holokaustu - medalem 
„Sprawiedliwy wśród narodów 
świata”

(AM)

Pamięć w rękach młodzieży. Można spać spokojniej

8czniowie =678 w 7rzebini podczas wieczornicy z okazMi 1arodoweJo 'nia Pamięci Polakyw 5atuMących łydyw 
pod 1iemiecką 2kupacMą
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Wybór odpowiednich 
opon letnich to jedna 
z najważniejszych 
decyzji, jaką musi 
podjąć każdy właściciel 
samochodu. 
Od jakości 
i dopasowania 
ogumienia zależy nie 
tylko komfort jazdy, 
ale przede wszystkim 
bezpieczeństwo 
wszystkich 
uczestników ruchu 
drogowego. W tym 
obszernym poradniku 
przyjrzymy się 
wszystkim aspektom 
związanym z wyborem 
ogumienia letniego 
oraz przeanalizujemy 
coraz popularniejszą 
alternatywę 
w postaci opon 
wielosezonowych.

Moment wymiany opon z zi-
mowych na letnie to kwestia, 
która co roku budzi wiele dys-
kusji wśród polskich kierow-
ców. Zgodnie z  powszechnie 
przyjętą zasadą, zmiana po-
winna nastąpić, gdy tempe-
ratura w  ciągu dnia stabilnie 
utrzymuje się powyżej 7°C. 
W naszym klimacie zazwyczaj 
przypada to na przełom marca 
i  kwietnia, jednak ostatnie la-
ta pokazują, że pogoda potra-
fi być bardzo kapryśna. Dlate-
go też warto śledzić długoter-
minowe prognozy pogody i nie 
sugerować się wyłącznie da-
tą w kalendarzu. Zbyt wczesna 
zmiana opon może być niebez-
pieczna, szczególnie gdy wy-
stąpią niespodziewane przy-
mrozki lub opady śniegu.

Podczas wyboru opon let-
nich kluczowe znaczenie ma 
dopasowanie odpowiednie-
go rozmiaru zgodnego z  za-
leceniami producenta pojaz-
du. Te istotne informacje mo-
żemy znaleźć w  kilku miej-
scach: w  dowodzie rejestracyj-
nym, na słupku drzwi kierow-
cy lub w  instrukcji obsługi sa-
mochodu. Przykładowo, ozna-
czenie 205/55 R16 91V niesie 
ze sobą szereg ważnych infor-
macji - 205 oznacza szerokość 
opony w  milimetrach, 55 to 
procentowy stosunek wysoko-
ści do szerokości, R wskazuje 
na konstrukcję radialną, 16 to 
średnica osadzenia w calach, 91 
to indeks nośności, a V określa 
maksymalną prędkość, do któ-
rej opona została zaprojekto-
wana.

OPONA OPONIE 
NIERÓWNA

Współczesne opony letnie to 
zaawansowane technologicz-
nie produkty, których para-

metry eksploatacyjne są szcze-
gółowo opisane na etykietach. 
Przyczepność na mokrej na-
wierzchni, oznaczana literami 
od A do E, ma kluczowe znacze-
nie dla bezpieczeństwa. Róż-
nica drogi hamowania między 
oponą klasy A a E może wyno-
sić nawet kilkanaście metrów, 
co w  krytycznej sytuacji mo-
że zadecydować o  uniknięciu 
kolizji. Opór toczenia bezpo-
średnio przekłada się na zuży-
cie paliwa - opona klasy A mo-
że zmniejszyć spalanie nawet 
o  0,5 litra na 100 kilometrów 
w porównaniu do opony klasy 
E. Poziom generowanego ha-
łasu, wyrażony w  decybelach, 
wpływa nie tylko na komfort 
podróżowania, ale także na 
zmęczenie kierowcy podczas 
długich tras.

Warto zwrócić uwagę na 
specyfikę własnej jazdy przy 
wyborze opon. Kierowca regu-
larnie pokonujący trasę War-
szawa-Kraków będzie miał in-
ne potrzeby niż osoba poru-
szająca się głównie po zatło-
czonych ulicach Wrocławia. 
W  przypadku częstej jazdy 
autostradowej warto zwrócić 
uwagę na opony o podwyższo-
nym indeksie prędkości i  ni-
skim oporze toczenia, co prze-
łoży się na ekonomikę jaz-
dy i  stabilność przy wysokich 
prędkościach. Z kolei w warun-
kach miejskich lepiej sprawdzą 
się opony o zwiększonej odpor-
ności na uszkodzenia mecha-
niczne i  dobrej przyczepności 
na mokrym asfalcie.

DROŻSZE DŁUŻEJ POSŁUŻĄ
Rynek opon jest niezwy-

kle zróżnicowany pod wzglę-
dem cenowym. Topowi produ-
cenci, tacy jak Michelin, Con-
tinental czy Goodyear, oferują 
produkty wykorzystujące naj-
nowsze technologie i  mieszan-
ki gumowe. Ich opony często 
charakteryzują się zwiększo-
ną żywotnością i  lepszymi pa-
rametrami, co w  dłuższej per-
spektywie może zrekompenso-
wać wyższą cenę zakupu. Przy-
kładowo, wysokiej klasy opona 
letnia może wytrzymać nawet 
50-60 tysięcy kilometrów, pod-
czas gdy budżetowy odpowied-
nik może wymagać wymiany 
już po 30-40 tysiącach.

Proces wymiany opon to 
nie tylko kwestia odkręcenia 

jednych i  przykręcenia dru-
gich. Profesjonalny serwis 
przeprowadzi szereg istot-
nych czynności. Przed mon-
tażem konieczne jest spraw-
dzenie stanu technicznego 
opon. Głębokość bieżnika po-
winna wynosić minimum 
1,6 mm, jednak dla zachowa-
nia optymalnych właściwości 
jezdnych zaleca się wymia-
nę opon letnich, gdy bieżnik 
spadnie poniżej 3 mm. War-
to też zwrócić uwagę na da-
tę produkcji opony - znajdu-
je się ona na boku i  jest zapi-
sana w formie czterocyfrowe-
go kodu DOT. Przykładowo, 
oznaczenie „2023” oznacza, że 
opona została wyprodukowa-
na w 20. tygodniu 2023 roku.

DLA KOGO 
WIELOSEZONOWE

Coraz większą popularno-
ścią na polskim rynku cie-
szą się opony wielosezono-
we. Stanowią one swoistą od-
powiedź na zmienne warun-
ki klimatyczne i  potrzeby kie-
rowców szukających uniwer-
salnego rozwiązania. Współ-
czesne opony całoroczne zna-
cząco różnią się od swoich po-
przedników sprzed dekady. Za-
awansowane mieszanki gumo-
we i  wzory bieżnika pozwa-
lają na względnie dobre osią-
gi zarówno w  warunkach let-
nich, jak i  zimowych. Przykła-
dem może być popularny mo-
del Michelin CrossClimate 2, 
który otrzymał homologację 
zimową, zachowując przy tym 
dobre właściwości w wysokich 
temperaturach.

Decyzja o  wyborze opon 
wielosezonowych powinna być 
poprzedzona dokładną anali-
zą własnych potrzeb. Spraw-
dzą się one szczególnie u  kie-
rowców pokonujących rocznie 
do 15 000 kilometrów, miesz-
kających w  regionach o  łagod-
nym klimacie i  niewymagają-
cych maksymalnych osiągów 
od swojego samochodu. Przy-
kładowo, mieszkaniec Szczeci-
na, gdzie zimy są stosunkowo 
łagodne, może być bardziej za-
dowolony z opon wielosezono-
wych niż kierowca z  Suwałk, 
gdzie występują intensywne 
opady śniegu i silne mrozy.

Aspekt ekonomiczny wybo-
ru opon jest niezwykle istot-
ny, ale nie powinien być jedy-

nym kryterium. Warto prze-
prowadzić dokładną kalkula-
cję uwzględniającą wszystkie 
czynniki. Przykładowo, za-
kup dwóch kompletów opon 
(letnich i  zimowych) pre-
mium klasy może kosztować 
około 3000-4000 złotych, do 
tego dochodzą koszty sezo-
nowej wymiany (około 100-
150 złotych) oraz przechowy-
wania (około 200-300 złotych 
rocznie). Z  kolei jeden kom-
plet dobrych opon wielose-
zonowych to wydatek rzędu 
1500-2000 złotych, bez dodat-
kowych kosztów przechowy-
wania i wymiany.

OPONY TRZEBA 
KONTROLOWAĆ

Niezależnie od dokonanego 
wyboru, kluczowe znaczenie 
ma regularna kontrola stanu 
ogumienia. Przynajmniej raz 
w miesiącu należy sprawdzać 
ciśnienie w  oponach - niedo-
pompowane ogumienie nie 
tylko zwiększa zużycie pali-
wa, ale też znacząco pogar-

sza właściwości jezdne i przy-
spiesza zużycie opony. War-
to też regularnie kontrolo-
wać równomierność zużycia 
bieżnika - nieregularne zuży-
cie może świadczyć o  proble-
mach z  geometrią zawiesze-
nia lub niewłaściwym wywa-
żeniu kół.

Pamiętajmy, że opony to je-
dyny element pojazdu mają-
cy bezpośredni kontakt z  na-
wierzchnią, a  ich jakość ma 
fundamentalne znaczenie dla 
bezpieczeństwa. W przypadku 
regularnej eksploatacji samo-
chodu w  polskich warunkach 
klimatycznych, dedykowane 
opony letnie nadal pozosta-
ją optymalnym wyborem dla 
większości kierowców, zapew-
niając najlepsze właściwości 
jezdne w  swoim sezonie. Opo-
ny wielosezonowe mogą być 
dobrą alternatywą dla okre-
ślonej grupy użytkowników, 
jednak zawsze będą stanowić 
kompromis między parametra-
mi typowymi dla opon letnich 
i zimowych.

PORADY

MACIEJ 

SOBANEK

Doświadczony kierownik 

sprzedaży marek japońskich, 

ekspert z ponad dziesięciolet-

nim doświadczeniem w mo-

toryzacji. Jego pasja do samo-

chodów i współpraca z takimi 

markami jak Ford, Seat, Hyun-

dai, Toyota, Nissan, Opel, Mit-

subishi, Suzuki czy Subaru czy-

nią go liderem i inspiracją dla 

zespołu oraz klientów, którzy 

cenią jego wiedzę i zaangażo-

wanie.

MOTO5Y=$&Y-1Y KĄ&IK 35=(àOM8

Przyczepność na wagę życia

2pona do auta codzienneJo na przykładzie PeuJeot ����

2pona do auta pick�up na przykładzie )orda )���

2pona do auta retro na przykładzie Cadillac )leetwood
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Piękna pogoda 
w pierwszy dzień 
wiosny zachęciła 
690 uczniów do startu 
w powiatowym 
rajdzie na orientację, 
organizowanym 
przez działaczy 
chrzanowskiego 
oddziału Polskiego 
Towarzystwa 
Tatrzańskiego. 

Uczestnicy dostali do ręki 
mapy i  w dwuosobowych ze-
społach ruszyli na poszukiwa-
nie punktów ukrytych w  tere-
nie w  rejonie Stelli. Na trasie 
rajdu było 20 punktów kontro-
lnych. Dokładna ich lokaliza-
cja została zaznaczona na ma-

pie w  skali 1:10 000. Zadaniem 
dwuosobowych zespołów było 
odszukanie w  terenie jak naj-
większej ilości punktów w  jak 
najkrótszym czasie. Limit wy-
nosił 90 minut. Za jego prze-
kroczenie zawodnicy dostawa-
li punkty karne. Każdy zespół 
sam ustalał kolejność potwier-
dzania punktów w terenie. 

- Na początku zgubiliśmy się 
i myśleliśmy, że przegramy. Po-
tem jednak poszło lepiej, choć 
niektóre punkty były dobrze 
ukryte – przyznali Eryk Żbik 
i Oskar Jurek z SP nr 8 w Chrza-
nowie.

Wygrali w  kategorii klas 
1-5 podstawówek. Natomiast 
w  kategorii klas 6-8 bezkon-
kurencyjne były Julia Ry-
chłowska i Julia Hebda z SP nr 
8 w  Chrzanowie. Obie wygra-

ły też w ubiegłym roku. Wśród 
uczniów szkół ponadpodsta-
wowych najlepsi okazali się 
Antoni Chodlewski i  Oskar 
Żbik z  Zespołu Szkół w  Libią-
żu.

Puchary, medale i  nagrody 
wręczali m.in. starosta Bartło-
miej Gębala, przedstawiciele 
Nadleśnictwa Chrzanów i  pre-
zes PTT Chrzanów Remigiusz 
Lichota.

Puchar prezesa Zarządu 
Głównego PTT dla najliczniej 
reprezentowanej ekipy przy-
padł uczniom LO w  Trzebini. 
Tradycyjnie już wśród wszyst-
kich startujących organiza-
torzy rozlosowali nagrody 
(sprzęt sportowy).

„Przełom” był patronem me-
dialnym imprezy.

Marek Oratowski

Z mapą do punktów 
kontrolnych

-ulia 5ychłowska i -ulia +ebda na naMwyŃszym stopniu podium. :ięceM zdMęĄ i wideo z raMdu moŃna obeMrzeĄ 
na przelom.pl

Trzebińscy 
lekkoatleci zyskali 
nową przestrzeń 
do treningów. 
W Chrzanowie.

Zawodnicy, przyjaciele oraz 
zarząd KS Victoria Trzebinia 
świętowali otwarcie nowego 
kompleksu sportowego, któ-
ry znacząco rozszerza możli-
wości treningowe klubu. Klub 
wzbogacił się o dwie nowocze-
sne sale treningowe. Mają słu-
żyć dzieciom,  młodzieży i  do-
rosłym. Mieszczą się na pierw-
szym piętrze budynku Moto-
Track przy ul. Wodzińskiej 1 
w Chrzanowie.

Pierwsza sala, o  powierzch-
ni 200 m², została zaprojekto-
wana z  myślą o  zajęciach ru-
chowych – od treningów dla 

najmłodszych, po aktywności 
grupowe dla dorosłych. Dru-
ga, mająca 100 m², została po-
dzielona na dwie części: strefę 
socjalną – z szatniami (damską 
i  męską), każda wyposażona 
w WC i prysznic, a także recep-
cją i  poczekalnią dla rodziców 
oraz strefę treningową – o  po-
wierzchni 60 m², przeznaczo-
ną na treningi personalne oraz 
zajęcia motoryczne dla dzieci 
i młodzieży.

– Naszym celem było stwo-
rzenie miejsca, które nie tyl-
ko zapewni optymalne warun-
ki do treningu, ale także bę-
dzie promować zdrowy styl ży-
cia wśród mieszkańców Trze-
bini i  okolic. Dzięki przemy-
ślanemu podziałowi przestrze-
ni możemy oferować szeroką 
gamę zajęć i  jednocześnie za-

pewnić uczestnikom komfort 
oraz poczucie bezpieczeństwa 
– podkreśla Ewa Sierka, preze-
ska Victorii.

Oprócz regularnych trenin-
gów KS Victoria Trzebinia pla-
nuje organizowanie warsz-
tatów, wydarzeń sportowych 
i  spotkań z  ekspertami. Nowe 
sale staną się miejscem ćwi-
czeń i przestrzenią do integra-
cji lokalnej społeczności po-
przez sport.

W sala o powierzchni 200 m² 
ma na wyposażeniu m.in.: ma-
tę AirTrack, drabinki gimna-
styczne, maty do ćwiczeń, hu-
la-hop, pachołki i  drabinki ko-
ordynacyjne, piłki rehabilita-
cyjne i  lekarskie, gumy oporo-
we, TRX, obręcze i szarfy, płot-
ki lekkoatletyczne.

0LFKDğ�3DSLHUQLN

Nowoczesne sale sportowe 
oficjalnie otwarte

:spylne zdMęcie przed pierwszym treninJiem

Koło PZW 33 Libiąż 
gospodarzy na łowisku 
Żarki II, prowadzi 
szkółkę i organizuje 
zawody. Czasem też 
świętuje. 

Koło powstało w  1955 roku. 
Jego pierwszym prezesem był 
Franciszek Trojanowski. Kolej-
nym Edward Totoń.

- Następnie kołem zarządzał 
Roman Kondzior, który wniósł 
do niego bardzo dużo dobre-
go - wspomina obecny prezes 
Łukasz Bogudziński, wybrany 
w 2022 roku.

Wiceprezesem ds. gospodar-
czych jest Urban Gucik, wice-
prezesem ds. sportu Jan Wa-
nat, sekretarzem Zbigniew Ga-

wroński, skarbnikiem Anna 
Bogudzińska, gospodarzem ko-
ła Marcin Jaros, a  komendan-
tem straży społecznej Dariusz 
Bogacz. Do zarządu weszli tak-
że: Monika Caban oraz Jaro-
sław Ziajka (członkowie).

Obecnie koło liczy 240 
członków. Jest gospodarzem 
łowiska licencyjnego Żarki II. 
W  stawach można złowić mię-
dzy innymi: karpia, szczupaka, 
amura, sandacza, suma, okonia 
czy leszcza.

Wędkarze z  Libiąża prowa-
dzą szkółkę wędkarską. Orga-
nizują wiele zawodów, między 
innymi: Zawody Spławikowe 
„Puchar Wiosny”, Spławikowe 
Mistrzostwa Koła Seniorów, 
Mistrzostwa Koła Młodzieży, 
Zawody z  Okazji Dnia Dziec-

ka, Puchar Lata, Puchar Jesie-
ni czy wędkowanie dla dzieci 
z Ukrainy.

Na co dzień mierzą się z dość 
dużym problemem zaśmiecania 
łowiska licencyjnego Żarki II.

Członkowie koła biorą 
udział w  różnych zawodach 
ogólnopolskich. Nie tak daw-
no Bartosz Pałac zajął 9. miej-
sce na Mistrzostwach Polski 
Seniorów 2024. W  2024 czło-
nek koła Dominik Bogacz zło-
wił suma o wadze 70 kg i długo-
ści aż 238 cm.

Spotkanie z  okazji Dnia 
Wędkarza było doskonałą oka-
zją, aby podzielić się wspo-
mnieniami i  doświadczeniem. 
W  wydarzeniu uczestniczyło 
kilkudziesięciu członków koła.

0LFKDğ�3DSLHUQLN

Dzień Wędkarza w Libiążu

=arząd koła
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PRACA

Zatrudnię

� BRUKARZA z doświadczeniem oraz 
pomocnika także mającego pojęcie 
w brukarstwie zatrudnię od zaraz. 
Praca na terenie bez delegacji - 509-
235-853

� BRUKARZY, pomocników brukarzy 
zatrudni f irma - 694-437-580

� FIRMA z Tenczynka zatrudni pra-
cowników: wymiana stolarki okien-
nej, bez nałogów, z doświadczeniem. 
Mile widziane prawo jazdy kat.B - 
606-277-724

KIEROWCĘ kat. C - Nawojowa Góra 
609-311-990

� KIEROWCÓW samochodów ciężaro-
wych z kat.C, C+E zatrudni f irma - 
694-437-580

� MAJSTRA robót drogowych zatrud-
ni f irma - 694-437-580

� MONTERÓW zewnętrznych sieci 
wod.-kan. zatrudni f irma - 694-437-
580

� OPERATORA koparki i koparko-ła-
dowarki z doświadczeniem zatrudni 
f irma - 694-437-580

� OPERATORA koparki i minikoparki 
zatrudnię od zaraz. Praca przy dro-
gach i w brukarstwie. Wymagane do-
świadczenie oraz uprawnienia. Praca 
na miejscu bez delegacji, dobre wa-
runki f inansowe - 509 235 853

� OSOBĘ do lekkich prac ogrodowych 
na bardzo korzystnych warunkach 
(Wola Filipowska) 604-426-083

� P.B. „Konstbud” zatrudni do 
pracy przy fundamentach. Mile 
widziane doświadczenie - 502-
378-908, 32-613-71-96

� PILNIE zatrudnimy kelnerkę 506-
027-185

� Pomocników budowlanych od za-
raz!, Tel. 601998930.

� POMOC kuchenną - Trzebinia; 506-
027-185

� PRACOWNIKA na szrot samochodowy, 
wulkanizacja - 604-188-647

� PRACOWNIKÓW do dociepleń z do-
świadczeniem - 663-310-949

� ZATRUDNIĘ pracownika gospodarcze-
go - złota rączka Trzebinia-Gaj 502-378-
908 (najlepiej emeryt)

� ZATRUDNIĘ pracownika na produkcję 
w Trzebini, Tel. 668-356-575, E-mail: 
wiecheta@interia.pl.

� ZATRUDNIĘ pracownika remonty-ele-
wacje, Tel. 533-515-690.

� ZATRUDNIĘ pracowników ogólnobu-
dowlanych do prac wykończeniowych. 
Wymagane doświadczenie., Tel. 608-
663-219.

� ZESPÓŁ Specjalistycznych Poradni i 
Rehabilitacji „Vitalis” w Trzebini zatrud-
ni fizjoterapeutów w ramach fizjote-
rapii domowej. Osoby zainteresowane 
prosimy o składanie CV na e-mail: jnvi-
talis@wp.pl 

MOTORYZACJA

Kupię (m)

� 100% autoskup samochodów, gotów-
ka od ręki. T. 537-604-924

� 100% każdy samochód kupię, osobo-
wy, dostawczy - 793-99-99-10

� 100% każdy samochód kupię - 516-
159-309

� 100% każdy samochód kupię - 880-
084-653

� 32-611-03-50 Auto-Skup rozbite, całe 
- 600-465-773

� AUTO-SKUP: całe, uszkodzone, sko-
rodowane. Złomowanie, wystawiamy 
zaświadczenia; własny transport - 
604-188-647

� AUTOSKUP całych, rozbitych i do-
stawczych - 516-159-309

� CIĄGNIK rolniczy - kupię 696-
033-800

� SKUP aut całych, rozbitych - 880-
084-653

� ZŁOMOWANIE - skup pojazdów sa-
mochodowych, rolniczych, motocykli. 
604-754-418 

Części motoryzacyjne

� AUTO-CZĘŚCI: używane, duży wybór, 
faktura Vat – Chrzanów, Działkowa 
(droga w kierunku Luszowic) - 506-
099-245

� OPONY używane - duży wybór; przy 
zakupie montaż gratis! Wulkanizacja. 
Chrzanów, ul. Działkowa (droga na Lu-
szowice) - 506-099-245

Usługi motoryzacyjne

� 32-611-03-50 AUTOZŁOM – kasacja. 
Pomoc drogowa. Skup samochodów ca-
łych, rozbitych, skorodowanych. Sprze-
daż części używanych - 600-465-773

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam (n)

� DOM umeblowany i wyposażony 
603-411-433 (lub zamiana na mieszka-
nie w Chrzanowie)

� DZIAŁKA budowlana zagrodowa 
(0,48ha); wszystkie media - Brodła, ul. 
Podlas - 602-382-289

� SPRZEDAM dom jednorodzinny na 
działce 6a w Czyżówce - 667-495-750

Kupię (n)

� KUPIĘ dom do remontu z wi-
dokiem, przy lesie, cicha spo-
kojna okolica, 300000 PLN, Tel. 
666012811

Obwieszczenie Starosty Chrzanowskiego z dnia 03 marca 2025 r.

o wszczęciu postępowania administracyjnego

Zgodnie z art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 311) oraz art. 49 i art. 61 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania admini-

stracyjnego (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 572), zawiadamiam o wszczęciu postępowania administracyjnego, na wniosek Zarząd Powiatu 

Chrzanowskiego działającego przez pełnomocnika Pana Jacka Kocjan w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

inwestycji drogowej dla zadania pn.: „Budowa nowego odcinka drogi powiatowej od DP 1044K ul. Sikorskiego do ul. Fabrycz-

nej w Trzebini”

Wnioskowana inwestycja zlokalizowana jest na niżej wymienionych działkach ewidencyjnych, znajdujących się na terenie: 

a) między liniami rozgraniczającymi teren budowanego odcinka drogi powiatowej (w odniesieniu do nieruchomości, 

które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje w wyniku zatwierdzenia podziału i jest prze-

znaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed podziałem):

1201/62 (1201/37), 1201/59 (1201/51), 1201/53 (1201/25), 1201/52, 1901/5 (1901/1), 1255/52 (1255/9), 1255/47, 1255/64 

(1255/48), 1255/66 (1255/49), 1255/58 (1255/26), 1255/60 (1255/28), 1254/4 (1254/1), 1255/56 (1255/22), 1255/54 (1255/21), 

1255/50 (1255/6), 1255/62 (1255/29), 1249/1 (1249), 1248/2 (1248), 1247/2 (1247), 1217/6 (1217/1), 1253/28 (1253/15), 1231/1 

(1231), 1231/2 (1231), 2497/8 (2497/4), 1176/13 (1176/7), 1399/4 (1399/1), 1400/3 (1400/1), 1176/14 (1176/7), 1380/9 (1380/1), 

1386/4 (1386/1), 1380/10 (1380/1), 1382/3 (1382/1), 1382/5 (1382/2), 1386/7 (1386/2), 1385/2 (1385), 1389/5 (1389/2), 1384/3 

(1384/1), 1389/3 (1389/1), 1373/3 (1373/2), 1390/25 (1390/14), 1390/18 (1390/9), 1390/20 (1390/10), 1390/22 (1390/17), 

1396/1 (1396), 1391/13 (1391/6), 1391/15 (1391/12), 1392/5 (1392/2), 1392/3 (1392/1), 1395/4 (1395/3), 1393/1 (1393), 1394/4 

(1394/3), 1407/2 (1407), 1406/7 (1406/2), 1406/10 (1406/4), 1406/13 (1406/5), 1415/60 (1415/2), 1415/53 (1415/7), 1415/55 

(1415/9), 1408/6, 1409/4 (1409/3), 1899/6 (1899/2), 1415/57 (1415/10), 2614/4 (2614/1) – jednostka ewidencyjna 120305_4 

Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

b) między liniami rozgraniczającymi teren, w granicach pasów drogowych innych dróg publicznych, objętych obowiąz-

kiem budowy innych dróg publicznych, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 2 oraz w art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. g ww. ustawy (w odniesieniu 

do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje w wyniku zatwierdzenia 

podziału i jest przeznaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed podziałem):

• Droga gminna nr 101076K: 1201/31, 1201/55 (1201/30), 1201/57 (1201/32), 1901/7 (1901/1) – jednostka ewidencyjna 

120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

c) w terenie objętym obowiązkiem przebudowy innych dróg publicznych, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. g ww. ustawy 

(w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje w wyniku 

zatwierdzenia podziału i pozostaje w dotychczasowym użytkowaniu, a jej część zostaje objęta ww. obowiązkiem, w nawiasie po-

dano numer działki przed podziałem):

w części:

1201/63 (1201/37) – jednostka ewidencyjna 120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

d) w terenie objętym obowiązkiem i terminem rozbiórki istniejących obiektów budowlanych nieprzewidzianych 

do dalszego użytkowania, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. c ww. ustawy (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają po-

działowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje w wyniku zatwierdzenia podziału i pozostaje w dotychczasowym 

użytkowaniu, a jej część zostaje objęta ww. obowiązkiem, w nawiasie podano numer działki przed podziałem):

w części:

1201/60 (1201/51), 1201/54 (1201/25), 1901/6 (1901/1), 1255/59 (1255/26), 1255/53 (1255/9), 1255/13, 1255/65 (1255/48), 

1255/67 (1255/49), 1254/5 (1254/1), 1255/61 (1255/28), 1255/55 (1255/21), 1217/5 (1217/1), 1253/30 (1253/15), 2497/9 

(2497/4), 1176/15 (1176/7), 1415/59 (1415/2), 1415/58 (1415/10), 1409/5 (1409/3), 1899/7 (1899/2), 1415/54 (1415/7), 1415/8, 

1415/40 – jednostka ewidencyjna 120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

e) w terenie objętym obowiązkiem budowy lub przebudowy sieci uzbrojenia terenu, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. e 

ww. ustawy (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje 

w wyniku zatwierdzenia podziału i pozostaje w dotychczasowym użytkowaniu, a jej część zostaje objęta ww. obowiązkiem, w na-

wiasie podano numer działki przed podziałem):

w części:

1201/61 (1201/37), 1201/60 (1201/51), 1201/54 (1201/25), 1901/6 (1901/1), 1255/8, 1255/53 (1255/9), 1255/13, 1255/65 

(1255/48), 1255/67 (1255/49), 1254/5 (1254/1), 1255/59 (1255/26), 1255/61 (1255/28), 1255/55 (1255/21), 1217/5 (1217/1), 

1253/27 (1253/15), 1231/3 (1231), 1253/29 (1253/15), 2497/7 (2497/4), 1176/15 (1176/7), 1415/59 (1415/2), 1408/4, 1415/56 

(1415/9), 1415/58 (1415/10), 1415/54 (1415/7), 1415/8, 1415/40 – jednostka ewidencyjna 120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 

0014 Trzebionka;

f) w terenie objętym obowiązkiem budowy lub przebudowy urządzeń wodnych lub urządzeń melioracji wodnych 

szczegółowych, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. f ww. ustawy (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi 

– przed nawiasem podano numer działki, która powstaje w wyniku zatwierdzenia podziału i pozostaje w dotychczasowym użytko-

waniu, a jej część zostaje objęta ww. obowiązkiem, w nawiasie podano numer działki przed podziałem):

w części:

1390/26 (1390/14), 1373/4 (1373/2), 1390/24 (1390/14) – jednostka ewidencyjna 120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

g) w terenie objętym obowiązkiem budowy lub przebudowy zjazdów, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. h ww. ustawy 

(w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje w wyniku 

zatwierdzenia podziału i pozostaje w dotychczasowym użytkowaniu, a jej część zostaje objęta ww. obowiązkiem, w nawiasie po-

dano numer działki przed podziałem):

w części:

1201/38, 1201/39, 1201/60 (1201/51), 1255/7, 1255/8, 1255/15, 1255/53 (1255/9), 1255/42, 1255/65 (1255/48), 1255/67 

(1255/49), 1255/57 (1255/22), 1247/1 (1247), 2497/7 (2497/4), 1176/15 (1176/7), 1415/54 (1415/7), 1408/4, 1899/5 (1899/2), 

1421/7, 1415/58 (1415/10), 2614/5 (2614/1) – jednostka ewidencyjna 120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

h) w terenie niezbędnym do realizacji inwestycji – terenie linii kolejowej, na podstawie art. 20a ww. ustawy:

w części:

1976/2 – jednostka ewidencyjna 120305_4 Trzebinia - miasto, obręb 0014 Trzebionka;

Informuję, że z aktami sprawy strony mogą zapoznać się w Wydziale Architektury i Gospodarki Nieruchomościami Starostwa Po-

wiatowego w Chrzanowie, ul. Partyzantów 2, pokój 11 na parterze, w dniach pracy Urzędu, - godziny pracy urzędu: poniedziałek 

w godz. 7.00 – 17.00, od wtorku do czwartku w godz. 7.00 – 15.00 i piątek w godz. 7.00 – 13.00, w terminie 7 dni od dnia otrzy-

mania niniejszego zawiadomienia, które dodatkowo zostaje podane do publicznej wiadomości w drodze obwieszczeń w prasie 

lokalnej, na tablicy ogłoszeń i na stronie internetowej Starostwa Powiatowego w Chrzanowie (BIP): www.powiat-chrzanowski.pl, 

na tablicy ogłoszeń i na stronie internetowej Urzędu Miasta w Trzebini (zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks 

postępowania administracyjnego, zawiadomienie stron postępowania w drodze obwieszczenia uważa się za dokonane po upływie 

14 dni od dnia publicznego ogłoszenia).

Węgiel prosto z Kopalni
Kostka (Piast, 25MJ/kg)  

Orzech (Piast, 25MJ/kg)  

Ekogroszek (Wesoła Mysłowice, 28MJ/kg)

TRANSPORT 
REALIZACJA DEPUTATÓW WĘGLOWYCH

Tel. 506 820 513

PROMOCJA!

STAROSTA CHRZANOWSKI 

ZAWIADAMIA, 

że w siedzibie Starostwa Powiatowego 

w Chrzanowie ul. Partyzantów 2, na stronach 

internetowych oraz BIP został podany 

do publicznego wglądu wykaz nieruchomości 

Skarbu Państwa przeznaczonej do dzierżawy. 

Wykaz dotyczy części nieruchomości 

położonej w Trzebini, obręb ewidencyjny 

Trzebionka, oznaczonej według operatu 

ewidencji gruntów jako działka ewidencyjna 

nr 110/4 o pow. 0,1152 ha objęta księgą 

wieczystą nr KR1C/00036187/7.

Marinex
Mariusz Biela
tel./fax 32-711-93-40
602 776 543

Kompleksowe roboty budowlane, 
wykończeniowe. Tanio, terminowo

Elewacje
z docieplaniem
styropianowym
tynki mineralne

i akrylowe
Pomiar, wycena, doradztwo GRATIS!

ZŁOMOWANIE 
POJAZDÓW

Zaświadczenie do Urzędu

Przyjazd gratis!

Tel. 606 482 571

SKUP
POJAZDÓW

w
w

w
.a

uto
m

aje
r.p

l
LEGALNE ZŁOMOWANIE

tel.  600  465 773
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� ZDECYDOWANIE kupię działkę, grunt 
lub inną nieruchomość z bezpośrednim 
dostępem do głównej drogi w Trzebini, 
Chrzanowie, okolicy (bez pośredników) 
- 538-330-565

Wynajem 

(mam do wynajęcia)

� DO wynajęcia mieszkanie dwu-
pokojowe w centrum Chrzanowa; 
+447707038095 (WhatsApp)

� DO wynajęcia pomieszczenia pod ga-
binety lekarskie w centrum Chrzanowa 
- 504-244-916

� POKÓJ w Chrzanowie 603-411-433

� WYNAJMĘ pokój z tarasem - Poręba 
Żegoty 796-264-266

USŁUGI

Budowlane

� 518-706-099 Gładzie maszynowe, 
malowanie maszynowe, remonty łazie-
nek, kompleksowe wykończenia miesz-
kań, domów - www.tom-reg.pl

� 730-067-038 Wycinka drzew - 515-
646-722

� ARCHITEKT, Tel. 600-642-827.

� AWARIA kanalizacji-przetkamy, Tel. 
602-300-646.

� BRUKARSTWO, kanalizacja, ogrodze-
nia A-Z - 664-553-074

� BUDOWA dróg dojazdowych, podjaz-
dów, podbudowy - 668-340-936

� Budowa, remontA-Z, wykończenia, 
Tel. 533515690.

� CYKLINOWANIE bezpyłowo. T. 798-
381-658

� DACHY od A do Z, dachówka, blacha, 
gont papowy, papa, kominy od pod-
staw, malowanie dachów - 780-009-
454

� DACHY - malowanie - 517-357-255

� DACH, uszczelnienie, śniegołapy 731-
181-738

� DOCIEPLENIA, elewacje, wykończenia. 
Buduj z góralami!!!; www.wmexpert.
com.pl - 663-310-949

� DOCIEPLENIA - termomoderni-
zacja budynków, program czyste 
powietrze 29-letnie doświadczenie 
602-10-14-40

� ELEWACJE odnawianie - 517-357-255

� FIRMA remontowo-budowlana: ocie-
plenia, odnowa elewacji, remonty, 20 
lat doświadczenia - 664 781 745

� FLIZOWANIE - 606-347-212

� GŁADŹ, malowanie, remonty, Tel. 
506-019-583.

� GŁADŹ, malowanie, tapetowanie, 
flizowanie. 604-233-545

� KAFELKOWANIE, flizowanie, łazien-
ki od A do Z - 609-812-230

� KOMPLEK SOWE w ykańc zanie 
wnętrz, adaptacje poddaszy - remon-
ty; 29-letnie doświadczenie - 602-
101-440

� KONSTRUKCJE drewniane. Altany, 
wiaty, tarasy, pergole oraz różnego 
rodzaju zadaszenia., Tel. 505-215-105.

� ŁAZIENKI, instalacje, gładzie, malo-
wanie poddasza, 694-387-273

� Malowanie 15zł/m2, Gładź 28zł/
m2. Tel. 784 606 856

� MALOWANIE dachów, elewacji, 
konstrukcji stalowych, hal - 602-882-
325, 600 118 477, www.maluty.com.
pl

MALOWANIE dachów, gonty papo-
we, papa termozgrzewalna - 605 
835 147

� MALOWANIE, gładzie, regipsy, 
techniki malarskie: trawertyn, glas-
ser - 575-872-318

� MALOWANIE, gładzie, tanio - 
501-215-951

� MALOWANIE, gładź - 660-890-189

� MALOWANIE natryskowe dużych 
powierzchni (hale, konstrukcje stalo-
we, dachy, domy) - 518-706-099

� MALOWANIE, tapetowanie. Krótkie 
terminy., Tel. 784-606-856.

� MALOWANIE wewnątrz i na ze-
wnątrz, gładzie, tapetowanie. 
Trzebinia i okolice. Zapraszam 
do kontaktu. Tel. 792-913-808, 
Email: danielperz10@gmail.com, 
http://danielmaluje.pl/

� Mam doświadczenie w dużych i 
małych formatach płytek . Zapra-
szam, Tel. 532405450.

� MYCIE, czyszczenie, konserwacja 
dachów 518-706-099

� OCIEPLENIA, elewacje, odnowa, 
prace ogólnobudowlane - 604-478-
121

� OGRODZENIA. Brukarstwo, Tel. 533-
528-091.

� PRACE wewnętrzne - łazienki, ada-
ptacje poddaszy, instalacje, flizowa-
nie, panele, malowanie - 886 742 211

� PROJEKTOWANIE i nadzór budow-
lany; kierowanie, nadzorowanie i 
kontrolowanie budowy; ocenianie i 
badanie stanu technicznego budyn-
ków - 514 446 498

� PROJEKTY budynków indywidual-
nych, gotowych, rozbudowy, adapta-
cje, kosztorysy, nadzory budowlane. 
Świadectwa energetyczne – F.H.U. 
„Natalia” Chrzanów, ul. Sikorskiego 
– inż. Jacek Gębala - 32-754-11-00, 
32-623-95-35, 600-238-671

� SCHODY drewniane. Produkcja, 
montaż www.schodydrzwi.com.
pl, Tel. 793-583-607.

� SCHODY, drzwi drewniane, mon-
taż. Facebook: RAFSTOL - 510-424-
103

� SZTACHETY - 730-718-715

� Świadectwa Charakterystyki Ener-
getycznej Budynków, Tel. 600419526, 
Email: bp.isag@o2.pl.

� TARASY, garaże, schody żywiczne. 
Tel. 506-019-583

� USŁUGI brukarskie, Tel. 505-148-
009.

� USŁUGI minikoparką - wykopy, wy-
burzenia; 668-340-936

� USŁUGI Rem-Bud: adaptacje, suche 
tynki, sufit 85 zł, ścianki 58 zł, malo-
wanie 19 zł, gładź 27 zł, flizowanie 70 
zł - 606-740-937

� USŁUGI Rem-Bud: adaptacje, suche 
tynki, sufit 85 zł, ścianki 58 zł, malo-
wanie 19 zł, gładź 27 zł, flizowanie 70 
zł - 606-740-937

� WYCINKA drzew, usługa rębakiem. 
Prace wysokościowe; odśnieżanie 
dachów - 502-277-286

� WYKONYWANIE przyłączy gazo-
wych, wodnych i kanalizacyjnych. 
Podłączanie szamb, wypożyczanie 
koparki wraz z operatorem - 534-
835-940

� WYKOŃCZENIA wnętrz od A do 
Z - instalacje, adaptacje poddaszy, 
łazienki, flizowanie, panele, malo-
wanie, suche tynki itp. - 888 607 659

� WYKOŃCZENIA wnętrz - 793 677 
540

� WYLEWKI maszynowe. Budowa 
domów - 792-441-475

� WYLEWKI maszynowe. Budowa 
domów - 792-441-475

Elektrotechniczne

� 600-789-505 Instalacje elek-
tryczne - 600-789-505

Instalacyjne

� AELEKTRO-SERWIS wykonuje: instalacje 
elektryczne, odgromowe, teletechniczne, 
podłączenia urządzeń elektrycznych, na-
prawy, pomiary - 603-269-086, 32-623-
81-84 po 17.00

� Firma JARO wykonuje usługi: montaż 
instalacji wod-kan, c.o, gaz, ogrzewanie 
podłogowe. Prowadzimy sprzedaż i mon-
taż kotłów gazowych, kaloryferów i za-
sobników wody (bojlery), Tel. 506411359.

� Instalacje co,wc przerobki, Tel. 
577381254.

� INSTALACJE elektryczne - 600-789-
505

� INSTALACJE elektryczne - wykonaw-
stwo, odbiory - 507 400 757

� INSTALACJE wod-kan, CO, gaz. Ogrzewa-
nia podłogowe, wymiana kotłów. Montaż 
kotłowni. Próby szczelności gazu - 534-
835-940

� INSTALACJE wod.kan., c.o., gaz - kotły 
gazowe, pompy ciepła - 507 400 757

� INSTALACJE wod-kan. - 518 706 099

� USŁUGI wod-kan-gaz-co. Montaż ko-
tłów i piecyków gazowych - 509-524-190

Serwisowe

� KOMPUTERY - usuwanie problemów. 
Dojazd bezpłatny - 502-863-471

� NAPRAWA RTV, telewizory, anteny, pod-
łączenia. Z dojazdem. Szybko, solidnie, 
gwarancja - 691-511-914

� SERWIS - naprawa, montaż term, ko-
tłów gazowych. Przeglądy, konserwacje, 
próby szczelności, analiza spalin, upraw-
nienia. Podłączanie kuchenek, gwarancje. 
Junkers, Termet, Vaillant, Saunier-Duval, 
DeDiertich, Beretta, inne - 666-255-068

Okolicznościowe

� KOMPLEKSOWA obsługa wesel i kate-
ring; FB: jacek.nowak.catering - 601-861-
673

Nauka

� ANGIELSKI przygotowanie do matury. 
Nauka dla uczniów szkoły podstawowej - 
796-210-800

Sprzątanie

� CZYSZCZENIE tapicerki meblowej, dywa-
nów, wykładzin. FVAT! Tel. 694-227-177, 
https://www.szybkieczyszczenia.com.pl

Tłumaczenia

� TŁUMACZ przysięgły j. niemieckiego - 
Chrzanów, Broniewskiego 14/47 - 32-623-
88-09, 601-523-929

Transportowe

� KONTENERY - w y wóz gruzu; 
668-340-936

� MINIKOPARKA, rozbiórki, wyburze-
nia - 668-340-936

� PRZEWÓZ rzeczy - transport do 850 
kg - 518-706-099

� Transport, BUS 8 osobowy - 793-
99-99-10

� TRANSPORT, przeprowadzki - 793-
99-99-10

� TR ANSPORT – pr zeprowadzki, 
możliwość załadunku, przewóz róż-
nych towarów i transport samocho-
dem osobowym - 502-234-093

� TRANSPORT - sprzedaż kruszyw: 
cement, piasek, kamień, żwir; wy-
wóz gruzu, ziemi - 668-340-936

� WYWROTKA do 10t - transport pia-
chu, żwiru, węgla itp. 502-234-093

Prawne

� STAROSTWO Powiatowe w Chrza-
nowie i Rodzina Kolpinga w Porębie 
Żegoty zapraszają na nieodpłatne 
porady prawne i obywatelskie. Reje-
stracja - 32-625-79-64 w godzinach 
pracy Starostwa.

Inne

� DOSTAWA gazu w butlach. Maxgaz 
- 694-521-066, 32-711-98-40

� ZWYŻKA 27m, 34m. Usługi - wyna-
jem. Wycinka drzew - 604-424-563, 
696-475-972

BAZAR

Kupię

� KUPIĘ ciągnik rolniczy 696-033-
800

� KUPIĘ motorynkę 604-754-418

� SKUP złota. Możliwość dojazdu do 
klienta - 518 706 099

� SZUKAM starych motocykli i części 
(SHL, Junak, WSK) 787-938-831

Zwierzęta

� ODDAM za symbolic zną cenę 
owczarki niemieckie IV miesięczne z 
książeczkami - 733 415 090

Różne

� BARCELONA - 25-31.05.2025, sa-
molotem 609-812-239

� ODDAM wózek inwalidzki, chodzik 
796-264-266

OGŁOSZENIA MEDYCZNE

Chirurg

� Dr Artur Jędruch, USG brzu-
cha. Artroskop Trzebinia, Gło-
wackiego 32 - 32-223-61-77

Dermatolog

� Lek. med. Renata Budzicz 
– specjalista dermatolog we-
nerolog, leczenie chorób skó-
ry. Zabiegi z zakresu medy-
cyny estetycznej, podologia; 
Chrzanów, Grunwaldzka 2b; 
poniedziałek i środa 13-19, 
piątek 8-14. Rejestr.tel. pon. 
środa 12-18, wtorek, czwartek 
i piątek 8-14 - 512 352 683, 
www.budzicz.pl

Diabetolog

� Lek. med. Leszek Roma-
nowski - specjalista diabeto-
log-endokrynolog; przyjmuje: 
„Diabet” Chrzanów, Kościuszki 
18 - 32-623-13-73, 623-13-75, 
623-28-27

� NOWOCZESNE i skuteczne le-
czenie cukrzycy i otyłości dr 
Beata Jakubiec - 32-210-98-66, 
733-433-494; www.vitalis-car-
dio.pl

Endokrynolog

� Bulińska-Głownia Małgorza-
ta - endokrynolog, specjalista 
chorób wewnętrznych, lecze-
nie cukrzycy i tarczycy, USG. 
Chrzanów, Konopnickiej 1A; 
poniedziałek od 16 - 600-812-
748

� Dr Jacek Szymkowiak - en-
dokrynolog; Chrzanów, Mieszka 
I 9c, wtorek: 15-18, Libiąż, 11 
Listopada 11, poniedziałek: 16-
18 - 601-439-315

� Endokrynolog Maciej Zie-
miański: biopsja, USG tarczycy, 
piersi i brzucha - Libiąż, Piłsud-
skiego 14; piątki i soboty - 512-
354-676

� Endokrynolog Mariola Boj-
doł. USG tarczycy; Chrzanów, 
Sikorskiego 11, środa 16-18 - 
608-684-091

� Lek. med. Leszek Roma-
nowski - specjalista diabeto-
log-endokrynolog; przyjmuje: 
„Diabet” Chrzanów, Kościuszki 
18 - 32-623-13-73, 623-13-75, 
623-28-27

Gastrolog

� Tomasz Kowalik - gastroente-
rolog - 662 886 299

Armatura sanitarna,
wod.-kan., gaz, c.o.

Firma WODHURT

Trzebinia, ul. Długa 34

Tel 602 172 986

oferuje kotły: 
węglowe
gazowe
elektryczne

RATY!!!
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Ginekolog

� Antoni Halemba – specjalista 
ginekolog-położnik; Chrzanów, 
Krakowska 20. Rejestracja 601 
400 670

� Dr n. med. Maciej Bodzek, 
specjalista ginekolog-położnik, 
specjalista onkolog, Ordynator 
Oddziału Ginekologii Szpitala 
Powiatowego w Chrzanowie; 
przyjmuje: MSM Clinic - Chrza-
nów, Świętokrzyska 86; 32-600-
70-60

Kardiolog

� Dr n. med. Genowefa Kmieć 
– specjalista kardiolog, specjali-
sta chorób wewnętrznych, echo 
serca, EKG,  Holter EKG, Holter 
ciśnieniowy; Chrzanów, al. Hen-
ryka 39. Rejestracja 601 912 273

� Dr n. med. Jacek Nowak - Li-
biąż, 11 Listopada 11: wtorki 
15-19 - 880-614-544; Vitalis 
Trzebinia, Kopernika 25: środy 
od 15.00 - 733-433-494, 32-620-
02-93, elektronicznie www.vita-
lis-cardio.pl

Laryngolog

� Lek. med. Anna Olsza – spe-
cjalista otorynolaryngolog 
Chrzanów, Mieszka I  9 c; ponie-
działek: od 16. Trzebinia - os. 
Widokowe 19 (U Sąsiada) - środa 
12-18. Rejestracja SMS - 603-
301-921

� Lek. med. Mateusz Gasiński 
specjalista otolaryngolog. No-
woczesna diagnostyka: mikro-
skop, endoskop. Leczenie doro-
słych i dzieci. Chirurgia głowy i 
szyi. Chrzanów, Dobczycka 17; 
wtorek i czwartek w godz. 17-20 
- 881-025-724

Medycyna pracy

� Lek. med. Ewa Potocka Chrza-
nów, Sienna 8/2, pon. 10-14, wt. 
12-17, czw. 12-16. Badania pro-
filaktyczne, sanitarne, promie-
niowanie jonizujące, kierowców, 
pracowników ochrony fizycznej, 
broń - 604-233-331

Medycyna sportowa

� Orzeczenia dr Monika Smółka. 
Artroskop Trzebinia, Głowac-
kiego 32 - 32-223-61-77, www.
wzietek.pl

Neurolog

� Alicja Kieres-Pawlik specjali-
sta neurolog; Chrzanów, Miesz-
ka I  9c, poniedziałek, środa od 
15.00 po rejestracji - 602 486 011

� Anna Buczak-Sala - spe-
cjalista neurolog. Gabinet 
Chrzanów tel. 32-623-32-75, 
602-764-399; Pracownia EEG 
Trzebinia. Rejestracja wyłącz-
nie telefoniczna 8.00-18.00 - 
32-620-02-93

� dr n. med. Barbara Kosiń-
ska, specjalista neurolog - 
Chrzanów, Wojska Polskiego 
2B - 511-145-177

� Halina Stiżak-Sołtyk, spe-
cjalista neurolog. Indywidu-
alna Specjalistyczna Praktyka 
Lekarska; Chrzanów, Oświę-
cimska 15, wtorek i czwartek: 
15-17 - 32-623-21-53

Okulista

� Astygmatyzm, dobór szkieł 
progresywnych, pełne ba-
danie okulistyczne (OCT). 
Okulista lek. Justyna Wójcik. 
Chrzanów, Dobczycka 10 - 32-
623-95-55; Jaworzno, Sien-
kiewicza 6 - 32-752-03-04. 
Kontakt Optometrysta, Optyk 

� Dr n. med. Mateusz Nowak 
i Lidia Nowak, specjaliści oku-
listyki – Libiąż, 11 Listopada 
11. Zapisy 880-614-544

� Ewa Czerniawska - specja-
lista chorób oczu, przyjmuje: 
Chrzanów, Rynek 11: piątek 
od godz.10. Rejestracja 791-
932-912

� Okomedical Okulista-Op-
tometrysta-Optyk. Leczenie 
zeza i niedowidzenia - Krze-
szowice, Rynek 10 - 577-45-
45-40, email: bok@okomedi-
cal.pl

� Okulista - optyk. Lekarz 
okulista Wiktoria Zwinczew-
ska – Centrum Zdrowia Ru-
czaj Chrzanów, Sokoła 30 - 
32-623-10-86, 504-242-752 
od 11-16

� Specjalista chorób oczu 
Paweł Nowicki, Chrzanów ul. 
Mieszka I 9A. Rejestracja 600-
241-416

Ortopeda

� Dr n. med. Bogdan Wziętek 
– ortopeda. Artroskop Trzebi-
nia, Głowackiego 32 - 32-223-
61-77, 32-441-78-60, www.
wzietek.pl

� Lek. med. Adam Rembie-
cha – specjalista ortopeda-
-traumatolog. Chirurg. Przyj-
muje codziennie: Chrzanów, 
Garncarska 10/1. USG ortope-
dyczne - 607-266-601

� Lek. med. Krzysztof Niemiec 
- specjalista ortopeda-trauma-
tolog; USG; Przychodnia Juraj-
ska Krzeszowice, Legionów 
Polskich 11a, czwartek 16-20 
- 606-902-836; Przychodnia Vi-
talis Trzebinia, Kopernika 25, 
wtorek 15-21 - 733-433-494

� Lek. med. Krzysztof Szlęzak 
ortopeda - porady + fizykote-
rapia - Trzebinia, św. Stanisława 
31, poniedziałek: 17.00-18.30; 
608-623-891, 606-270-799 

Ortodoncja

� Dr n. med. Janusz Kalukin - 
specjalista ortodonta. Chrza-
nów, Aleja Henryka 75 w środy 
15-19 - 32-754-16-20

� STOMATOLOGIA Smó łka 
Chrzanów Al. Henryka 75: spe-
cjalista chirurg stomatolog 
Bernard Smółka, specjalista 
chirurg stomatolog Małgorza-
ta Szpunar. Narkoza, sedacja, 
podtlenek - 32 754 16 20, 505 
656 639

Optyk

� Optyk - Optometrysta. Bez-
płatny dobór okularów i socze-
wek kontaktowych. Centrum 
Zdrowia Ruczaj, Chrzanów, 
Sokoła 30. Zapraszamy od po-
niedziałku do czwartku w godz. 
11-16; 32-623-10-86, 504-242-
752 

Psychiatra

� Jarosław Woźniak - specjali-
sta psychiatra. Vitalis Trzebinia, 
Kopernika 25 - środa 13.00-
18.00. Rejestracja 733-433-494, 
32-620-02-93, 500-143-858

� Lek. Natalia Michna (Piesz-
czek) specjalista psychiatra - 
indywidualnie dopasowana 
farmakoterapia, spotkania oso-
biste i videoporady. Przyjmuje: 
wtorki i czwartki. Ustalanie 
terminów: poniedziałek, środa 
9-15. Chrzanów, Wojska Pol-
skiego 2B - 506 370 502 

Psycholog

� Gabinet Psychologiczny mgr 
Małgorzata Godyń - psycho-
log, psychoterapeuta. Chrza-
nów, Sienkiewicza 11 - 662-
643-980

Reumatolog

� Reumatolog Tadeusz Najbar. 
Rejestracja 604-815-064

Stomatolog

� Agnieszka Rogowska-Stia-
sny lek. stomatolog - RTG; 
Chrzanów, Majora Grzybow-
skiego 15 (obok Sanepidu), od 
poniedziałku do piątku 9-16; 
soboty 9-13 - 604-931-923 

� Anna Komarów, Chrzanów, 
Słowackiego 13, poniedziałek: 
14-18, środa: 9-13, piątek: 10-
15 - 32-754-02-23. Trzebinia, 
Kopalniana 10/19, wtorek 9-13; 
czwartek: 14-18 - 32-711-57-77

� Bożena Sikora - Chrzanów, 
Broniewskiego 14/32 - 512-
100-713

� DUODENT Alwernia, Gęsi-
kowskiego 16 przyjmuje doro-
słych i dzieci bezpłatnie na NFZ 
- 12-283-25-88, 505-034-347

� Lek. stom. Piotr Starzycki – 
chirurg stomatolog. Chrzanów, 
Krakowska 37, poniedziałek: 
9-11, wtorek i  środa: 14-18 - 
504 104 944

� PROTOM Dental Chrzanów, 
Słowackiego 13: stomatologia 
zachowawcza, stomatologia 
mikroskopowa, endodoncja, 
protetyka, chirurgia, implan-
tologia, wybielanie systemem 
Beyond - 512 750 172

Pulmonolog

� Dr n. med. Rafał Harat – spe-
cjalista chorób płuc, internista. 
Libiąż, Sienkiewicza 18; ponie-
działek i środa 16-18 - 32-627-
12-17

Urolog

� Janusz Michalik – specjalista 
urolog; Chrzanów, Sokoła 10, re-
jestracja telefoniczna codzien-
nie - 32-623-42-73 (9-15) 

� Lek. med. Jacek Jaromin Trze-
binia, św. Stanisława 31: USG, 
uroflowmetria (badanie stru-
mienia moczu) - 606-974-633

Pracownia 

USG

� Lek. med. Marek Czepiel, spe-
cjalista radiodiagnostyki. USG - 
Piła Kościelecka, Chrzanowska 
37. Zapisy 666 234 007

� Lek. med. Wojciech Bartman – 
pediatra, specjalista medycyny 
ogólnej. Chrzanów, M.Dąbrow-
skiej 8, poniedziałek, wtorek, 
czwartek, piątek: 18.00-19.00. 
USG dzieci i  dorosłych - 601-
227-949

� USG Artroskop Trzebinia, Gło-
wackiego 32 - 32-223-61-77

Pracownia 

protetyki

� Pracownia Protetyczna – Eks-
presowe naprawy protez - Trze-
binia (Wodna), Sikorskiego 11; 
codziennie: 10-12 i 16-18 (oprócz 
sobót) - 692 977 623

Pracownia 

RTG

� RENTGEN cyfrowy: kości, sta-
wy, klatka piersiowa. Artroskop 
Trzebinia, Głowackiego 32 - 32-
223-61-77

Rehabilitacja 

ruchowa

� D. Fryc - Chrzanów, Mieszka 
I 9a. Terapia BENER - wzmaga 
odporność i poprawia mikrokrą-
żenie. ARTROMOT kolanowy 
(wypożyczenie), ultradźwięki, 
laser, krioterapia, masaż Boa, 
fala uderzeniowa, FALA SKUPIO-
NA - NOWOŚĆ - 880 496 299

� Rehabilitacja Artroskop Trze-
binia, Głowackiego 32 - 32-223-
61-77, www.wzietek.pl 

� RehOrt Standera ...- Krzeszo-
wice, Krakowska 31 przyjmują: 
poniedziałek-piątek. Specjaliza-
cja: kręgosłup. stawy, mięśnie 
- 500-496-462, 506-140-630, 
603-248-086

Opieka 

medyczna

� CAŁODOBOWA stacjonarna 
placówka opiekuńcza dla senio-
rów i osób niepełnosprawnych, 
Chrzanów. 32-623-94-65 lub 
600-199-294

� Profesjonalna opieka me-
dyczna nad osobami starszymi, 
chorymi, niepełnosprawnymi 
- Pomoc i Opieka Ewa Drożdż - 
605-519-737

Sklepy 

medyczne

� Sklep Medyczny Artroskop, 
refundacja NFZ. Trzebinia, Gło-
wackiego 32 - 609-469-593, 32-
223-61-77 

� Sklep Medyczny Libiąż, Gór-
nicza 5 (Przychodnia Zdrowia 
Elvita). Refundacja NFZ - 32-
623-11-31

Medycyna 

naturalna

� Medycyna naturalna - lecze-
nie pijawkami lekarskimi. Za-
biegi akupunktury. Leczenie 
uzależnień. Centrum Zdrowia 
Ruczaj Chrzanów, Sokoła 30. 
Zapraszamy od poniedziałku do 
czwartku w godz. 11-16; 32-623-
10-86, 504-242-752

Podolog

� PODOLOGIQ Gabinet podolo-
giczny, mgr Katarzyna Kasiarz - 
Trzebinia, Głowackiego 32, Cen-
trum Medyczne Artroskop - 538-
400-484, www.dobry-podolog.
com Kontakt Wizyty domowe

ROLETY 
ZEWNĘTRZNE 

250 zł/m2 brutto

Montaż
Dojazd

Pomiar

FACHBUD
601 892 200

TELEFON

601 435 839

25 lat
tradycji

ROLETY WEWNĘTRZNE, 
PLISY, MOSKITIERY

eprasa.pl 8527bed69d



26
www.przelom.pl

Przełom nr 13 (1693)  27 III 2025ROZRYWKA

od 27 marca do 2 kwietnia

Baran Bliźnięta

Byk Koziorożec

Lew

PannaRak RybySkorpion

StrzelecWaga Wodnik

Anna Kępka  Facebook: Wróżka Anna Mistrz Reiki

FILMMUZYKAKSIĄŻKA

Wspólnie z  kimś bliskim 
rozpoczniesz spektakularne 
przedsięwzięcie, które przy-
niesie Ci duże zyski. Do nich 
jeszcze daleka droga, ale nie 
zniechęcaj się, ponieważ suk-
ces jest gwarantowany. Mer-
kury skłania Cię do spokojnej 
analizy i  ekstrawagancji, wię-
cej działaj niż rozmyślaj. Jeśli 
planujesz zmianę pracy będzie 
do tego okazja – dostaniesz cie-
kawe propozycje. W  weekend 
spędź więcej czasu z dziećmi, 
inni odwiedzą dalszą rodzinę. 
Niektórzy z Was będą w week-
end szukać dodatkowej pracy.

Tydzień bardzo udany pod 
warunkiem, że nie będziesz 
działać impulsywnie. Zadbaj 
o  to by taki nadmiar energii 
nie wpłynął niekorzystnie na 
Twoje stosunki z  otoczeniem, 
zwłaszcza z  najbliższą oso-
bą. Warto sprawić komuś ma-
ły prezent i  zwrócić uwagę na 
czyjeś potrzeby. Warto zająć 
się także swoim zdrowiem – 
badania profilaktyczne lub se-
ria masażów świetnie wpłyną 
na Twój nastrój. W  weekend 
nie zabraknie rozrywki.

Wielu z  Was odpoczywa 
teraz na urlopie, a  im więcej 
ciekawych spotkań z  inny-
mi ludźmi tym bardziej ten 
tydzień będzie satysfakcjo-
nujący. W  pracy poczujecie 
się doceniane. Dobre wraże-
nie zrobicie na Baranie i  Wa-
dze i  szybko zawiąże się mię-
dzy Wami przyjacielska więź. 
Wiele z  Was poświęci wolny 
czas dzieciom, niektórzy bę-
dą pomagać im zdobyć pierw-
szą pracę. W  weekend dobre 
kino lub podróż do nowych 
miejsc oderwie Was od obo-
wiązków.

Będziesz czerpać radość 
z  przyjaźni, poczujesz się lu-
biany i  doceniany. Zadania ja-
kie masz do wykonania nie 
sprawią Ci trudności. Wiele 
miłych chwil spędzisz w towa-
rzystwie Byka lub Barana. Nie-
którzy z Was zorganizują spo-
tkanie w większym gronie. Re-
lacja Marsa z  innymi planeta-
mi doradza opiekę nad rodzi-
cami, zainteresuj się ich zdro-
wiem. W weekend wyjedź z do-
mu, spotkaj się z  dalszą rodzi-
ną lub zwiedzaj nowe miejsca.

Jeśli ktoś z  bliskich, prze-
bywa za granicą, spodziewaj 
się jego przyjazdu. Niekiedy 
to Ty wrócisz z dłuższego po-
bytu poza domem. U  innych 
wpływ Plutona zaznaczy się 
zmianą Twojego zachowa-
nia w związku. Staniesz się 
bardziej czuły i  skory do po-
mocy – jeśli ktoś poprosi Cię 
o  nią będziesz pełen entuzja-
zmu. Ogarnie Cię tęsknota za 
czymś co już minęło, chętnie 
oddasz się miłym wspomnie-
niom. Wielu z  Was zacznie 
flirtować na nowo z  dawną 
miłością.

Przypływ gotówki wpłynie 
kojąco na Twoje nerwy i popra-
wi atmosferę w domu. Korzyst-
ny tydzień dla osób piastują-
cych kierownicze stanowiska. 
Jeśli szukasz drugiej połówki 
szukaj jej w  górskim schroni-
sku, poprzez znajomych lub na 
parkiecie klubu tanecznego. 
W sprawach osobistych nie po-
dejmuj teraz radykalnych decy-
zji, daj sobie i innym więcej cza-
su. Zamiast rozważać wszystkie 
za i przeciw, idź na zakupy lub 
posprzątaj mieszkanie.

Nietypowy, ale i  bardzo 
przyjemny tydzień. Wielką 
czułością i  troskliwością ob-
darzysz teraz bliskich co spra-
wi, że ten tydzień będzie wspa-
niały. Otrzymasz to samo w za-
mian, niejeden raz pomyślisz, 
że wszystko w Twoim życiu jest 
teraz na swoim miejscu. Bar-
dzo dużo planet w  opozycji do 
Twojego znaku skłoni Cię do 
zajęcia się sprawami związku, 
kończeniem remontu lub pla-
nami na przyszłość. W week-
end będzie interesująco, szy-
kuje się wyjazd lub ulubiona 
forma relaksu.

To bardzo przyjemny ty-
dzień. To co wydawało się trud-
ne okaże się dla Ciebie wyjątko-
wo łatwe. Pojawi się ktoś wy-
jątkowy. Spędzicie razem dużo 
czasu by oderwać się od rzeczy-
wistości. Merkury w  na szczy-
cie znaku Barana sprawi, że nie 
do końca będziesz czuł się kom-
fortowo w  nowych sytuacjach 
– oddasz komuś inicjatywę. Po-
może Ci także analiza sytuacji 
zanim coś zrobisz - unikniesz 
błędów. W  wolne dni zakupy 
sprawią Ci sporą frajdę.

To dobry tydzień dla Cie-
bie i  Twojej rodziny. Krew-
ni lub znajomi pomogą Ci 
w  uzyskaniu tego co za-
mierzałeś kupić. Od nich 
też uzyskasz cenne rady, 
zwłaszcza w  sprawach za-
wodowych. Samotny – nie 
oglądaj się na konwenan-
se i  okaż swoje zaintereso-
wanie komuś kto na nie cze-
ka od dawna. W weekend 
poświęcisz czas dzieciom 
i  spędzisz czas na świeżym 
powietrzu. Niektórzy z Was 
zmienią meble lub odświeżą 
mieszkanie.

Tydzień, w którym wiele zy-
skasz dzięki swojej elokwencji. 
Swoim sposobem argumento-
wania jednych uspokoisz, in-
nych przekonasz, że masz ra-
cję – osiągniesz to co sobie za-
mierzałaś. U niektórych szyku-
je się romans biurowy lub spo-
tkania z  cudzoziemcem - spo-
dziewaj się wielkiej namiętno-
ści. W sferze uczuć i sprawach 
rodzinnych chętniej niż zwy-
kle podejmować będziesz ry-
zyko, wyznasz miłość lub roz-
poczniesz budowę domu.

To tydzień odwiedzin, wy-
jazdów i  spotkań. Porozma-
wiasz z  kimś kogo dawno nie 
widziałeś, układy planet sprzy-
jają wizytom u znajomych oraz 
wyjazdom na urlop. W  waż-
nych sprawach nieoczekiwa-
nie z pomocą przyjdzie Ci star-
sza osoba, jeśli następują jakieś 
długofalowe zmiany w  Twoim 
życiu możesz liczyć na ich po-
zytywne rozwiązanie. W  pra-
cy wykonuj wszystko najlepiej 
jak potrafisz, czasem koniecz-
ne stanie się uzupełnienie wie-
dzy korzystając z  nowocze-
snych narządzi.

Wiele planet w Waszym zna-
ku sprzyja pracy w pewnym 
odosobnieniu - jeśli macie moż-
liwość, część pracy wykonajcie 
z domu. Jest to tydzień sprzyja-
jący urlopowi oraz podnosze-
niu kwalifikacji. Wasze finanse 
mogą ulec znacznej poprawie, 
jeśli wykorzystacie swoje hob-
by. Spodziewajcie się zaska-
kujących i  dziwnych zbiegów 
okoliczności. To dobry czas na 
walkę ze swoimi nałogami, a w 
weekend postawcie na aktyw-
ność fizyczną poza domem.

Najnowsza książka 
Szczepana Twardocha 
to opowieść o  życiu i  za-
traceniu na pierwszej li-
nii frontu, a  konkret-
nie frontu ukraińskie-
go, gdzie życie staje się 
już tylko nierealnym za-
tartym wspomnieniem, 
a znikoma pomoc dociera 
jedynie dronem. To opo-
wieść o  sensie umierania 
za ojczyznę, o  traumach, 
utraconym życiu i blisko-
ści.

Są więc drony, nie tylko 
te ukraińskie, ale i  rosyj-
skie, bunkry - jeśli masz 
szczęście, a  częściej ja-
my w  ziemi, mające dać 
ci schronienie, i jest błoto.  Są też dźwięki nadlatujących poci-
sków, które warto umieć rozróżniać, by sobie dać większe szan-
se na przeżycie. Czasami słychać też wody Dniepru, potężnej 
rzeki, która oddziela cię od świata, który dla ciebie jest już tyl-
ko jakimś - jak już wspomniałeś - niewyraźnym wspomnie-
niem.

Szczepan Twardoch miał napisać esej z  ukraińskiego fron-
tu, ale nie potrafił - bo jak sam mówi - jest pisarzem, a  nie re-
porterem. Non-fiction zamienił więc na krwistą fabułę. Mniej 
lub bardziej autentyczne wydarzenia tworzą na wskroś realny 
obraz frontu, o który Twardoch się ocierał, docierając na gra-
nicę światów z pomocą humanitarną, upstrzonego fikcyjnymi 
postaciami.

Jak sam autor zauważa, chociaż postacie i wydarzenia w „Nu-
llu” są fikcyjne, wojnę opisał tak blisko prawdy, jak potrafił.

Tadeusz Jachnicki

Null

Chris Rea niedawno skończył 74 lata. Ten brytyjski gitarzy-
sta, wokalista i  autor tekstów sprzedał ponad 30 milionów swo-
ich płyt na całym świecie. Dzisiaj trochę rzadziej grany w radiach. 
Czasem trafi się nieśmiertelny „The Road to Hell”, ale to numer tak 
dobrze skomponowany, tak melodyjny i tak wpadający w ucho, że 
śmiało można go postawić na przykład obok „I Can’t Get No Satis-
faction” The Rolling Stones.

I właśnie „The Road to Hell” otwiera polecaną składankę „The 
Best of Chris Rea” z 1994 r., która w Polsce osiągnęła status złotej 
płyty. Jej okładka, czyli maska starego samochodu i droga ucieka-
jąca w trakcie podróży, idealnie koresponduje z zawartością krąż-
ka. Puszczamy Chrisa w aucie i jedziemy po prostu przed siebie. 
„Josephine”, Let’s Dance”, „Auberge”, „Julia”, Stainsby Girl”, „On the 
Beach” – fajnie się słucha tych piosenek. A gdy załącza się ballada 
„Looking for the Summer i w dodatku za szybą świeci wiosenne 
słońce, to naprawdę robi się ekscytująco. To drugi, po „The Road 
to Hell”, najwybitniejszy utwór tego artysty.

Chris Rea urodził się 4 marca 1951 roku w  Middlesbrough 
w północno-wschodniej Anglii. Zadebiutował w 1978 roku, w któ-
rym też wystąpił po raz pierwszy w naszym kraju. Trzy lata póź-
niej napisał „I Will Light a Candle for You”, zainspirowany ogło-
szeniem stanu wojennego w  Polsce. Nagrał 25 albumów studyj-
nych. Ostatni „One Fine Day” w 2019 roku. Świetny muzyk, war-
ty przypomnienia.
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Droga do piekła
Koreański reżyser Bong 

Joon–Ho, autor kultowe-
go „Parasite”, wraca do kin 
z nowym filmem.

„Mickey 17” nie ma w so-
bie błysku geniuszu jego 
poprzedniego dzieła, ale 
jest to z  pewnością kino 
rozrywkowe na najwyż-
szym poziomie – zabawne, 
nieco makabryczne i  pro-
wokujące do dyskusji.

Ziemia za jakieś 30 lat. 
Tytułowy Mickey, za-
gubiony 30-latek, chcąc 
otworzyć makarono-
wy small–biznes, popadł 
w  długi i  grozi mu śmierć 
z  rąk sadystycznego ma-
fiosy. Mężczyzna decydu-
je się uciec jak najdalej to 
tylko możliwe – na kolonizowaną przez nieudacznego po-
lityka planetę. Przy podpisywaniu kontraktu Mickey prze-
oczył jeden ważny fakt – zgodził się być „odnawialnym”. Bę-
dzie przydzielany do straceńczych misji, a  gdy zginie, jego 
ciało i umysł zostanie odtworzone na drukarce. Problem po-
jawi się wtedy, gdy równolegle pojawią się dwie jego kopie.

Bong Joon–Ho prostymi środkami tworzy wyrazisty i ory-
ginalny świat, który sugestywnie działa na naszą wyobraź-
nię. Żyjemy w  tak zwariowanych czasach, że przedstawio-
na tu historia wcale nie wydaje się nieprawdopodobna. Ro-
bert Pattinson w tytułowej roli przekonuje, że jest nie tylko 
gwiazdą, ale i bardzo ciekawym aktorem o dużym wachlarzu 
możliwości. Bong Joon–Ho nie byłby sobą, gdyby opowie-
dział tą historię linearnie. Reżyser bawi się narracją niczym 
Tarantino w najlepszych czasach, zaskakując widza i poszu-
kując nowych sensów. Kino rozrywkowe dawno nie było tak 
ambitne.
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MICKEY 17
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SZTUKA, Chrzanów, ul. Broniewskiego 4, tel. 32 623 30 86
• Kapitan Ameryka: Nowy wspaniały świat - 27.03. godz. 15.30, godz. 18.00
• DON’T F  K WITH LIROY - 27.03. godz. 20.30
• Śnieżka - 28.03. godz. 15.30, godz. 18.00; 30.03. godz. 15.30, godz. 18.00; 1-3.04. 

godz.15.30, godz. 18.00; 5-10.04. godz. 15.30, godz. 18.00
• Emilia Pérez - 28.03. godz. 20.30; 30.03. godz. 20.30; 1-3.04. godz.20.30
• Noc Teatru 2025 - 29.03. godz. 19.00
• „André Rieu. Niech ten sen ciągle trwa” Jubileuszowy koncert z okazji 75. urodzin 

Maestra - 4.04. godz. 20.00; 27.04. godz. 19.00
• Siedem - 5-10.04. godz. 20.30
• Minecraft: Film - 12-17.04. godz. 15.30, godz. 17.45

SOKÓŁ, Trzebinia, ul. Kościuszki 74, tel. 32 611 06 21 
• Śnieżka -  27-28.03. godz. 16.00, godz. 18.15; 29.03. 15.00, godz. 17.30; 30.03. godz. 

20.15; 1-3.04. godz. 16.00, godz. 18.15; 4.04. godz. 16.00; 5-6.04. godz. 15.00; 
8-10.04. godz. 16.00;

• Kapitan Ameryka: Nowy wspaniały świat - 27.03. godz. 20.30; 
• Przepiękne! - 28.03. godz. 20.30; 29.03. godz. 20.00; 1-3.04. godz. 20.30
• Minecraft - 4.04. godz. 18.15, godz. 20.30; 5-6.04.04 godz. 17.15, godz. 19.30; 

8-10.04. godz. 18.15, godz. 20.30; 11.04. godz. 16.00, godz. 18.15; 13.04. godz. 15.00, 
godz. 19.45; 15-17.04. godz. 16.00, godz. 18.15; 22-24.04. godz. 16.00

• Mickey 17 - 11.04. godz. 20.30; 13.04. godz. 19.45; 15-17.04. godz. 20.30; 22-24.04. 
godz. 18.15

• Innego końca nie będzie - 22-24.04. godz. 21.00
• KINO BZIK 31.03, godz. 18.00, „Noc na Ziemi”. Wstęp wolny

ALE! KINO, Libiąż, ul. Górnicza 1, tel. 32 627 12 62
• Śnieżka - 28-31.03. godz.15.00, godz. 17.00
• Mickey 17 - 28-31.03. godz. 19.15

IMPREZY

SP5=āT$1,( 1$ SPO1T$1,(
29 marca godz. 10.00� 0iękinia. 
6potkanie przy sołtysówce, przed 
szkołą, na placu zabaw w 6tawi-
skach
'la wszystkich dzieci będzie wata 
cukrowa i popcorn� Każdy przycho-
dzi na własną rękę� 'zieci muszą byĄ 
pod opieką dorosłych�

PC+/, T$5G PO SāS,('=.8
Centrum Kultury i 6portu w Krzeszowicach zaprasza w niedzielę, 30 marca
do udziału w kolejnej edycji 3chlego Targu po 6ąsiedzku� 2płata za miej-
sce handlowe to �0 zł (płatne w kasie CKi6 w dniu wydarzenia)� :ydarze-
nie rozpocznie się o godz� ��00 na 5ynku w Krzeszowicach�

1OC T($T58
29 marca o godz. 19.00 w sali teatralnej 0C.iS w Chrzanowie odbę-
dzie się 1oc Teatru� :idzowie obejrzą pięĄ spektakli czołowych polskich 
oIIowych grup teatralnych�
P5OG5$0:
+(K6< ballada o umieraniu - Teatr 6$)2 
20 '(1 - monodram -ulii )idelus 
T8 L(ł< 3,(6 32*5=(%$1< - Teatr :ary Mary 
,:21$, K6,čł1,C=K$ %85*81'$ ² Teatr Mały Tychy i 5adio Katowice
K2%,(T$ , ł<C,( ² Teatr 1ieoetykietowani
%ilety: 50��0�70 zł�

SPOTKANIA

.5āG /8'=, 'O-5=(:$-ā-
C<C+ -  0ała joga komunikacji - 1 
kwietnia godz� 1��30-18�00, Miejska 
%iblioteka 3ubliczna w Chrzano-
wie� 3odczas tego spotkania, które 
będzie mieĄ Iormę uzdrawiającego 
kręgu zapraszamy wszystkich do au-
tentycznego bycia ze sobą we wspól-
nocie którą stworzymy�
Czas dedykujemy na: wspólną pro-
wadzoną medytacje, jogowe Ąwicze-
nia regulowania systemu nerwowe-
go, metody transIormowania relacji 
oraz utworzymy przestrzeń pouInego 
i dobrowolnego dzielenia się tym co 
teraz jest w nas żywe i chce się zako-
munikowaĄ, zamknięcie kręgu�

'<S.8S<-1< ./8% .S,$ł., ² 0arcowe Spotkanie - 27 marca godz� 
17�30, Miejska %iblioteka 3ubliczna w Chrzanowie� : marcu porozmawia-

my o książce Magdaleny *rzebałkowskiej, 1945. Wojna i pokój. 2powieśĄ 
o pierwszym roku po zakończeniu ,, wojny światowej ² pełnym chaosu, 
nadziei, ale i dramatycznych wyborów�
  
SPOT.$1,( $8TO5S.,( = T(5(Sā %,G$- - 2 kwietnia godz� 17�00, 
Miejska %iblioteka 3ubliczna w Chrzanowie� :ykład dotyczący tajemnic 
kościoła w %abicach, który wygłosi Teresa %igaj, autorka publikacji Å500 lat 
kościoła paraIialnego w %abicachµ� 6potkanie odbędzie się w sali konIeren-
cyjnej Miejskiej %iblioteki 3ublicznej w Chrzanowie�
3odczas spotkania odbędzie się promocja książki, która była wydana przy 
współpracy %iblioteki�
Książka Å500 lat kościoła paraIialnego w %abicachµ to opowieśĄ o ludziach, 
który tworzyli i pielęgnowali to miejsce� 3ublikacja zawiera wiele Iaktów 
oraz dat, a także bogate IotograIie, zarówno historyczne, jak i współcze-
sne�

O'.85=$1,( PO(=-, Å$ch� ta Pani wiosnaµ - 2 kwietnia o godz� 17�00 
w kawiarni 1isza w Libiążu� 1a spotkaniu $gata %orkowska wraz z pod-
opiecznymi zaprezentują utwory wiosenne� :stęp wolny�

:S=(C+1,C$ C+5=$1O:S.$:
Ksiądz -ózeI Tischner - IilozoI za-
wsze aktualny - � kwietnia godz� 
17�00, Miejska %iblioteka 3ubliczna 
w Chrzanowie� 6potkanie w ramach 
:szechnicy Chrzanowskiej� Tym 
razem przypomnimy osobę oraz do-
konania Księdza -ózeIa Tischnera, 
IilozoIa zawsze aktualnego� 3rele-
gentem będzie :ojciech %onowicz, 
polski poeta, publicysta, dziennikarz 
oraz autor książek o Księdzu -ózeIie 
Tischnerze�
:stęp wolny�

  
PO=1$-(0< .5$-( İ:,$T$
-  ÅMoje życie w Keniiµ - Mariola 6zy-
dlik - 28 marca godz� 17:00, Miejska 
%iblioteka 3ubliczna w Chrzanowie�
6potkanie z Mariolą 6zydlik, autor-
ką książek z serii 3od niebem Kenii� 
3oznaj opowieśĄ kobiety, która po 
przejściu na emeryturę zamieszkała 
w najbardziej zróżnicowanym kulturo-
wo kraju $Iryki� 

:,(/.$1OC1( SPOT.$1,( = T5$'<C-ā - 11 kwietnia o godz� 10�00 
w Trzebińskim 3arku 5ozrywki w Myślachowicach. : programie: pokaz 
potraw i zwyczajów wielkanocnych� dodatkowo odbędzie się uroczyste 
wręczenie nagród w konkursie na najpiękniejszą kartkę wielkanocną�

ST$1'-8P (:$ %Ğ$C+1,O
29 marca  o godz. 16.00 w .opalni Talentyw  w .rzeszowicach wystąpi 
ze swoim programem stand-upowym (wa %łachnio� $ktorka i stand-uper-
ka, od czasów Kabaretu Limo związana z licznymi projektami estradowy-
mi, teatralnymi i telewizyjnymi (ostatnio m�in� )akty $utentyczne, Kabaret 
na ływo), po ostatecznej trasie programu Å$pokalipsy nie będzie���µ rusza 
w 3olskę z nowym materiałem� %ilety w cenie �0 zł� ,nIormacje na stronie 
CKi6�

:SPÐĞC=(S1$ PO(=-$ O50,$ĠS.$ -  28 marca o godz. 17.00� .lub 
Stara .otłownia. Międzynarodowe spotkanie poetyckie w klubie Stara 
.otłownia. 8czestnicy będą mogli wysłuchaĄ w języku ormiańskim jak 
i polskim wierszy TateY Chakhian� 2prawę muzyczną przygotowali ucznio-
wie 3aństwowej 6zkoły Muzycznej , stopnia im� -� *arści w Chrzanowie�

.$:,$5(1.$ SPOĞ(C=1$
Libiąskie Centrum Kultury zaprasza 
na spotkanie Kawiarenki 6połecznej 
² cykl spotkań dla młodzieży� 3ierw-
sze z nich odbędzie się w piątek 28 
marca o godz. 17.00. %ędzie moż-
na porozmawiaĄ o muzyce, grach, 
ekologii, polityce lub czymś zupełnie 
innym� Można wymieniĄ się pomy-
słami, podyskutowaĄ albo po prostu 
spędziĄ czas w dobrej atmosIerze� 
:stęp wolny�

5O/$ .O%,(T< : '=,S,(-S=<0 
İ:,(C,( - 28 marca godz� 17�30-
1��30, Miejska %iblioteka 3ubliczna 
w Chrzanowie� 6potkanie Å5ola 
kobiety w dzisiejszym świecieµ, pod-
czas którego porozmawiamy o wy-
zwaniach, jakie napotyka kobieta 
oraz o sposobach radzenia sobie 
z nimi� 
6potkanie ² rozmowę poprowadzą:
0agdalena Tomsia ² psychotera-
peutka, członek 3olskiego Towa-
rzystwa 3sychoterapii ,ntegracyjnej 
i 6ystemowej, doświadczona specja-
listka, która stale rozwija swoje kom-
petencje, uczestnicząc w kursach 
i konIerencjach naukowych oraz
0arcin :iıniewski ² artysta, designer oraz pomysłodawca wydarzenia�
2prawa muzyczna: Sound w�)riends�

KONCERTY

%,G C<C - sobota 5 kwietnia� Trzebiġski Park 5ozrywki w 0yılacho-
wicach. %ilety w cenie �0 zł do nabycia w parku rozrywki, w trzebińskim 
6okole lub online�

İP,(:$-āC$ 5O'=,1$ .$C=0$-
5(. 
30 marca o godz� 17�00, Trzebińskie 
Centrum Kultury� Koncert Å9iYa la 
Musicaµ� To najpiękniejsze melodie 
z operetki m� innymi Å:esołej :dów-
kiµ, Å+rabiny Marizyµ, ÅKsiężniczki 
Czardaszaµ czy Å*udityµ� 3rzeboje 
z musicalu Å6krzypek na dachuµ, 
Mytair Ladyµ oraz Å8piora w 2perzeµ, 
a także piękne i znane standardy mu-
zyki rozrywkowej, piosenki z repertu-
aru )ranka 6inatry, (lYisa 3resleya, 
3oula $nki czy Luisa $mstronga� %i-
lety w cenie �0 zł w kasie TCK�

T(5$= :< P5=<-'ŀC,( 'O 01,( - .oncert -ubileuszowy 5oku 
İwiętego - 31 marca godz� 1��00, Kościół İw� $postołów 3iotra i 3awła 
w Trzebini 

WARSZTATY I ZAJĘCIA

:$5S=T$T< $ll 'igital :eeks 2025 - 17 marca - � kwietnia� Miejska 
%iblioteka 3ubliczna w Chrzanowie�

:,(/.$1OC1( .:,$T< = .5(P/,1< - 27 marca, godz� 18�00, %iblio-
teka w %alinie� 

WYSTAWY

:<ST$:$ - 'O 1,(PO'/(GĞ(-: O' /(G,O1Ð: 'O $.C-, Å%8-
5=$µ - wystawa jest otwarta do � maja w *alerii 9au[hall w Centrum Kul-
tury i 6portu w Krzeszowicach� 

:<ST$:< /iliany Samulak pt. $.T. -  :ystawa będzie dostępna do 27 
kwietnia w *alerii 6ztuki 1a 6tyku, MCKi6 Chrzanów� 
$rtystka prezentuje na płótnach kobiecośĄ pełną emocji, zmienno-
ści i sensualności, odkrywając to, co nieoczywiste i ukryte� -ej prace 
skłaniają do reIleksji i głębszego spojrzenia na ludzką naturę�  Liliana 
6amulak urodziła się w 1�8� roku w %ielsku-%iałej� 8kończyła Liceum 
3lastyczne im� -uliana )ałata, a następnie studiowała na :ydziale 3e-
dagogiki� Ğączy pasję do sztuki z pracą wychowawcy, wykorzystując 
elementy arteterapii�

KONKURSY

1$-P,č.1,(-S=$ .$5T.$ 
:,(/.$1OC1$
Trzebińskie Centrum Kultury 
w Trzebini zachęca dzieci ze szkół 
podstawowych do wzięcia udziału 
w *minnym Konkursie 3lastycz-
nym Å1ajpiękniejsza Kartka :iel-
kanocna 2025µ� 3race konkursowe 
- kartki powinny byĄ wykonywane 
samodzielnie przez uczestników, 
adekwatnie do ich możliwości 
wiekowych� Termin nadsyłania prac konkursowych do siedziby TCK 
w Trzebini, ul� Kościuszki 7�, upływa dnia 2 kwietnia, a ogłoszenie 
listy zwycięzców nastąpi do � kwietnia� :ręczenie dyplomów i nagród 
laureatom odbędzie się 11 kwietnia w Trzebińskim 3arku 5ozryw-
ki w Myślachowicach podczas imprezy pn� Å:ielkanocne spotkanie 
z Tradycjąµ�

eprasa.pl 8527bed69d
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Za nami 10. 
Ogólnopolski Nocny 
Maraton Pływacki 
OTYLIADA. Po raz 
piąty zagościł 
na krytej pływalni 
w Chrzanowie, gdzie 
do basenu wskoczyło 
60 zawodników. 

Punktualnie 15 marca o go-
dzinie 18.00, na 61 pływal-
niach w  kraju rozpoczął się 
Ogólnopolski Nocny Maraton 
Pływacki OTYLIADA, czyli 
największa masowa, amator-
ska impreza pływacka w  Pol-
sce. W dotychczasowych dzie-
więciu edycjach ogólnopol-
skich, a  wcześniej trzech lo-
kalnych  maratonach wzięło 
udział blisko 18 tys. uczestni-
ków.

Celem OTYLIAD jest nie-
zmiennie zachęcanie Polaków, 
by przez aktywny i  bezpiecz-
ny wypoczynek, a  takim jest 
pływanie, inwestowali w  swo-
je zdrowie.

Dla części uczestników im-
preza ta jest tylko zabawą, dla 
innych walką o  jak najlep-
szy wynik. Do pobicia jest re-
kord OTYLIADY ustanowiony 
w 2016 r. przez Sebastiana Ka-
rasia, który w  ciągu 12 godzin 
przepłynął 54,2 km.

Cała noc w wodzie 
w Chrzanowie

=espył 0�7eam 6port. Pierwszy od leweM )ilip :yrobiec� ktyry wyJrał 
2tyliadę 2�2�

Zawodnicy Klubu 
Sportowego Judo 
Kangury Trzebinia 
zdobyli osiem złotych, 
cztery srebrne oraz 
trzy brązowe krążki 
w Mistrzostwach 
w Judo o Puchar Wójta 
Gminy Wielka Wieś.

Zawody odbyły się w siedzi-
bie Polish - American Judo Aca-
demy.

W turnieju wystartowało 
blisko stu zawodników z  czte-
rech klubów: Judo King Wie-
liczka, Judo Kocmyrzów Lubo-
rzyca, gospodarze Polish-Ame-
rican Judo Academy oraz KS 
Judo Kangury.

Sportowcy rywalizowa-
li w  kategoriach: U9, U11, U13, 
U15 oraz U18,

Trzebiński klub reprezen-
towało piętnastu zawodników. 
Każdy z nich zdobył medal.

Złoto wywalczyli: Jerzy Brzo-
zowski, Wojciech Dudek, Piotr 
Dyduch, Natan Kaczmarek, Le-
on Palka, Filip Łatka, Joanna 
Nowak oraz Hanna Paliwoda.

Niewiele gorzej, bo ze srebr-
nym medalem, do Trzebini wró-

cili: Łucja Nowak, Zofia Pilch, 
Igor Zając oraz Gabriel Ziąbek.

Na najniższym stopniu po-
dium stawali: Filip Zawieru-
cha, Wiktoria Ziąbek także 

Aleksander Brzozowski.
W klasyfikacji drużynowej 

KS Judo Kangury zdobył dru-
gie miejsce.

MP

15 medali judoków w Wielkiej Wsi

)ilip Ğatka� Piotr 'yduch� 1atan Kaczmarek� :oMciech 'udek� Leon Pal�
ka� ,Jor =aMąc wraz z trenerem $rkadiuszem 'udkiem. )27. $rchiwum 
IotoJraIiczne K6 -udo KanJury

29 marca w sali 
sportowej odbędzie się 
finał czwartej edycji 
Trzebińskiej Ligi 
Siatkówki.

Pierwszą edycję wygrała 
drużyna Wtorkowych Chrza-
nów, wyprzedzając Paraolim-
pijczyków Trzebinia oraz 
Victorię Trzebinia. W  dru-
giej triumfowała Drużyna 
A Chrzanów przed Wtorkowy-
mi Chrzanów i Olimpijczykami 
Trzebinia. W  trzeciej zwycię-
żył zespół Ekonom Trzebinia, 
który w  finale pokonał druży-
nę Olimpijczyków Trzebinia. 
Trzecie miejsce zajęła Druży-
na A Chrzanów.

W finale czwartej edycji TLS 

W sobotę wszyscy 
do Myślachowic

=espył ÅKoJuty Krzeszowiceµ. -ako pierwszy zakwaliIikował się do Iinału

W pubie „Jędruś 
Dart” przy ul. Jordana 
w Chrzanowie odbył się 
trzeci turniej w ramach 
Otwartego Pucharu 
Ligi w Darcie.

Uczestniczyło trzynastu za-
wodników, podzielonych na 
trzy grupy.

W grupie A  najlepszy oka-
zał się Sebastian Ruczyński. 

Drugie miejsce uzyskał Mar-
cin Korzeniowski.

Grupę B wygrał Kamil Boroń. 
Drugi był Dariusz Burdyka.

Łukasz Ruszkiewicz trium-
fował w  rywalizacji, w  grupie 
C. Wyprzedził prezesa klubu 
Chrzanowska Liga Darta Da-
riusza Krupę.

W pierwszym półfinale Ka-
mil Boroń pokonał Sebastiana 
Ruczyńskiego 3:2, a  w drugim 
Łukasz Ruszkiewicz ograł 3:0 

Marcina Korzeniowskiego.
W meczu o trzecie miejsce Se-

bastian Ruczyński zwyciężył 4:0 
z Marcinem Korzeniowskim.

Łukasz Ruszkiewicz, wygry-
wając 5:1 z Kamilem Boroniem 
w  wielkim finale zapewnił so-
bie złoty medal.

Przypomnijmy, że był to 
trzeci z sześciu zaplanowanych 
turniejów w  ramach Otwarte-
go Pucharu Ligi w Darcie.

0LFKDğ�3DSLHUQLN

Chrzanowscy darterzy nie 
zwalniają tempa

W sobotę w Cabańskim 
Centrum Sportu 
w Chrzanowie odbył się 
kolejny turniej tenisa 
ziemnego „Mistrzostwa 
Małopolski U18”.

Do zmagań przystąpiło dzie-
więciu zawodników, między 
innymi z  klubów: Tarnow-
ski Klub Tenisowy, Krakowski 
Klub Tenisowy OLSZA, Klub 
Tenisowy Błonia Kraków, KS 
Nadwiślan Kraków.

Cabańskie Centrum Sportu 
reprezentowały trzy zawod-
niczki: Małgorzata Bajorek, Le-
na Rajca oraz Maria Drąg.

Dziewczęta rywalizowały 
systemem każdy z każdym.

Najlepsza okazała się Mał-
gorzata Bajorek, która odnio-
sła trzy zwycięstwa. Druga by-
ła Lena Rajca (dwie wygrane), 
a  trzecia Maria Drąg (jedno 
zwycięstwo).

Poza podium uplasowała się 
Wiktoria Kubicka.

Panowie rywalizowali nato-
miast systemem pucharowym. 

W pierwszym półfinale spo-
tkali się Filip Mleczko (Tar-
nowski Klub Tenisowy) oraz 
Jakub Kowalski (Krakowski 
Klub Tenisowy OLSZA). Gó-
rą był ten drugi, wygrywając 
6-0,6-1.

W drugim półfinale Szy-
mon Podczaszy (Klub Teniso-
wy Błonia Kraków) pokonał 
(6-0,6-0) Macieja Setkowicza 
(Klub Tenisowy Błonia Kra-
ków).

W finale triumfował Szy-
mon Podczaszy.

MP

W CCS nie ma nudy

Prezes CC6 Chrzanyw Leszek 5aMca �pierwszy z leweM� wraz z zawodnicz�
kami oraz sędzią zawodyw

W tegorocznej OTYLIADZIE 
zarejestrowało się ponad 2500 
osób.

Wszyscy uczestnicy otrzy-
mali certyfikat uczestnictwa, 
mini-medal, a  specjalnymi na-
grodami na każdej pływalni 
uhonorowani zostali pływacy, 
którzy przepłynęli najdłuższy 
dystans, a także najstarsi i naj-
młodsi uczestnicy.

Najstarszym zawodnikiem 
na krytej pływalni w  Chrza-
nowie był Klaudiusz Bomba 
(rocznik 1966), który przepły-
nął 1 kilometr.

Taki sam dystans pokona-
ła najstarsza wśród uczestni-
czek maratonu Jolanta Flasiń-
ska (rocznik 1969).

Najmłodszymi zawodnika-
mi były: Lena Kilian (rocznik 

2017) oraz Antoni Trochano-
wicz (rocznik 2016).

Lena przepłynęła 750 me-
trów, a Antoni 1 kilometr.

Filip Wyrobiec wygrał te-
goroczną Otyliadę w Chrzano-
wie. W  ciągu 12 godzin prze-
płynął prawie 40 km, a  do-
kładnie - 39 950 m. Srebro zdo-
była Zuzanna Koźbiał z  wy-
nikiem 34 250 m. Na najniż-
szym stopniu podium stanął 
Tomasz Flasiński, który poko-
nał 25 350 m.

Wśród dziewczynek do lat 
14 najlepsza okazała się Nadia 
Dudek (rocznik 2011), która 
przepłynęła 12,1 kilometrów.

Wśród chłopców zwyciężył 
Kacper Pilch (rocznik 2014). 
Przepłynął 5km.

MP

powalczą cztery drużyny: Ko-
guty Krzeszowice, Players Vol-
ley Team, Drużyna A  Chrza-
nów oraz Pluszligowcy.
Terminarz spotkań:
3ółIinały: 

10:00 Krzeszowickie Koguty Ys 
3layers 9olley Team
11:00 'rużyna $ Ys 3luszligowcy
Mecz o 3 miejsce: godz� 12�00
Mecz o 1 miejsce: godz� 13�00

MP

eprasa.pl 8527bed69d
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PIŁKARSKI TYDZIEŃ

Piłkarze 
czwartoligowego 
MKS Trzebinia wciąż 
czekają na pierwsze 
zwycięstwo w tym 
roku.

W trzech wiosennych spo-
tkaniach trzebinianie wywal-
czyli tylko punkt, dzięki wy-
jazdowemu remisowi w  Kal-
warii Zebrzydowskiej. Dwa 
domowe mecze zakończy-
ły się porażkami MKS. Naj-
pierw z  rezerwami ekstra-
klasowej Cracovii, a  ostatnio 
z Popradem Muszyna.

- Nie ma co spuszczać 
głów. Trzeba dalej robić swo-
je i  brać się za zdobywanie 
punktów już od następnego 
spotkania. Tabela robi się co-
raz bardziej płaska. Nikt z jej 
dolnych rejonów się nie po-
łoży, tylko będzie walczył do 
końca – mówi Piotr Chlipała, 
trener MKS.

Przed jego zespołem wy-
jazdowy pojedynek z  Watrą 

Białka Tatrzańska, która 
w  poprzedniej kolejce zain-
kasowała pierwsze punkty 
w tym roku, pokonując Lubań 
Maniowy na jego terenie.

W rundzie jesiennej trze-
binianie pokonali Watrę po 
niezwykle emocjonującym 
meczu 3-2. Cztery gole padły 
w samej końcówce spotkania. 
W Białce Tatrzańskiej trener 
Chlipała nie będzie mógł sko-
rzystać z  Adriana Zybińskie-
go, który obejrzał czerwoną 
kartkę w  konfrontacji z  Po-
pradem.

- Watra to zespół, który go-
ni nas i  całą górną część ta-
beli. Musimy zrobić wszyst-
ko, aby nie osiągnęli tego ce-
lu. Trzeba będzie się jednak 
sporo napracować. Na pew-
no na ten moment nie trzeba 
się jeszcze mocno spinać, bo 
sporo meczów jeszcze przed 
nami. Chcemy jednak jak naj-
szybciej zdobyć trzy punkty, 
żeby się nie zakopać w  dol-
nych rejonach tabeli – mówi 
Piotr Chlipała.

MKS Trzebinia - Poprad 

Tabela się spłaszcza

1apastnik 0K6 0ichał Kowalik �z praweM� w poMedynku z deIensorem 
Popradu. :ięceM zdMęĄ i wideo na przelom.pl

W siedmiu meczach 
chrzanowskiej A-klasy 
padło w miniony 
weekend aż 47 bramek. 
Zespoły gości wygrały 
dwie potyczki.

Na czele tabeli nie zaszły 
zmiany. Lider z  Żarek roz-
gromił 7-1 zamykająca staw-
kę Młoszową. W  tym starciu 
zaprezentowały się nowe na-
bytki zespołu z Żarek - Oskar 
Rączka  i  Patryk Nędza. Zda-
niem trenera Roberta Sater-
nusa spisali się dobrze i  byli 
wiodącymi postaciami w  tym 
meczu. Natomiast nowy 
bramkarz LKS-u Korneliusz 
Łowiec (pozyskany dosłownie 

kilka dni przed inauguracją 
rundy - zastąpił Dawida Ma-
deję) nie został wystawiony 
na wielkie próby, więc trudno 
na razie ocenić, w  jakiej jest 
formie.

Jedenastka Żarek dalej ma 
10 punktów przewagi nad 
Ciężkowianką, która dopie-
ro w  końcówce zapewniła so-
bie wygraną w  Regulicach. 
Jednak najwięcej bramek pa-
dło w  Myślachowicach. Miej-
scowa Korona wygrała tam 
z  Mętkowem aż 9-4. A  sześć 
bramek zaliczył zawodnik go-
spodarzy Kacper Głowacz. 
Z  meczów zaplanowanych na 
najbliższy weekend najcie-
kawiej zapowiada się starcie 
Sierszy z  Żarkami, które je-

sienią straciły z  trzebińskim 
zespołem jedyne punkty po 
remisie 1-1.

Wyniki 14. kolejki:
LKS Żarki – Ruch Mło-

szowa 7-1 (Patryk Kosow-
ski 11, Patryk Nędza 30, Szy-
mon Przepiórka 66, Krystian 
Nowotarski 74, 76 i  83, Oskar 
Rączka 86 – Damian Turek 
56), Zryw Brodła – MKS Al-
wernia 0-4 (Mateusz Jajko 
5 i  7, Piotr Knapik 59, Dawid 
Kurzański 90), Wolanka Wo-
la Filipowska – Górnik Sier-
sza 5-3 (Mateusz Wilk 17, 36 
i  79, Piotr Żbik 55, Szymon 
Lorek 84 – Szymon Nowak 42 
i 70, Damian Mikuła 56), Polo-
nia Luszowice – Arka Babice 
2-2 (Karol Górkowski 15, Seba-

stian Jaromin 78 – Bartosz Pa-
prot 82, Damian Steczko 75), 
SPRiN Regulice – Ciężko-
wianka Jaworzno 1-2 (Paweł 
Jamro 22 – Piotr Woronowicz 
7, Michał Kucharski 82), Tę-
cza Tenczynek – Zagórzan-
ka Zagórze 7-0 (Sylwester 
Król 15, Szymon Baran 29, Ka-
rol Kuźnik 33, Filip Kurdziel 
45, Tomasz Radwański 52, Jan 
Korbiel 80, Damian Gorawski 
84), Błyskawica Myślacho-
wice – Korona Mętków 9-4
(Kacper Głowacz 10, 17, 40, 43, 
60 i 64, Tomasz Witkowski 15, 
Kacper Duda 22, Patryk Ku-
rek 50 – Krystian Kondoszek 
6, Wojciech Wojtaczka 24 i 67, 
Rafał Bulek 83),

(MOR)

Ostre strzelanie na inaugurację

Wybory prezesa 
Podokręgu Piłki 
Nożnej w Chrzanowie 
wygrał Józef Cichoń, 
stojący na czele tej 
organizacji 
od 2003 roku.

Podczas wyborów delegaci 
zdecydowali się powierzyć Jó-
zefowi Cichoniowi kierowa-
nie podokręgiem przez kolejne 
cztery lata. Był jedynym kan-
dydatem. Na stanowisku za-
siada nieprzerwanie od 1 lipca 
2003 r., gdy PPN Chrzanów zo-
stał reaktywowany.

Poza nim w  skład zarządu 
weszło dziewięciu dotychcza-

sowych jego członków: Leon 
Kozioł, Antoni Gawronek, Le-
sław Głuch, Zbigniew Jastrzęb-
ski, Stanisław Bąk, Maciej Ma-
tusik, Stanisław Bogacz, Mi-
chał Gębala i  Paweł Smółka. 
Nową twarzą w  zarządzie jest 
Mateusz Tomaszek, prezes 
MKS Alwernia.

Działacze wybrali także de-
legatów na Walne Zebranie 
Sprawozdawczo-Wyborcze 
Małopolskiego Związku Pił-
ki Nożnej, zaplanowane na 26 
kwietnia. W  tym gronie zna-
leźli się: Józef Cichoń, Leon Ko-
zioł, Zdzisław Bębenek i Anto-
ni Gawronek.

Podokręg Piłkarski Chrza-
nów będzie w  maju obcho-

dził jubileusz 80-lecia. Zrze-
sza 33 kluby będące członka-
mi podokręgu oraz dwa klu-
by uczestniczące gościnnie 
w  rozgrywkach prowadzo-
nych przez PPN Chrzanów, 
czyli Zgodę Byczyna Jaworzno 
i Ciężkowiankę Jaworzno.

- Obserwujemy tenden-
cję wzrostową liczby drużyn 
uczestniczących w  rozgryw-
kach młodzieżowych, które są 
bezpośrednim zapleczem kadro-
wym dla zespołów seniorskich. 
Stopniowo ulega poprawie baza 
piłkarska klubów z  naszego te-
renu. Samorządy lokalne reali-
zują nowe inwestycje, jak obiek-
ty ze sztuczną nawierzchnią 
w  Chrzanowie i  Trzebini oraz 

modernizują istniejące obiekty, 
jak na przykład w  Alwerni czy 
w  Regulicach. Jednak nadal kil-
ka klubów ma niedociągnięcia 
infrastrukturalne i  nie w  pełni 
spełnia wymogi licencyjne obo-
wiązujące w danych klasach roz-
grywkowych. Największą bo-
lączką klubów jest brak fundu-
szy na prowadzenie działalności 
sportowej. Klub piłkarski grają-
cy w A-klasie i posiadający dru-
żynę młodzieżową musi zadbać 
w  budżecie o  minimum 70 - 80 
tys. zł. Takich funduszy często 
jednak brakuje. Wiele klubów 
nadal istnieje tylko dzięki deter-
minacji działaczy – mówi Józef 
Cichoń.

(MK)

Prezes nie ma konkurencji

Nadwiślanin 
Gromiec jako jedyny 
przedstawiciel 
chrzanowskiego 
podokręgu odniósł 
zwycięstwo w minionej 
kolejce wadowickiej 
klasy okręgowej.

To druga wygrana Grom-
ca w  tym roku. Zwycięstwo 
w  konfrontacji z  niżej noto-
wanym Orłem nie przyszło 
mu jednak łatwo. Goście pro-
wadzili po trafieniu Przemy-
sława Dudzica, ale bramki Da-
riusza Wilczaka i pozyskane-
go w  przerwie zimowej Jaku-
ba Grubki dały Nadwiślani-
nowi komplet punktów. Teraz 
drużynę prowadzoną przez 
Artura Szlęzaka czeka kolej-
na domowa potyczka. Tym ra-
zem z  Babią Górą Sucha Be-
skidzka, która wygrała ostat-
nio z Narożem Juszczyn.

Rozczarowanie w Chrzano-
wie, gdzie miejscowy Fablok 

tylko zremisował 1-1 z  ostat-
nią w  tabeli Burzą Roczyny, 
a więc z ekipą, z którą nie po-
winien sobie pozwolić na ja-
kąkolwiek stratę. Spotkanie 
to mogło się zresztą zakoń-
czyć jeszcze gorzej dla chrza-
nowian, bo to rywale wyszli 
na prowadzenie, a  punkt dla 
gospodarzy uratował w  doli-
czonym czasie gry Filip No-
wak. Przed Fablokowcami te-
raz wyjazdowa konfrontacja 
z  wiceliderem z  Bobrka, któ-
ry wygrał wysoko oba swoje 
tegoroczne mecze: 6-0 z Burzą 
i 5-1 z LKS Rajsko.

Wyniki 17. kolejki: Nadwi-
ślanin Gromiec – Orzeł Wit-
kowice 2-1 (Dariusz Wilczak 
55, Jakub Grubka 80 – Prze-
mysław Dudzic 49), MKS Fa-
blok Chrzanów – Burza Ro-
czyny 1-1 (Filip Nowak 90+2 
- Adam Bodzioch 45), Olim-
pia Chocznia – Zgoda Byczy-
na Jaworzno 2-0 ( Jakub Rze-
pa 20, 85)

(MK)

Ustrzelili Orła

Piłkarze Świtu 
Krzeszowice wygrali 
na inaugurację rundy 
wiosennej ze Skałą, 
umacniając się na 
pozycji lidera olkuskiej 
klasy okręgowej.

Krzeszowicki zespół wy-
grał 3-1 z  ekipą prowadzoną 
przez Marcina Kosterę, któ-
ry w  przeszłości był trenerem 
Świtu. Wynik meczu otworzył 
grający szkoleniowiec zespo-
łu z Krzeszowic Rafał Boguski, 
a  kolejne dwa trafienia były 
dziełem Krzysztofa Księżyca. 
W  spotkaniu tym w  barwach 
gości zadebiutowali pozyska-
ni w  przerwie zimowej: Jakub 
Tyliba (z KS Olkusz), Oskar 
Wójcik (z Błękitnych Modlni-

ca) i Filip Kwinta (z Promienia 
Przeginia).

Świt umocnił się na pierw-
szym miejscu w tabeli, powięk-
szając przewagę nad wicelide-
rem do pięciu punktów. Legion 
Bydlin zremisował bowiem 
przed własną publicznością 
z Olkuszem.

W najbliższej kolejce krze-
szowiczanie podejmą czwartą 
w  klasyfikacji Piliczankę Pili-
ca, która na inaugurację rundy 
wiosennej pokonała 1-0 Spój-
nię Osiek. W rundzie jesiennej 
Świt przegrał w Pilicy 0-2 i by-
ła to jedyna jak dotąd porażka 
krzeszowiczan w lidze.

Skała 2004 – Świt Krzeszo-
wice 1-3 (Szymon Szlęk 70 – Ra-
fał Boguski 32, Krzysztof Księ-
życ 44, 50)

(MK)

Świt ucieka

IV liga małopolska: Watra 
Białka Tatrzańska - MKS Trze-
binia (sobota, 29 marca, godz. 14)

Klasa okręgowa – Wadowi-
ce: Nadwiślanin Gromiec – Ba-
bia Góra Sucha Beskidzka (so-
bota, 29 marca, godz. 15), Zgoda 
Byczyna Jaworzno – LKS Go-
rzów (sobota, 29 marca, godz. 
15.30), LKS Bobrek - MKS Fa-
blok Chrzanów (niedziela, 30 
marca, godz. 15)

Klasa okręgowa – Olkusz: 
Świt Krzeszowice – Piliczanka 
Pilica (sobota, 29 marca, godz. 
15.30)

Klasa A  – Chrzanów: MKS 
Alwernia - Tęcza Tenczynek 
(sobota, 29 marca, godz. 13), 
Ciężkowianka Jaworzno - Za-
górzanka Zagórze, Arka Babi-
ce - SPRiN Regulice, Ruch Mło-

szowa - Polonia Luszowice, Ko-
rona Mętków - Wolanka Wola 
Filipowska (sobota, 29 marca, 
godz. 15), UKS Górnik Siersza 
- LKS Żarki (sobota, 29 marca, 
godz. 18), Zryw Brodła - Błyska-
wica Myślachowice (niedziela, 
30 marca, godz. 15)

Klasa B – Chrzanów: Tempo 
Płaza – Promyk Bolęcin (sobo-
ta, 29 marca, godz. 11), MKS Fa-
blok II Chrzanów – Nadwiślan-
ka Okleśna (sobota, 29 marca, 
godz. 15), Jutrzenka Ostrężnica 
– Wisełka Rozkochów, Korona 
Lgota – MKS Libiąż (sobota, 29 
marca, godz. 16), Wisła Janko-
wice – ZGOK AP 21 Orzeł Balin, 
Zgoda II Byczyna Jaworzno – 
MKS II Trzebinia (niedziela, 30 
marca, godz. 16)

(MK)

Muszyna 0-1 (Hubert Przy-
bycień 49)

Trzebinia: Wróbel – Siecz-
ko (46. Karcz), M. Kalinowski, 
Jampich, Zembol, Grzyb, Su-

charski (64. Zybiński), Kikla 
(87. Dobrowolski), Balcer (80. 
Szemiot), Zakrzewski (64. 
Chechelski), Kowalik
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ogłoszenie

Koleżanki i koledzy 
mówili na nią „Wisia”. 
A dzisiaj podkreślają, 
że bez Wiktorii 
Hadyś Muzeum 
w Chrzanowie nie 
byłoby takie samo.

- Nigdy nie była konflikto-
wa. Zawsze się dogadywali-
śmy. Niewielu jest takich ludzi 
jak Wiktoria Hadyś, którzy ca-
łe życie przepracowali właści-
wie w jednym miejscu – mówi 
były dyrektor chrzanowskiego 
Muzeum Jerzy Motyka.

- Wyjątkowe cechy Wiktorii 
Hadyś to kultura osobista oraz 
łatwość nawiązywania kontak-
tów i rozmawiania. Zawsze mia-
łem wrażenie, że w jakiś sposób 
mnie wyróżnia, ale prawdopo-
dobnie każdy tak myślał, bo tak 
właśnie potrafiła podchodzić 
do człowieka – opowiada Ma-
rek Szymaszkiewicz, były pra-
cownik Muzeum w  Chrzano-
wie. - Powiem szczerze, że tro-
chę nas denerwowało, że arty-
ści z założonej przez nią Grupy 
Twórców Nieprofesjonalnych 
ciągle przychodzą, siedzą, gada-

ją. Wiem jednak, że oni byli jak 
rodzina – wspomina.

- To był barwny, kolorowy, 
niezrozumiały ptak – ocenia 
jeden z członków rodziny.

Wiktoria Hadyś, z  domu 
Pęczkowska, urodziła się 20 
lutego 1935 r. na Podkarpa-
ciu w  Iwierzycach koło Sędzi-
szowa Małopolskiego. W  la-
tach 1956-1961 studiowała na 
Wydziale Filozoficzno-Histo-
rycznym Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego, kończąc studia uzy-
skaniem tytułu magistra hi-
storii. W  październiku 1961 r. 
podjęła pracę nauczyciela hi-
storii w  LO w  Sierszy i  wyko-
nywała ją do 31 sierpnia 1971 
r. 1 września 1971 r. rozpoczę-
ła pracę w  Muzeum w  Chrza-
nowie. Ukończyła studia z  za-
kresu historii sztuki, a w 1977 r. 
Podyplomowe Studium Muze-
ologiczne UJ. W  Muzeum pra-
cowała do roku 2001 r., osiąga-
jąc stopień starszego kustosza.

Przez 30 lat pracy podejmo-
wała zwyczajne, codzienne, 
mozolne zadania typowe dla 
muzealników, jak prowadze-
nie księgi inwentarzowej, opi-
sywanie eksponatów, zakłada-

WLNWRULD  +DG\Ğ ����� �  �����

Pani Wiktoria jak kolorowy ptak

:iktoria +adyı ��9�� � 2�2��
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Kazimierz Krzywonos - lat 72, zmarł 17 
marca, pochowany na cmentarzu w  Cheł-
mku
Mirosław Ryndak - lat 54, zmarł 17 marca, 
pochowany na cmentarzu w Okleśnej 
Henryk Wysocki - lat 86, zmarł 17 marca, 
pochowany na cmentarzu w Trzebini
Leszek Markiewicz - lat 75, zmarł 17 mar-
ca, pochowany na cmentarzu w Trzebini
Bożena Zięba - lat 51, zmarła 17 marca, 
pochowana na cmentarzu komunalnym 
w Chrzanowie
Małgorzata Wieczorek - lat 46, zmarła 18 
marca, pochowana na cmentarzu w  Trze-
bini-Krystynowie
Marek Rudnicki - lat 60, zmarł 19 marca, 
pochowany na cmentarzu w Bobrku
Emilia Łapcik z  domu Szuba - lat 73, 
zmarła 19 marca, pochowana na cmenta-
rzu w Karniowicach
Czesław Schimscheiner - lat 66, zmarł 19 
marca, pochowany na cmentarzu parafial-
nym w Chrzanowie
Łucja Kasprzyk - lat 74, zmarła 20 marca, 
pochowana  na cmentarzu w Psarach

Tadeusz Reszka - lat 80, zmarł 20 marca, 
pochowany na cmentarzu w Trzebini
Zbigniew Hoder - lat 81, zmarł 20 marca, 
pochowany na cmentarzu w Libiążu
Krystyna Nowak - lat 87, zmarła 20 mar-
ca, pochowana na cmentarzu w Chełmku
Jerzy Langwerski - lat 78, zmarł 20 marca, 
pochowany na cmentarzu komunalnym 
w Chrzanowie
Halina Pająk - lat 83, zmarła 21 marca, po-
chowana na cmentarzu w Trzebini 
Zdzisław Piętak - lat 67, zmarł 21 marca, 
pochowany na cmentarzu w  Myślachowi-
cach 
Janina Słowik - lat 90, zmarła 21 marca, 
pochowana na cmentarzu w Libiążu
Czesława Mazurek - lat 84, zmarła 22 
marca, pochowana na cmentarzu w  Kar-
niowicach 
Piotr Bugański - lat 64, zmarł 22 marca, 
pochowany na cmentarzu w Chełmku 
Bożena Szrom - lat 81, zmarła 22 marca, 
pochowana na cmentarzu w Chełmku 
Robert Bartoszewicz - lat 60, zmarł 22 mar-
ca, pochowany na cmentarzu w Libiążu

Leszek Dudek - lat 56, zmarł 23 marca, po-
chowany na cmentarzu w  Trzebini-Sier-
szy
Krzysztofa Skowronek - lat 65, zmarła 23 
marca, pochowana na cmentarzu w  Trze-
bini 
Krzysztof Zygmunt - lat 43, zmarł 24 mar-
ca, pochowany na cmentarzu w Libiążu 
Waldemar Gębka - lat 68, zmarł 24 marca, 
pochowany na cmentarzu w Libiążu

Nekrologi zmarłych mieszkańców na-
szego regionu na bieżąco ukazują się na 
portalu przelom.pl. Możecie im tam zapa-
lić wirtualnego znicza. 

Jeśli chcielibyście Państwo, aby infor-
macja o  śmierci i  pogrzebie Waszej Bli-
skiej Osoby Zmarłej znalazła się na prze-
lom.pl, poproście o  to w  firmie pogrzebo-
wej, z której usług korzystacie. 

Możecie również skontaktować się te-
lefonicznie z  redakcją pod numerem 
697 358 999 lub mailowo na adres: nekro-
logi@przelom.pl

Odeszli od nas 
(17-24 marca)

W lutym 2024 roku 
zmarł Łukasz Ortman, 
były zawodnik m.in. 
libiąskiej Janiny oraz 
KS Chełmek. 
Miał 32 lata.

Do libiąskiego klubu tra-
fił z  Unii Oświęcim. W  druży-
nie Janiny występował przez 
trzy sezony. Był wszechstron-
nym piłkarzem. Szkolenio-
wiec mógł go z  powodzeniem 
wystawić w środku obrony lub 
w środku pomocy.

Jako młodzieżowiec, wraz 
z  zespołem z  Libiąża rywali-

zował na boiskach trzeciej ligi. 
Po odejściu z Janiny grał m.in. 
w  KS Chełmek, Przeciszovii 
Przeciszów i Olimpii Chocznia.

- Bardzo dobrze go wspomi-
nam. To był niezwykle solid-
ny chłopak. Pracowity, walecz-
ny i  konsekwentny w  tym co 
robił. Nigdy nie sprawiał naj-
mniejszych problemów. Mimo 
bardzo młodego wieku grał na 
odpowiedzialnej pozycji. Zdał 
ten trudny egzamin, za co na-
leżały mu się słowa uznania - 
wspominał tuż po śmierci Łu-
kasz Ortmana Wojciech Skrzy-
pek, były szkoleniowiec Janiny 
Libiąż.

3$MIĘT$MY

Rok temu zmarł 

Łukasz Ortman

Jeśli chcecie opubliko-
wać bezpłatnie wspomnienie 
o  Waszych bliskich, którzy 
odeszli w  ostatnim czasie lub 
dawniej, to zapraszamy.

Kontakt tel. 697 358 999, 
e-mail: nekrologi@przelom.pl

Piszcie 
wspomnienia

Ze smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Tadeusza Reszki 

byłego przewodniczącego 
Rady Osiedla Centrum w Trzebini

Rodzinie oraz Bliskim wyrazy współczucia

składają

Jarosław Okoczuk
Burmistrz Miasta 

Trzebini

Rafał Szkarłat
Przewodniczący 

Rady Miasta Trzebini

Wyrazy współczucia 
dla Rodziny 

z powodu śmierci

Tadeusza 

Reszki

składa 

Rada Osiedla 
Salwator

Działalność kompleksowa, konkurencyjna 
i bezgotówkowa od 1990 r.

Chrzanów, ul. Szpitalna 33     tel. 32 623 52 24, 668 214 606

MARIA
Firma Pogrzebowa

Bezpłatna chłodnia i kaplica do pożegnań.

Każdy przypadek śmierci załatwiamy indywidualnie 
i odpowiednio do potrzeb.

www.pogrzebowe-maria.pl

CZYNNE CAŁODOBOWO

Chrzanów, ul. Szpitalna 68
tel. 32 624 03 95,

32 624 03 96, 604 421 928,
600 465 773

www.stykschrzanow.pl

Całodobowy przewóz osób zmarłych 
na terenie całego kraju

Własna chłodnia

Własna sala pożegnań

Własna pracownia �orystyczna

Kremacje

Pośrednictwo w formalnościach
związanych z zasiłkiem pogrzebowym

Pełna i profesjonalna 
obsługa pogrzebów

Usługi Pogrzebowe „BRATEK”  
Kinga Brzóska

Firma założona w 1991 roku przez Halinę i Jana Brzóska

tel. 32 212 12 86, kom. 660 133 902
ul. Olkuska 62

32-543 Myślachowice

WIEŃCE, KREMACJA
WŁASNA CHŁODNIA

ZAŁATWIANIE SPRAW ZUS

nie kart katalogu naukowego, 
wykonywanie kwerend, pozy-
skiwanie eksponatów, oprowa-
dzanie zwiedzających, prowa-
dzenie lekcji muzealnych, ale 
też podejmowała badania na-
ukowe na różnorodne tematy.

Po długiej chorobie zmarła 
26 stycznia 2025 roku w wieku 

90 lat. Spoczęła na cmentarzu 
w  Sędziszowie Małopolskim, 
obok zmarłego miesiąc wcze-
śniej, ukochanego męża.

Prezentację sylwetki Wik-
torii Hadyś przygotowała An-
na Sadło-Ostafin, kustosz Mu-
zeum w Chrzanowie.
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TAK BYŁO...

Morderstwo przed domem Balisiów w Chrzanowie

Jak ten czas leciKADRY
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Na czarno-białym zdjęciu widzimy 
wiec pierwszomajowy na Rynku 
w Chrzanowie. Pośrodku parterowy 
budynek, przed którym wiele lat 
wcześniej doszło do krwawych scen.

Fotografi a pochodzi z Cyfrowego Archiwum Zie-
mi Chrzanowskiej, prowadzonego przez Miejską Bi-
bliotekę Publiczną. Jest datowana na przełom lat 40. 
i 50. minionego wieku. Tłum słucha przemówienia. 
Ktoś trzyma portret Bolesława Bieruta, prezydenta 
RP w latach 1947-1952, wybranego po sfałszowanych 
wyborach parlamentarnych.

Pośrodku zabudowy, nieistniejący budynek par-
terowy. W  PRL-u działała w  nim Cepelia. Stał do 
1992 r. Potem w tym miejscu wzniesiono kamienicę, 
gdzie dzisiaj na parterze mieści się kawiarnia Linda.

Stary dom z XVIII w. należał do Balisiów (później 
do Oczkowskich). W czerwcu 1901 r. przed tym wła-
śnie budynkiem zostało zasztyletowane małżeń-
stwo Balisiów. Sprawcą był Erazm Palka.

(ŁD) )raJment chrzanowskieJo 5ynku z nieistnieMącym domem %alisiyw poırodku

Widok jak z obrazka – chciałoby 
się powiedzieć, patrząc 
na zdjęcie Piotra Pawlaka 
z naszej facebookowej grupy 
PRZEŁOMowe Kadry.

Na fotografi i mamy drewniany kościółek 
św. Anny w Jaworzynie Tatrzańskiej na Sło-
wacji. W tle Tatry Bielskie. Jak tam dotrzeć? 
Bardzo łatwo. Z  Bukowiny Tatrzańskiej je-
dziemy na Łysą Polanę, gdzie przekraczamy 
granicę. Stamtąd jest ok. 3 km do Jaworzyny 
Tatrzańskiej.

Największa atrakcja architektoniczna 
w tej miejscowości to właśnie kościół św. An-
ny z początku XX wieku, zbudowany w sty-
lu neogotyckim, z jakże charakterystycznym 
hełmem kwadratowej wieży – dzwonnicy 
(dwa dwuspadowe daszki krzyżujące się pod 
kątem prostym, zwieńczone stożkiem).

Piotr Pawlak mieszka w  Oświęcimiu, 
a pochodzi z Psar. Przygodę z fotografi ą roz-
począł w  2016 r. Lubi też muzykę, fi lm oraz 
długie wędrówki górskie z  aparatem w  ple-
caku. Pracuje w branży motoryzacyjnej.

(ŁD)Piotr Pawlak

Koıciył ıw. $nny w -aworzynie 7atrzaġskieM
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Pisaliśmy w „Przełomie” 1 kwietnia 2015 roku, 
w numerze 13. (1186)

 Tuż przed świętami wielkanocnymi zapytaliśmy kilka 
osób, jak je zazwyczaj spędzają? Przeważała odpowiedź: 
w  domu, z  bliskimi. Wspólne spacery, świąteczne posił-
ki i odwiedziny bliższej i dalszej rodziny oraz znajomych 
– to powtarzający się schemat zagospodarowania świą-
tecznego czasu. Pojawił się jednak głos młodszej czytel-
niczki, że choć zwykle w Wielkanoc jest w domu, to tym 
razem wyjedzie na wycieczkę w góry.
Po dekadzie można odnieść wrażenie, że coraz częściej 
i chętniej święta spędzamy na wyjeździe.

 W  2014 roku strażacy prawie 500 razy wyjeżdża-
li do pożarów traw! Marek Bębenek, komendant powia-
towy straży pożarnej w  Chrzanowie, apeluje o  konkret-
ne działania, np.  egzekwowanie obowiązku wykasza-
nia nieużytków, patrole strażackie i  policyjne w  miej-
scach, gdzie do pożarów dochodzi najczęściej i  skutecz-
ne uświadamianie ludziom zarówno zagrożeń jak i kosz-
tów związanych z wypalaniem traw.
Lata mówienia o tym, jaki to głupi, groźny i drogi proceder, 
przyniosło w  końcu efekt. Liczba wyjazdów do płonących 
traw radykalnie zmalała. W 2024 r. było ich 79, a w 2023 r. 
jeszcze mniej – 76. To rekordowa, najniższa liczba pożarów 
traw od wielu, wielu lat.

 W  Luszowicach zawrzało, gdy mieszkańcy dowie-
dzieli się, że ma być zlikwidowany oddział przedszkol-
ny przy szkole podstawowej. Na specjalnie zwołanym ze-
braniu ludzie krzyczeli: „Po moim trupie”. Trudno by-
ło ich uspokoić nawet wtedy, gdy usłyszeli zapewnienie 
obecnego na zebraniu burmistrza, że likwidacji nie bę-
dzie.
Ostatecznie udało się oddział obronić. Teraz przed podob-
nym wyzwaniem stoi społeczność związana z  odziałem 
przedszkolnym funkcjonującym przy SP nr 8 w  Chrzano-
wie. Na razie przygotowują petycję.   

Stare majtki spadły na 
miejscowy związek 

śmieciowy i gminne 
władze jak grom z jasnego 
nieba, choć o tym, że od 
stycznia stare ciuchy 
trzeba będzie segregować, 
wszyscy wiedzieli od 6 
lat. Tymczasem jeszcze 
w styczniu śmieciowi 
zarządcy myśleli, że 
problem rozchodzą, ale 
niestety, gacie coraz 
bardziej uwierają.

Kolejny fragment 
Puszczy Dulowskiej 

poszedł pod topór. Łysych 
placków przybywa tutaj jak 
na głowie czterdziestolatka. 
Lasy Państwowe uspokajają, 
że to tylko kosmetyka 
i przypominają, że las 
to w końcu mężczyzna 
i łysienie ma w genach.

Miejscowe władze 
przycięły budżet 

babickiego ośrodka kultury 
o 400 tys. zł. Dyrekcja 
zastanawia się z jakich 
imprez zrezygnować, 
no bo z czegoś trzeba. 
Nie wyobraża sobie 
jednak roku bez Zlotu 
wiedźm i czarownic, czyli 
najdroższej imprezy 
w swoim repertuarze. No 
może tym razem wiedźmy 
nie dostaną mioteł, a na 
dożynkach zabraknie 
chleba.

W Libiążu miejscowy 
samorząd nie 

dopuszcza młodych ludzi 
do głosu. Sprzeciwił się 
powstaniu młodzieżowej 
rady gminy.  Owoce z tego 
żadne - argumentowali 
niektórzy, a koszty spore. 
Na szczęście kosztowna nie 
okazała się gminna gazetka 
i nadal jest gdzie uprawiać 
propagandę sukcesu.

Współcześni 
rycerze odziani 

w zbroje doszli do 
wniosku, że koniec 
z tymi średniowiecznymi 
zwyczajami! Nie będą już 
walczyć u podnóża zamku, 
tylko - jak przystało na XXI 
wiek - w sali gimnastycznej 
na macie. Dziwili się tylko 
trochę, gdy białogłowy 
rzucały w ich stronę nie 
chustami, a szalikami 
w klubowych barwach.
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